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Dear Customer,

We would like to thank you and congratulate you Please read and observe these simple
on your choice. This new product has been instructions, which will enable you to
carefully designed and built using high-quality achieve excellent results from the very first
materials, and meticulously tested to ensure that use. This state-of-the-art appliance comes
it meets all your culinary requirements. to you with our very best wishes.
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Important safety indications

SAFETY INSTRUCTIONS

Microwave Oven

INSTRUCTION MANUAL
MODEL: H38MWID4ID27N

Read these instructions carefully before using your
microwave oven, and keep it carefully.

If you follow the instructions, your oven will provide you with
many years of good service.

SAVE THESE INSTRUCTIONS CAREFULLY
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PRECAUTIONS TO AVOID POSSIBLE EXPOSURE TO EXCESSIVE

MICROWAVE ENERGY

(@) Do not attempt to operate this oven with the door open since this can
result in harmful exposure to microwave energy. It is important not to
break or tamper with the safety interlocks.

(b) Do not place any object between the oven front face and the door or
allow soil or cleaner residue to accumulate on sealing surfaces.

(c) WARNING: If the door or door seals are damaged, the oven must not be
operated until it has been repaired by a competent person.

ADDENDUM

If the apparatus is not maintained in a good state of cleanliness, its surface
could be degraded and affect the lifespan of the apparatus and lead to a

dangerous situation.

Specifications

Model: H38MWID4ID27N
Rated Voltage: 230V ~ 50 Hz
Rated Input Power (Microwave): 1450 W

Rated Output Power (Microwave): | 900 W

Rated Input Power (Grill): 1100 W

Oven Capacity: 28L

Turntable Diameter: @ 315 mm

External Dimensions:

595x401x388 mm

Net Weight:

Approx. 19 kg
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IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS
WARNING

To reduce the risk of fire, electric shock, injury to persons or exposure to
excessive microwave oven energy when using your appliance, follow basic
precautions, including the following:

1.

10.
11.

Warning: Liquids and other foods must not be heated in sealed containers
since they are liable to explode.

Warning: It is hazardous for anyone other than a competent person to
carry out any service or repair operation that involves the removal of a
cover which gives protection against exposure to microwave energy.

This appliance can be used by children aged from 8 years and above and
persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of
experience and knowledge if they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance in a safe way and understand
the hazards involved. Children shall not play with the appliance. Cleaning
and user maintenance shall not be made by children unless they are older
than 8 and supervised.

Keep the appliance and its cord out of reach of children less than 8 years.
Only use utensils suitable for use in microwave ovens.

The oven should be cleaned regularly and any food deposits should be
removed.

Read and follow the specific: “PRECAUTIONS TO AVOID POSSIBLE
EXPOSURE TO EXCESSIVE MICROWAVE ENERGY”.

When heating food in plastic or paper containers, keep an eye on the oven
due to the possibility of ignition.

If smoke is emitted, switch off or unplug the appliance and keep the door
closed in order to stifle any flames.

Do not overcook food.
Do not use the oven cavity for storage purposes.

Do not store items, such as bread, cookies, etc. inside the oven.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.

19.

20.
21.

22.

23.

Remove wire twist-ties and metal handles from paper or plastic
containers/bags before placing them in the oven.

Install or locate this oven only in accordance with the installation
instructions provided.

Eggs in the shell and whole hard-boiled eggs should not be heated in
microwave ovens since they may explode, even after microwave heating
has ended.

This appliance is intended to be used in household and similar applications
such as:

- staff kitchen areas in shops, offices and other working environments;
- by clients in hotels, motels and other residential type environments;
- farm houses;

- bed and breakfast type environments.

If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer,
its service agent or similarly qualified persons in order to avoid a hazard.

Do not store or use this appliance outdoors.

Do not use this oven near water, in a wet basement or near a swimming
pool.

The temperature of accessible surfaces may be high when the appliance is
operating. The surfaces are liable to get hot during use. Keep cord away
from heated surface, and do not cover any vents on the oven.

Do not let cord hang over edge of table or counter.

Failure to maintain the oven in a clean condition could lead to
deterioration of the surface that could adversely affect the life of the
appliance and possibly result in a hazardous situation.

The contents of feeding bottles and baby food jars shall be stirred or
shaken and the temperature checked before consumption, in order to
avoid burns.

Microwave heating of beverages can result in delayed eruptive boiling,
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24.

25.

26.

27.

28.

29

30.

31.

33.

therefore care must be taken when handling the container.

The appliance is not intended for use by persons (including children) with
reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and
knowledge, unless they have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance by a person responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do not play with the
appliance.

The appliances are not intended to be operated by means of an external
timer or separate remote-control system.

Accessible parts may become hot during use. Young children should be
kept away.

Steam cleaner is not to be used.

During use the appliance becomes hot. Care should be taken to avoid
touching heating elements inside the oven.

Only use the temperature probe recommended for this oven. (For ovens
provided with a facility to use a temperature-sensing probe).

WARNING: The appliance and its accessible parts become hot during use.
Care should be taken to avoid touching heating elements. Children less
than 8 years of age shall be kept away unless continuously supervised.
32.The microwave oven must be operated with the decorative door open.
(For ovens with a decorative door).

Surface of a storage cabinet can get hot.

READ CAREFULLY AND KEEP FOR FUTURE REFERENCE
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To Reduce the Risk of Injury to Persons
Grounding Installation
DANGER

Electric Shock Hazard Touching some of the internal components can cause
serious personal injury or death. Do not disassemble this appliance.

WARNING

Electric Shock Hazard Improper use of the grounding can result in electric
shock. Do not plug into an outlet until appliance is properly installed and
grounded.

This appliance must be grounded. In the event of an electrical short circuit,
grounding reduces the risk of electric shock by providing an escape wire for the
electric current. This appliance is equipped with a cord having a grounding wire
with a grounding plug. The plug must be plugged into an outlet that is properly
installed and grounded.

Consult a qualified electrician or serviceman if the grounding instructions are
not completely understood or if doubt exists as to whether the appliance is
properly grounded.

If it is necessary to use an extension cord, use only a 3-wire extension cord.

1. A short power-supply cord is provided to reduce the risks resulting from
becoming entangled in or tripping over a longer cord.

2. If a long cord set or extension cord is used:

1) The marked electrical rating of the cord set or extension cord should
be at least as great as the electrical rating of the appliance.

2) The extension cord must be a grounding-type 3-wire cord.

3) The long cord should be arranged so that it will not drape over the
counter top or tabletop where it can be pulled on by children or
tripped over unintentionally.
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MATERIALS YOU CAN USE IN MICROWAVE OVEN

Utensils

Remarks

Browning dish

Follow manufacturers instructions. The bottom of browning dish must be
at least 3/16 inch (5 mm) above the turntable. Incorrect usage may
cause the turntable to break.

Dinnerware Microwave-safe only. Follow manufacturer's instructions. Do not use
cracked or chipped dishes.

Glass jars Always remove lid. Use only to heat food until just warm. Most glass jars
are not heat resistant and may break.

Glassware Heat-resistant oven glassware only. Make sure there is no metallic trim.

Do not use cracked or chipped dishes.

Oven cooking
bags

Follow manufacturer’s instructions. Do not close with metal tie. Make
slits to allow steam to escape.

Paper plates
and cups

Use for short-term cooking/warming only. Do not leave oven unattended
while cooking.

Paper towels

Use to cover food for reheating and absorbing fat. Use with supervision
for a short-term cooking only.

Parchment Use as a cover to prevent splattering or a wrap for steaming.

paper

Plastic Microwave-safe only. Follow the manufacturer's instructions. Should be
labeled “Microwave Safe”. Some plastic containers soften, as the food
inside gets hot. “Boiling bags” and tightly closed plastic bags should be
slit, pierced or vented as directed by package.

Plastic wrap Microwave-safe only. Use to cover food during cooking to retain
moisture. Do not allow plastic wrap to touch food.

Thermometers | Microwave-safe only (meat and candy thermometers).

Wax paper Use as a cover to prevent splattering and retain moisture.

MATERIALS TO BE AVOIDED IN MICROWAVE OVEN

Utensils

Remarks

Aluminum tray

May cause arcing. Transfer food into microwave-safe dish.

Food carton

May cause arcing. Transfer food into microwave-safe dish.

with metal

handle

Metal or metal- | Metal shields the food from microwave energy. Metal trim may cause
trimmed arcing.

utensils

Metal twist ties | May cause arcing and could cause a fire in the oven.

Paper bags May cause a fire in the oven.

Plastic foam

Plastic foam may melt or contaminate the liquid inside when exposed to
high temperature.

Wood

Wood will dry out when used in the microwave oven and may split or
crack.
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Product description

SETTING UP YOUR OVEN

Names of Oven Parts and Accessories
Remove the oven and all materials from the carton and oven cavity. Your oven comes
with the following accessories:

Glass tray 1
Turntable ring assembly 1
Instruction Manual 1

) Control panel

) Turntable shaft

) Turntable ring assembly
) Glass tray
)

)

)

.'

A
B
| C
Grill Rack (Only for Grill series) D
E) Observation window
F
G

Door assembly

TURNTABLE INSTALLATION Safety interlock system

Hub (underside) a. Never place the glass tray upside down.
The glass tray should never be restricted.
b. Both glass tray and turntable ring assembly
Glass tray _‘:\" . 3 must always be usgd during cooking.
e c. All food and containers of food are always
l placed on the glass tray for cooking.
d. |If glass tray or turntable ring assembly
Turntable shaft —— cracks or breaks, contact your nearest
authorized service center.

Turntable ring assembly
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Use of the appliance

OPERATION INSTRUCTION

When the microwave oven is electrified, the LED will display
“0:00”, buzzer will ring once.

1) Press “®” twice, the hour figures will flash

2) Press “~”or “+” to adjust the hour figures, the input time
should be within 0--23.

3) Press “®” the minute figures will flash.

4) Press “~”or “+” to adjust the minute figures, the input time

CLOCK SETTING | should be within 0—59.
5) Press “® ” to finish clock setting.
“:” will flash, and the time will light.
Note: 1) If the clock is not set, the clock would not
function when powered.
2) During the process of clock setting, if you press
Ve ”  the oven will go back to the previous
status automatically.
Press “ i the LCD will display “P100”. Press “i» for times
or press “=” or “+” to choose the power you want, and
“P100”, “P80”, “P50”, “P30” or “P10” will display for each
added press. Then press “ Dﬁw"” to confirm, and press “~” or
“+” to set cooking time from 0:05 to 95:00. Press “ &30"”
again to start cooking.
MCROWAYE | ©Xampl: o want o use §0% e pover o ook for
COOKING o g

following steps.

1) Press “-— ” once, the screen displays “P100”.

“L

2) Press “-— ” once again or press “-” or “+” to choose 80%
microwave power.

3) Press “Dﬁw"” to confirm, and the screen displays “P 80”.

4) Press “=” or “+” to adjust the cooking time until the oven
displays “20:00”.
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5) Press “D+3m" to start cooking.
Note: The step quantities for the adjustment time of the
coding switch are as follow:
0—1 min : 5seconds
1-5min : 10 seconds
5—-10 min : 30 seconds
10—30 min : 1 minute
30—95 min : 5 minutes

Pad

GRILL OR
COMBI.
COOKING

=" instructions Microwave
Order Display Power
1 P100 100%
2 P80 80%
3 P50 50%
4 P30 30%
5 P10 10%
6 G 0% 100%
7 C-1 55% 45%
8 C-2 36% 64%
Press “ = once. “P100” displays and then press “ Z» for

“o”

times or press the “-” or “+” to choose the power you want,
and “G”, “C-1” or “C-2” will display for each added press.

Then press “ D+3°”” to confirm, and press “-” or “+” to set

cooking time from 0:05 to 95:00. Press “ >L3ﬂ””again to start

cooking.

Example: If you want to use 55% microwave power and 45%
grill power (C-1) to cook for 10 minutes, you can
operate the oven as the following steps.

1) Press “-— ” once, the screen displays “P100”.
2) Press “-— ” for rimes of press “-” or “+” to chose combi.
1 mode.

3) Press “ D‘W” to confirm, and the screen displays “C-1".
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4) Press “~” or “+”to adjust the cooking time until the oven
displays “10:00”.

5) Press “ Dﬁﬂ"” to start cooking.

Note: If half the grill time passes, the oven sounds twice,
and this is normal. In order to have a better effect
of grilling food, you should turn the food over, close

the door, and then press “ D‘w"” to continue
cooking.
If no operation, the oven will continue working.

1) In waiting state, press &30"” to start cooking with 100%
power, each added press will increase 30 seconds cooking

QUICK START time up to 95 minutes.

2) In microwave, grill, combi., cooking, each press of D‘W

”can increase 30 seconds of cooking time.

1) Press «ion once, and the oven will display “dEF1”.

DEFROST BY 2) Press “=” or “+” to select the weight of food from 100 to
WEIGHT 2000 g.

3) Press “Dﬂﬂ"” to start defrosting.

1) Press “ion twice, and the oven will display “dEF2”.
DEFROST BY 2) Press “~” or “+” to select the defrost time.

TIME

3) Press “Dﬂﬁ"” to start defrosting.

KITCHEN TIMER

1) Press «O» once, LED will display “00:00”.

2) Turn “=” or “+” to enter the correct timer.
(The maximum cooking time is 95 minutes)

3) Press “Dﬂﬂ"” to confirm setting.
4) When the kitchen time is reached, the buzzer will ring 5
times.
If the clock has been set (24-hour system), LED will display
the current time.
Note: The kitchen Time is different from 24-hour system.
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Kitchen Timer is a timer.

MULTI-SECTION
COOKING

At most 2 sections can be set for cooking. In multi-section

cooking, if one section is defrosting, then defrosting shall be

placed in the first section.

Example: If you want to defrost food for 5 minutes and then
cook with 80% microwave power for 7 minutes,
operate it as the following:

1) Press «ion twice, and the oven will display “dEF2”.

2) Turn “=” or “+” to select the defrost time till “5:00”
displays.

3) Press “-— ” once, the screen displays “P100”.

4) Press “-— ” once again or turn “-” or “+” to choose 80%
microwave power.

5) Press “Dw"” to confirm, and the screen displays “P 80”.

6) Turn “=” or “+” to adjust the cooking time till the oven
displays “7:00”.

7) Press “Dw"” to start cooking, and buzzer will sound once
for the first section, defrosting time counts down: buzzer
will sound once again entering the second cooking. When
cooking finishes, buzzer sounds five times.

INQUIRING
FUNCTION

1) In states of microwave, grill and combination cooking, press

“.— 7 the current power will be displayed for 3 seconds.
After 3 seconds, the oven will turn back to the former state.

2) In cooking state, press «(D» to inquire the time and the
time will display for 3 seconds.

LOCK FUNCTION
FOR CHILDREN

Lock: In waiting state, press Qe » for 3 seconds,
there will be a beep denoting entering the
children-lock state and the current time will
display if the time has been set. otherwise, the
LED will display “0:00”. The lock indicator will
light.

Lock quitting: In locked state, press Dex» for 3 seconds,
there will be a “beep” denoting that the lock is
released. The lock indicator will go out.
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1) “Dﬂﬂ"” must be Passed to continue cooking if the door is
opened during cooking.

2) Once the cooking programme has been set, “ Dﬂﬂ"” is not
pressed in 1 minute. The current time will be displayed. The

SPECIFICATION setting will be cancelled.

3) The buzzer sounds once by efficient press, inefficient press
will be no responce.

4) The buzzer will sound five times to remind you when
cooking is finished.

OPEN THE [1‘

Press “ -+ ” button, the oven door will open.

OVEN DOOR P
1) Press “+” to choose the menu, and “A-1” to “A-8” will
display, which means pizza, meat, vegetable, pasta, potato,
fish, beverage and popcorn.
2) Press “V+30"” to confirm.
3) Press “=” or “+” to choose the default weight as the menu
chart.
4) Press “Dﬂﬂ"” to start cooking.

AUTO MENU

Example: If you want to use “Auto Menu” to cook fish for
350g.

1) Press “+” till “A-6” displays.
2) Press “Dw"” to confirm.

3) Press “=” or “+” to select the weight of fish till “350”
displays.

4) Press “V"+30"” start cooking.
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Menu Weight Power
A-1 200 g 200
Pizza 400 g 400
250 g 250
Af;t 350 g 350
450 g 450
A3 200¢g 200
Vegetable 300 g 300
§ 400 g 400
A-4 50 g (with 450g cold water) 50
Pasta 100 g (with 800g cold water) 100
200¢g 200
b c’?t' a5t0 400 g 400
600 g 600
250 ¢g 250
Ifl:r’] 350 g 350
450 g 450
A7 1 cup (120 ml) 1
Beverage 2 cups (240 ml) 2
3 cups (360 ml) 3
A-8 50 ¢ 50
Popcorn 100 g 100
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Cleaning & maintenance

CLEANING
Be sure to unplug the appliance from the power supply.

1. Clean the cavity of the oven after using with a slightly damp cloth.
2. Clean the accessories in the usual way in soapy water.

3. The door frame and seal and neighboring parts must be cleaned carefully
with a damp cloth when they are dirty.

4. Do not use harsh abrasive cleaners or sharp metal scrapers to clean the
oven door glass since they can scratch the surface, which may result in
shattering of the glass.

5. Cleaning Tip---For easier cleaning of the cavity walls that the food cooked
can touch: Place half a lemon in a bowl, add 300 ml (1/2 pint) water and
heat on 100% microwave power for 10 minutes. Wipe the oven clean using
a soft, dry cloth.

UTENSILS
CAUTION

Personal Injury Hazard See the instructions on “Materials you can use in
microwave oven or to be avoided in microwave oven”.

It is hazardous for anyone There may be certain non-metallic utensils that are not

other than a competent safe to use for microwaving. If in doubt, you can test

the utensil in question following the procedure below.

person to carry out any Utensil Test:

service or repair operation 1. Fill a microwave-safe container with 1 cup of cold

that involves the removal of water (250 ml) along with the utensil in question.

a cover which gives 2. Cook on maximum powgr for 1 minute. N

. - 3. Carefully feel the utensil. If the empty utensil is
protection against exposure warm, do not use it for microwave cooking.
to microwave energy. 4. Do not exceed 1 minute cooking time.
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Trouble shooting

If something does trouble shooting; before seeking assistanace carry out the following checks

first.

Normal

Microwave oven interfering
TV reception

Radio and TV reception may be interfered when microwave oven
operating. It is similar to the interference of small electrical
appliances, like mixer, vacuum cleaner, and electric fan. It is

normal.

Dim oven light

In low power microwave cooking, oven light may become dim. It

is normal.

Steam accumulating on
door, hot air out of vents

In cooking, steam may come out of food. Most will get out from
vents. But some may accumulate on cool place like oven door. It

is normal.

Oven started accidentally
with no food in.

It is forbidden to run the unit without any food inside. It is very

dangerous.

Trouble

Possible Cause

Remedy

Oven cannot be started.

(1) Power cord is not plugged
in tightly.

Unplug. Then plug again after
10 seconds.

(2) Fuse blowing or circuit
breaker works.

Replace fuse or reset circuit
breaker (repaired by
professional personnel of our
company).

(3) Trouble with outlet.

Test outlet with other
electrical appliances.

Oven does not heat.

(4) Door is not closed well.

Close door well.

This appliance is marked according to the European directive 2002/96/EC on
Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE). By ensuring this product is
disposed of correctly, you will help prevent potential negative consequences
for the environment and human health, which could otherwise be caused by
inappropriate waste handling of this product.

The symbol on the product indicates that this product may not be treated as
household waste. Instead it shall be handed over to the

applicable collection point for the recycling of electrical and electronic
equipment Disposal must be carried out in accordance with local
environmental regulations for waste disposal.
For more detailed information about treatment, recovery and recycling of this
product, please contact your local city office, your household waste disposal
service or the shop where you purchased the product.
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Sommario

Istruzioni importanti per la sicurezza
Descrizione del prodotto
Uso dell’elettrodomestico

kX Pulizia e manutenzione

K%M Soluzione dei problemi

Gentile Cliente,

La ringraziamo e ci congratuliamo con Lei per la Consulti attentamente queste semplici
scelta effettuata. Questo nuovo prodotto € stato istruzioni per ottenere risultati eccellenti
progettato e costruito accuratamente con fin dal primo utilizzo. Assieme a questo
materiali di alta qualita, ed € stato collaudato elettrodomestico all'avanguardia Le porgiamo
meticolosamente affinché soddisfi tutte le Sue i nostri migliori auguri.

esigenze culinarie.
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Istruzioni importanti per la sicurezza

AVVERTENZE SULLA SICUREZZA

Forno a microonde

MANUALE DI ISTRUZIONI
MODELLO: H38MWID4ID27N

Leggere attentamente queste istruzioni prima di utilizzare
il forno a microonde e conservarle con cura.

Se si seguono le istruzioni, il forno funzionera perfettamente
per molti anni.

CONSERVARE CON CURA QUESTE ISTRUZIONI
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PRECAUZIONI PER EVITARE LA POSSIBILE ESPOSIZIONE
A UN'ECCESSIVA ENERGIA A MICROONDE

(a) Per evitare esposizioni nocive all'energia a microonde, non provare
a utilizzare questo forno con lo sportello aperto. Prestare particolare
attenzione a non danneggiare o manomettere gli interblocchi di sicurezza.

(b) Non collocare alcun oggetto tra il lato anteriore del forno e lo sportello.
Evitare l'accumulo di sporcizia o residui di detersivo sulle superfici

di tenuta.

(c) AVVERTENZA: in caso di danni allo sportello o alle guarnizioni dello
sportello, utilizzare il forno solo dopo che é stato riparato da una

persona competente.

ALTRE ISTRUZIONI

Se l'apparecchio non viene mantenuto pulito, la superficie potrebbe
danneggiarsi, l'apparecchio potrebbe durare meno e potrebbe causare

situazioni pericolose.

Specifiche
Modello: H38MWID4ID27N
Tensione nominale: 230V ~ 50 Hz
Potenza nominale in ingresso (microonde): 1450 W
Potenza nominale in uscita (microonde): 900 W
Potenza nominale in ingresso (grill): 1100 W
Capacita del forno: 28 L
Diametro del piatto girevole: @ 315 mm
Dimensioni esterne: 595x401x388 mm
Peso netto: Circa 19 kg
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ISTRUZIONI IMPORTANTI PER LA SICUREZZA
AVVERTENZA

Per ridurre il rischio di incendi, scosse elettriche, lesioni personali
0 esposizione a un'‘energia eccessiva del forno a microonde durante
l'uso, attenersi alle precauzioni basilari e alle seguenti avvertenze:

1.

10.

Avvertenza: non riscaldare liquidi o altri alimenti in contenitori sigillati
perché potrebbero esplodere.

Avvertenza: Le operazioni di manutenzione e riparazione che implicano
la rimozione degli involucri possono essere pericolose se non effettuate
da personale competente, dal momento che causano l'esposizione
all'energia a microonde.

Questo elettrodomestico puo essere utilizzato da bambini di almeno

8 anni, da persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali

e da persone inesperte solo sotto stretta sorveglianza o se hanno appreso
le modalita di utilizzo sicuro dell'elettrodomestico e sono consapevoli dei
relativi pericoli. Impedire ai bambini di giocare con l'elettrodomestico.
La pulizia e la manutenzione non devono essere effettuate da bambini

di eta inferiore a 8 anni senza supervisione.

Tenere l'elettrodomestico e il cavo fuori dalla portata di bambini di eta
inferiore a 8 anni.

Adoperare solo utensili da cucina idonei all'uso nei forni a microonde.

E indispensabile pulire regolarmente il forno e rimuovere tutti i residui
di alimenti.

Attenersi alla seguente specifica: "PRECAUZIONI PER EVITARE LA POSSIBILE
ESPOSIZIONE A UN'ECCESSIVA ENERGIA A MICROONDE".

Quando si riscaldano alimenti contenuti in una vaschetta in plastica
o carta, controllare frequentemente il forno perché i contenitori
potrebbero incendiarsi.

Se il formo emette fumo, spegnerlo o scollegarlo dall'alimentazione
elettrica e mantenere chiuso lo sportello per evitare la propagazione
alle fiamme.

Non cuocere eccessivamente il cibo.
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.

19.

20.
21.

Non utilizzare la cavita del forno per conservare gli alimenti.
Non riporre prodotti come pane, biscotti, ecc. alliinterno del forno.

Rimuovere i laccetti di chiusura e i manici di metallo dei
contenitori/sacchetti di carta o di plastica prima di collocarli nel forno.

Installare o posizionare questo forno solo in conformita con le istruzioni
di installazione fornite.

Non riscaldare nel microonde uova col guscio e uova sode intere perché
potrebbero esplodere anche dopo la fine della cottura.

Questo elettrodomestico e destinato all'uso domestico e a utilizzi simili
a quelli di seguito indicati:

- zone cucina per il personale di negozi, uffici e altri ambienti
lavorativi;

- clienti di hotel, motel e altri ambienti residenziali;
- agriturismi;
- bed & breakfast.

Se il cavo di alimentazione e danneggiato, deve essere sostituito dal
produttore, da un tecnico dell'assistenza o da una persona con analoga
qualifica per evitare rischi.

Non conservare o utilizzare questo apparecchio all'aperto.

Non utilizzare questo forno vicino all'acqua, in un seminterrato umido
o0 in prossimita a una piscina.

Quando l'elettrodomestico e in funzione, la temperatura delle superfici
accessibili potrebbe essere alta. Le superfici possono scaldarsi durante
luso. Tenere il cavo lontano dalla superficie riscaldata e non coprire

le prese d'aria del forno.

Non lasciare che il cavo penda dal bordo del tavolo o del top della cucina.

Se il forno non viene tenuto sempre pulito, le superfici potrebbero
deteriorarsi, riducendo la durata dell'elettrodomestico e causando
situazioni pericolose.
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22.

23.

24,

25.
26.

27.

28.

29

30.

31.

33.

Per evitare ustioni, mescolare e agitare il contenuto di biberon e barattoli
contenenti alimenti per neonati, e controllare la temperatura prima
del consumo.

Il riscaldamento di bevande nel forno a microonde puo provocare una
violenta ebollizione ritardata, per cui manipolare il contenitore
con cautela.

La piastra non deve essere utilizzata da persone (bambini inclusi)

con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali o senza esperienza

e sufficiente conoscenza del suo utilizzo, a meno che cio avvenga sotto
la supervisione di una persona responsabile della loro sicurezza o siano
state date istruzioni relative al suo utilizzo.

Sorvegliare i bambini affinché non giochino con l'elettrodomestico.

Gli elettrodomestici non sono progettati per essere azionati tramite
un timer esterno o un sistema di controllo da remoto separato.

durante l'uso, i componenti accessibili potrebbero diventare caldi.
Tenere lontani i bambini.

Non adoperare elettrodomestici per la pulizia a vapore.

Durante l'uso, l'elettrodomestico diventa caldo. Non toccare le resistenze
all'interno del forno.

Per questo forno utilizzare solo la sonda per la temperatura consigliata
(per i forni dotati di apparecchiature per l'uso di una sonda di rilevamento
della temperatura).

AVVERTENZA: l'elettrodomestico e i componenti accessibili diventano
molto caldi durante l'uso. Non toccare le resistenze. Tenere lontani

i bambini di eta inferiore a 8 anni se non sono sorvegliati continuamente.
32.Il forno a microonde deve essere utilizzato con lo sportello decorativo
aperto (per i forni dotati di sportello decorativo).

La superficie di un mobiletto potrebbe riscaldarsi.

LEGGERE ATTENTAMENTE QUESTE ISTRUZIONI
E CONSERVARLE PER FUTURI RIFERIMENTI
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Installazione del collegamento a terra
per ridurre il rischio di lesioni personali
PERICOLO

Per evitare scosse elettriche e lesioni personali gravi o fatali, non toccare
gli elementi interni. Non smontare questo elettrodomestico.

AVVERTENZA

Eventuali difetti del collegamento a terra potrebbero provocare scosse
elettriche. Se l'elettrodomestico non e installato e collegato correttamente
a terra, non collegarlo alla presa elettrica.

L’elettrodomestico deve essere dotato di messa a terra. In caso di cortocircuito,
il collegamento a terra limita il rischio di scosse elettriche in quanto il
conduttore di terra garantisce un percorso per la dissipazione della corrente
elettrica. Questo elettrodomestico e fornito con un cavo dotato di un
conduttore di terra e di una spina di messa a terra. La spina deve essere
collegata a una presa correttamente installata e dotata di messa a terra.

In caso di dubbi relativi al collegamento a terra dell'elettrodomestico,
consultare un tecnico o un elettricista qualificato.

Se & necessario adoperare una prolunga, utilizzare un cavo tripolare.

1. Il cavo di alimentazione fornito € corto per ridurre i rischi
di intrappolamento e inciampo.

2. Se si utilizza un cavo lungo o una prolunga:

1) Le caratteristiche elettriche nominali del cavo o della prolunga
devono essere idonee alle caratteristiche elettriche
dell'elettrodomestico.

2) L'eventuale prolunga deve essere costituita da un cavo tripolare
dotato di conduttore di terra.

3) | cavi lunghi devono essere sistemati in modo che non ciondolino sul
top della cucina, per evitare che vengano tirati dai bambini o possano
far inciampare.
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MATERIALI UTILIZZABILI NEL FORNO A MICROONDE

Utensili Note

da cucina

Piatto per Seguire le istruzioni del fabbricante. Il fondo del piatto per doratura deve

doratura trovarsi ad almeno 5 mm al di sopra del piatto girevole. Utilizzi errati
potrebbero causare la rottura del piatto girevole.

Stoviglie Solo quelle utilizzabili nei forni a microonde. Seguire le istruzioni del
fabbricante. Non adoperare piatti screpolati o scheggiati.

Barattoli Rimuovere sempre il coperchio. Adoperarli solo per riscaldare lievemente

di vetro gli alimenti. La maggior parte dei barattoli di vetro non resistono al calore

€ possono rompersi.

Cristalleria

Adoperare solo cristalleria che resiste nei forni a microonde. Accertarsi
che non siano presenti finiture metalliche. Non adoperare piatti screpolati
0 scheggiati.

Sacchetti per la
cottura in forno

Seguire le istruzioni del fabbricante. Non chiuderli con fascette metalliche.
Creare qualche feritoia per lasciare uscire il vapore.

Piatti Adoperarli solo per cottura o riscaldamento breve. Non lasciare il forno

e bicchieri incustodito durante la cottura.

di carta

Carta Adoperarla per coprire gli alimenti per riscaldarli e assorbire i grassi.

assorbente Adoperarla solo per cotture brevi, senza lasciare incustodito il forno.

Carta da forno Adoperarla come coperchio per evitare schizzi o per la cottura a vapore.

Plastica Solo quelle utilizzabili nei forni a microonde. Seguire le istruzioni del
fabbricante. Deve essere presente un'apposita etichetta indicante che
e possibile utilizzarla nei forni a microonde. Alcuni contenitori in plastica
si ammorbidiscono quando gli alimenti diventano caldi. Se si utilizzano
sacchetti per la cottura e sacchetti in plastica chiusi ermeticamente,
praticare piccoli tagli o fori come indicato sulla confezione.

Pellicola Solo quelle utilizzabili nei forni a microonde. Utilizzarla per coprire gli

di plastica alimenti durante la cottura per trattenere 'umidita. Evitare il contatto
della plastica con gli alimenti.

Termometri Solo quelli utilizzabili nei forni a microonde (termometri per la carne

e i dolci).

Carta cerata

Adoperarla come coperchio per evitare schizzi o per trattenere ['umidita.

MATERIALI DA EVITARE NEL FORNO A MICROONDE

di alluminio

Utensili Note
da cucina
Vaschette Possono causare archi elettrici. Trasferire gli alimenti in un piatto adatto

alla cottura a microonde.

Cartone per

Possono causare archi elettrici. Trasferire gli alimenti in un piatto adatto

espanso plastico

alimenti alla cottura a microonde.

con maniglie

metalliche

Utensili da Il metallo scherma gli alimenti dall'energia a microonde.
cucina in Le finiture metalliche possono causare archi elettrici.
metallo

o con finiture

metalliche

Fascette Possono causare archi elettrici e incendi nel forno.
metalliche

Sacchetti Possono causare incendi nel forno.

di carta

Materiale Il materiale espanso plastico puo fondere o contaminare il liquido interno

quando viene esposto ad alte temperature.

Legno

Quando viene utilizzato nel forno a microonde, il legno si secca e potrebbe
creparsi o rompersi.
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Descrizione del prodotto

IMPOSTAZIONE DEL FORNO

Nomi dei componenti e degli accessori del forno
Togliere il forno e tutti i materiali dal cartone e dalla cavita del forno. Il forno viene

fornito con i seguenti accessori:
Vassoio di vetro

Anello di supporto del piatto girevole
Manuale di istruzioni

1

Rastrelliera per grill
(solo per la serie Grill)

Pannello di controllo

Alberino del piatto girevole

Anello di supporto del piatto girevole
Vassoio di vetro

Finestra di ispezione

Sportello

Sistema di interblocco di sicurezza

coIJnoozz

INSTALLAZIONE DEL PIATTO GIREVOLE

Mozzo (parte inferiore) a.

b.

Vassoio di vetro —C

Alberino del —

piatto girevole d.

Anello di supporto del piatto girevole

Non capovolgere il vassoio di vetro.

Il vassoio di vetro non deve mai bloccarsi.
Durante la cottura, utilizzare sia il vassoio
di vetro che l'anello di supporto del
piatto girevole.

Tutti gli alimenti e i contenitori devono
essere collocati sempre sul vassoio

di vetro per la cottura.

Se il vassoio di vetro o l'anello di supporto
del piatto girevole si incrina o si rompe,
rivolgersi al centro assistenza autorizzato
piu vicino.
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Uso dell’elettrodomestico

ISTRUZIONI DI FUNZIONAMENTO

IMPOSTAZIONE
DELL'OROLOGIO

Quando il forno a microonde é alimentato, il LED visualizza
“0:00” e viene emesso un singolo segnale acustico.

1) Premere «(O» due volte, in tal modo le cifre dell'ora
lampeggiano

“L

2) Premere “-” 0 “*+” per regolare ’ora (da 0 a 23).

3) Premere “®” in tal modo le cifre dei minuti lampeggiano.
4) Premere “~” 0 “+” per regolare i minuti (da 0 a 59).

5) Premere “®” per terminare l'impostazione dell'orologio.
In tal modo, lampeggia “:” e l'ora si illumina.
Nota: 1) Se non € impostato, l’orologio non funziona
quando si accende il forno.
2) Durante il processo di impostazione

dell'orologio, se si preme “ @@3‘”, il forno
torna automaticamente allo stato precedente.

MODALITA DI
COTTURA CON
MICROONDE

Premere “-— ”, il display LCD visualizza "P100".

Premere 4 volte “-— ” o premere “-” o “+” per scegliere
la potenza desiderata; in tal modo, lo schermo visualizza
“P100”, “P80”, “P50”, “P30” o “P10” per ogni pressione

ulteriore. Quindi premere “ D‘W” per confermare e premere
“=” o0 “+” per impostare il tempo di cottura da 0:05 a 95:00.

Premere nuovamente “ D‘W” per iniziare la cottura.

Esempio: per utilizzare il microonde all'80% della potenza
per 20 minuti, impostare il forno in base alla
procedura seguente.

1) Premere “-— ” una volta, in tal modo lo schermo
visualizza "P100".

“

2) Premere un‘altra volta "-— " o premere “~” o “+” per
scegliere la cottura a microonde all'80% della potenza.

3) Premere “ >‘3°"” per confermare, in tal modo lo schermo
visualizza "P 80".

4) Premere " — "o " + " per regolare il tempo di cottura
fino a quando il forno visualizza "20:00".

5) Premere “V"+30"” per iniziare la cottura.
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Nota: il tempo di cottura é regolabile con i seguenti
incrementi per i diversi intervalli:
0—1 min : 5 secondi
1—5 min : 10 secondi
5—10 min : 30 secondi
10—30 min : 1 minuto
30—95 min : 5 minuti

COTTURA GRILL
O COMBI.

o Visualjzzazipng Potenza
delle istruzioni :
Ordine per il selettore microonde
1 P100 100%
2 P80 80%
3 P50 50%
4 P30 30%
5 P10 10%
6 G 0% 100%
7 C-1 55% 45%
8 C-2 36% 64%
Premere “ una volta. Viene visualizzato “P100”,
premere 4 volte “Z» o premere “=” 0 “+” per scegliere

la potenza desiderata; in tal modo, lo schermo visualizza
“G”, “C-1” 0 “C-2” per ogni pressione ulteriore. Quindi

premere “V+30"” per confermare e premere “-” o “+”
per impostare il tempo di cottura da 0:05 a 95:00.

Premere nuovamente “ D‘W” per iniziare la cottura.

Esempio: per utilizzare il microonde al 55% della potenza
e il grill al 45% della potenza (C-1) per una cottura
di 10 minuti, impostare il forno in base alla
procedura seguente.

1) Premere “-— ” una volta, in tal modo lo schermo

visualizza "P100".

2) Premere "-— " 4 volte oppure "-" 0 "t+" per scegliere
Combi. Modalita 1.

3) Premere " &30"" per confermare, in tal modo lo schermo
visualizza "C-1".

4) Premere "~ o "t+" per regolare il tempo di cottura fino
a quando il forno visualizza "10:00".
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5) Premere “ un»v per iniziare la cottura.

Nota: quando e trascorso meta del tempo impostato
per il grill, il forno emette due segnali acustici:
si tratta di un evento normale. Per ottimizzare
la cottura degli alimenti con il grill, a questo
punto voltare gli alimenti, chiudere lo sportello

e premere “V+30"” per continuare la cottura.
Se non viene effettuata alcuna operazione,
il forno continua a funzionare.

1) In stato di attesa, premere “ me per avviare la cottura
al 100% di potenza; ad ogni pressione, il tempo di cottura
aumenta di 30 secondi, fino a 95 minuti.

AVVIO RAPIDO 2) Durante la cottura a microonde, grill o combi,
ogni pressione di “ >30”” aumenta di 30 secondi
il tempo di cottura.
1) Premere «ion una volta, in tal modo il forno
visualizza "dEF1".
SCONGELAMENTO

IN BASE AL PESO

2) Premere “-” o0 “+” per selezionare il peso degli alimenti
da 100 a 2000 g.

3) Premere " Dﬂﬂ"" per iniziare lo scongelamento.

1) Premere "o due volte, in tal modo il forno
visualizza "dEF2".

SCONGELAMENTO
IN BASE AL 2) Premere “=” 0 “+” per selezionare il tempo
TEMPO di scongelamento.

3) Premere " >‘30“" per iniziare lo scongelamento.

1) Premere @ una volta, il LED visualizza "00:00".

2) Ruotare "-" o "+" per regolare il timer.

(I tempo massimo di cottura € 95 minuti)

TIMER PER 3) Premere "V+30"" per confermare l'impostazione.
COTTURA 4) Al raggiungimento dell’'ora di cottura il cicalino

suona 5 volte.
Se l'orologio € stato impostato (sistema 24 ore),
il LED visualizza l'ora corrente.
Nota: l'ora di cottura e diversa dal sistema 24 ore.
Il timer di cottura e un timer.
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COTTURA
MULTISEZIONE

E possibile impostare fino a 2 sezioni per la cottura.

Nella cottura multisezione, se una sezione viene utilizzata

per scongelare, lo scongelamento deve essere effettuato

nella prima sezione.

Esempio: per scongelare alimenti per 5 minuti e cuocerli
a microonde all'80% della potenza per 7 minuti,
effettuare le seguenti operazioni:

1) Premere "o due volte, in tal modo il forno
visualizza "dEF2".

2) Ruotare “-” o “*+” per selezionare il tempo
i scongelamento fino a visualizzare “5: .
d L to f L “5:00”

3) Premere “-— ” una volta, in tal modo lo schermo
visualizza "P100".

4) Premere un‘altra volta "-— " o ruotare “~” o “+” per
scegliere la cottura a microonde all'80% della potenza.

5) Premere " Dﬂﬂ"" per confermare, in tal modo lo schermo
visualizza "P 80".

6) Ruotare “-” o “+” per regolare il tempo di cottura fino
a quando il forno visualizza “7:00”.

7) Premere "V"+30*" per avviare la cottura; a questo punto,
viene emesso un solo segnale acustico per la prima sezione
e si avvia il conto alla rovescia dello sbrinamento, quindi
viene emesso un altro segnale acustico quando si passa
alla seconda cottura. Alla fine della cottura,
vengono emessi 5 segnali acustici.

FUNZIONE DI
NTERROGAZIONE

1) Negli stati di cottura a microonde, grill e cottura

combinata, premere “-— ” in tal modo la potenza attuale
viene visualizzata per 3 secondi. Dopo 3 secondi, il forno
torna allo stato precedente.

2) In stato di cottura, premere @ per controllare la durata
della cottura, che verra visualizzata per 3 secondi.

FUNZIONE DI
BLOCCO BAMBINI

Blocco: in stato di attesa, premere " e per 3 secondji;
verra emesso un segnale acustico indicante l'accesso
allo stato di blocco bambini e verra visualizzata l'ora
corrente, se e stata impostata, altrimenti il LED
visualizzera "0:00". La spia del blocco si accende.

Annullamento del blocco: in stato bloccato, premere " Qe
per 3 secondi; verra emesso un segnale
acustico per segnalare che il blocco é stato
annullato. La spia del blocco si spegne.
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PROVA

1) Se viene aperto lo sportello durante la cottura,
€ necessario premere “ Dw”” per continuare la cottura.

2) Se una volta impostato il programma di cottura, "Dﬂﬂ“"
non viene premuto entro 1 minuto, verra visualizzata
l'ora corrente e l'impostazione verra annullata.

3) Se la pressione ha effetto, viene emesso un segnale
acustico, altrimenti no.

4) Per segnalare la fine della cottura, viene emesso
un segnale acustico per cinque volte.

APRIRE LO
SPORTELLO
DEL FORNO

Premere il pulsante " L:I- ", lo sportello del forno si apre.

MENU AUTO

1) Premere “+” per scegliere il menu; in tal modo, il display
visualizza da "A-1" a "A-8", ossia pizza, carne, verdura, pasta,
patate, pesce, bevande e pop-corn.

2) Premere "V"+30"" per confermare.

3) Premere “~” o0 “+” per scegliere il peso predefinito in base
al grafico del menu.

4) Premere " Dﬂﬂ"" per iniziare la cottura.

Esempio: utilizzare il menu "Auto” per cuocere
un pesce di 350 g.

1) Premere "+" finché non viene visualizzato "A-6".

2) Premere " >3ﬂ"" per confermare.

3) Premere “-” o0 “+” per selezionare il peso del pesce fino
a visualizzare "350".

4) Premere " Dﬂﬂ”" per iniziare la cottura.
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Menu Peso Potenza
A-1 200 g 200
Pizza 400 g 400
250 g 250
cﬁe 350 g 350
450 g 450
200¢g 200
Veéc-iilre 300g 300
400 g 400
A-4 50 g (con 450 g di acqua fredda) 50
Pasta 100 g (con 800 g di acqua fredda) 100
200¢g 200
P::c:te 400 g 400
600 g 600
250 ¢g 250
P’;ge 350 g 350
450 g 450
A7 1 tazza (120 ml) 1
Beva'm de 2 tazze (240 ml) 2
3 tazze (360 ml) 3
A-8 50 ¢ 50
Popcorn 100 g 100
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Pulizia e manutenzione

PULIZIA
Accertarsi che l'elettrodomestico sia scollegato dalla fonte di alimentazione.

1.
2.

Pulire la cavita del forno con un panno lievemente bagnato.
Pulire gli accessori con acqua e sapone.

La cornice dello sportello, la guarnizione e i componenti vicini devono
essere puliti attentamente con un panno bagnato se sono sporchi.

Non adoperare detersivi aggressivi e abrasivi o raschietti metallici affilati
per pulire il vetro dello sportello del forno, altrimenti la superficie
potrebbe graffiarsi e il vetro potrebbe frantumarsi.

Suggerimento per la pulizia: per facilitare la pulizia delle pareti della
cavita che potrebbero entrare a contatto con gli alimenti cotti: collocare
mezzo limone in una scodella, aggiungere 300 ml d'acqua e riscaldarla per
10 minuti con il forno a microonde al 100% della potenza. Per pulire

il forno, strofinarlo con un panno morbido e asciutto.

UTENSILI DA CUCINA
ATTENZIONE

Rischio di lesioni personali Consultare le istruzioni che indicano i "Materiali

utilizzabili e non utilizzabili nel forno a microonde”.

Le operazioni di manuten- L'uso di determinati utensili da cucina non metallici non

zione e riparazione che e sicuro per la cottura a microonde. In caso di dubbi,

implicano la rimozione degli

provare l'utensile da cucina effettuando la procedura
indicata di seguito.

involucri possono essere Prova dell'utensile da cucina:
pericolose se non effettuate 1. Riempire un contenitore utilizzabile nel forno

da personale competente,

a microonde con una tazza d'acqua fredda (250 ml)
assieme all'utensile da cucina da provare.

dal momento che causano 2. Accendere il forno alla massima potenza

'esposizione all'energia per 1 minuto.

a microonde. 3. Toccare con attenzione l'utensile da cucina.

Se l'utensile da cucina vuoto € caldo, non deve
essere utilizzato per la cottura a microonde.
4. Non superare il tempo di cottura di 1 minuto.
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Soluzione dei problemi

Se si presenta un problema per qualsiasi motivo; prima di richiedere assistenza effettuare
innanzitutto le verifiche indicate di seguito.

Normale

Il forno a microonde
interferisce con la ricezione
del segnale televisivo

Quando il forno a microonde € in funzione, potrebbe interferire
sulla ricezione del segnale radio e televisivo. Il fenomeno

e simile alle interferenze di piccoli elettrodomestici (ad es.
frullatore, aspirapolvere, ventilatori elettrici). E normale.

La spia del forno € debole

Se la cottura a microonde avviene a bassa potenza, la spia
del forno potrebbe diventare debole. E normale.

Accumulo di vapore sullo
sportello, fuoriuscita di aria
calda dagli sfiati

Durante la cottura, potrebbe fuoriuscire vapore dagli alimenti.
La maggior parte viene estratto dagli sfiati. Parte, pero,
potrebbe accumularsi su una zona fresca, ad esempio

lo sportello del forno. E normale.

Il forno si e avviato
accidentalmente senza
alimenti.

Non azionare l'elettrodomestico senza alimenti all'interno.
E molto pericoloso.

Problema

Causa possibile Soluzione

Il forno non si avvia.

(1) Il cavo di alimentazione
non e collegato
saldamente.

Staccare il cavo. Ricollegare
il cavo dopo 10 secondi.

Sostituire il fusibile

o resettare il salvavita
(riparato da un professionista
della societa elettrica).

(2) Il fusibile si brucia
o interviene il salvavita.

(3) Problema con la presa Provare la presa elettrica

elettrica. con altri elettrodomestici.
Il forno non si riscalda. (4) Lo sportello non € chiuso Chiudere bene lo sportello.
correttamente.

Sull'unita é riportato il simbolo di conformita con la direttiva europea
2002/96/CE relativa allo smaltimento di apparecchiature elettriche ed
elettroniche usate (WEEE). Garantendo il corretto smaltimento del prodotto,
e possibile evitare conseguenze negative per [’ambiente e per la salute
umana dovute alla gestione impropria dei rifiuti.

Il simbolo sul prodotto indica che non puo essere smaltito come rifiuto

domestico. Il prodotto deve essere conferito in un
punto di raccolta per il riciclo delle apparecchiature elettriche ed

elettroniche. Lo smaltimento deve essere effettuato in conformita alle
normative locali in materia di smaltimento dei rifiuti.

Per informazioni piu dettagliate sul trattamento, il recupero e il riciclo

di questo prodotto, rivolgersi all'ente locale competente, all'azienda addetta
allo smaltimento dei rifiuti domestici o al negozio dove é stato acquistato.
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Table des matieres

Consignes de sécurité importantes
sXM Description du produit
ZZ3 Utilisation de |’appareil

QUM Nettoyage et entretien

Cher client,

Nous vous remercions et nous vous félicitons de Veuillez lire et observer ces simples
votre choix. Ce nouveau produit a été instructions, qui  vous  permettront
soigneusement concu et construit a aide de d’obtenir d’excellents résultats des
matériaux de grande qualité et a été testé la premiere utilisation. Cet appareil
minutieusement pour s’assurer qu’il répond de pointe est accompagné de nos meilleurs
a toutes vos exigences culinaires. souhaits.
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Consignes de sécurité importantes

CONSIGNES DE SECURITE

Four a micro-ondes

MANUEL D’INSTRUCTIONS
MODELE : H38MWID4ID27N

Lisez attentivement ces instructions avant d’utiliser

votre four a micro-ondes et conservez-les soigneusement.
Si vous suivez les instructions, votre four vous servira pendant
de nombreuses années.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS EN LIEU SUR
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PRECAUTIONS A PRENDRE POUR EVITER UNE EXPOSITION
EVENTUELLE A UNE ENERGIE EXCESSIVE DUE AUX
MICRO-ONDES

(@) N’essayez pas de faire fonctionner ce four avec la porte ouverte, car cela
peut entrainer une exposition dangereuse a l’énergie des micro-ondes.
Il est important de ne pas casser ou modifier les dispositifs de verrouillage
de sécurité.

(b) Ne placez aucun objet entre la face avant du four et la porte et ne laissez
aucun résidu de saleté ou de détergent s’accumuler sur les surfaces
d’étanchéité.

(c) AVERTISSEMENT : si la porte ou les joints de porte sont endommagés,
le four ne doit pas étre utilisé tant qu’il n’a pas été réparé par
une personne compétente.

ADDENDUM
Si ’appareil n’est pas maintenu en bon état de propreté, sa surface pourrait

étre dégradée, ce qui affecterait la durée de vie de I’appareil et entrainerait
une situation dangereuse.

Caractéristiques techniques

Modele : H38MWID4ID27N
Tension nominale : 230V ~ 50 Hz
Puissance d’entrée nominale (micro-ondes) : 1450 W
Puissance de sortie nominale (micro-ondes) : | 900 W

Puissance d’entrée nominale (gril) : 1100 W

Capacité du four : 28 L

Diamétre du plateau tournant : @ 315 mm
Dimensions extérieures : 595x401x388 mm
Poids net : Env. 19 kg
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CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES
AVERTISSEMENT

Pour réduire les risques d’incendie, de choc électrique, de blessures
ou d’exposition a une énergie excessive du four a micro-ondes lors
de Uutilisation de votre appareil, respectez les précautions de base,
y compris celles qui suivent :

1. Avertissement : les liquides et autres aliments ne doivent pas étre
chauffés dans des contenants scellés, car ils sont susceptibles d’exploser.

2. Avertissement : il est dangereux pour toute personne autre qu’une
personne compétente d’effectuer toute opération d’entretien ou
de réparation impliquant ’enléevement d’un couvercle qui protége
contre l"exposition a l’énergie micro-ondes.

3. Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de 8 ans et plus
et par des personnes ayant des capacités physiques, sensorielles
ou mentales réduites, ou connaissant mal [’appareil, s’ils bénéficient
d’une surveillance ou recoivent des instructions concernant ’utilisation
de appareil de maniéere sire et qu’ils comprennent les risques encourus.
Les enfants ne doivent pas jouer avec ’appareil. Le nettoyage et
’entretien par U'utilisateur ne doivent pas étre effectués par des
enfants, sauf s’ils ont plus de 8 ans et s’ils sont surveillés.

4. Gardez I’appareil et son cordon hors de portée des enfants
de moins de 8 ans.

5. N’utilisez que des ustensiles adaptés a ’utilisation dans les fours
a micro-ondes.

6. Le four doit étre nettoyé régulierement et tout dépot de nourriture
doit étre enlevé.

7. Lisez et respectez les instructions spécifiques : « PRECAUTIONS
A PRENDRE POUR EVITER TOUTE EXPOSITION POSSIBLE A UNE
ENERGIE MICRO-ONDES EXCESSIVE ».

8. Lorsque vous chauffez des aliments dans des contenants en plastique
ou en papier, gardez un ceil sur le four en raison du risque d’inflammation.

9. En cas d’émission de fumée, éteignez ou débranchez !’appareil et gardez
la porte fermée afin d’étouffer toute flamme.

10. Ne faites pas trop cuire les aliments.
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.

19.

20.
21.

N’utilisez pas la cavité du four a des fins de conservation.

Ne conservez pas d’aliments tels que du pain, des biscuits,
etc. a Uintérieur du four.

Retirez les attaches en métal et les poignées en métal des
contenants/sacs en papier ou en plastique avant de les placer
dans le four.

Installez ou positionnez ce four uniquement conformément aux
instructions d’installation fournies.

Les ceufs en coquille et les ceufs durs entiers ne doivent pas étre chauffés
dans un four a micro-ondes, car ils peuvent exploser, méme apres la fin
du chauffage au micro-ondes.

Cet appareil est concu pour étre utilisé dans une habitation et pour des
applications similaires telles que :

- coins-cuisine du personnel dans des magasins, bureaux et autres
environnements de travail ;

- par des clients dans des hotels, motels et autres environnements
de type résidentiel ;

- habitations rurales ;
- environnements de type chambres d’hotes ou B&B.

Si le cordon d’alimentation est endommagé, faites-le remplacer par
le fabricant, le service clientéle ou un électricien qualifié pour éviter
tout risque d’accident.

Ne rangez pas et n’utilisez pas cet appareil a l’extérieur.

N’utilisez pas ce four pres de sources d’eau, dans un sous-sol humide
ou pres d’une piscine.

La température des surfaces accessibles peut étre élevée durant le
fonctionnement. Les surfaces risquent de s’échauffer pendant |’utilisation.
Tenez le cordon éloigné de la surface chauffée et ne couvrez pas les
évents du four.

Ne laissez pas le cordon pendre sur le bord de la table ou du comptoir.

Le fait de ne pas conserver le four propre peut entrainer une détérioration
de la surface qui pourrait nuire a la durée de vie de ’appareil
et éventuellement entrainer une situation dangereuse.
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22.

23.

24,

25.
26.

27.

28.

29

30.

31.

33.

Le contenu des biberons et des pots d’aliments pour bébés doit étre
mélangé ou agité et la température vérifiée avant consommation,
afin d’éviter les brilures.

Le chauffage des boissons par micro-ondes peut retarder ’ébullition par
éruption ; il faut donc étre prudent lors de la manipulation du contenant.

Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé par des personnes (y compris
des enfants) a capacités physiques, sensorielles ou intellectuelles réduites
ou sans expérience et connaissances, a moins d’étre surveillés ou d’avoir
appris a utiliser I’appareil par une personne responsable de leur sécurité.

Surveillez les enfants pour éviter qu’ils ne jouent avec l’appareil.

Les appareils ne sont pas prévus pour étre utilisés au moyen d’une
minuterie extérieure ou d’un systeme de télécommande séparé.

Les parties accessibles peuvent devenir brilantes au cours de U'utilisation.
Les jeunes enfants doivent étre tenus a l’écart.

N’utilisez pas de nettoyeur vapeur.

Au cours de Uutilisation, l’appareil devient brilant. Faites attention
a ne pas toucher les éléments de chauffage a U'intérieur du four.

N’utilisez que la sonde de température recommandée pour ce four.
(Pour les fours munis d’un dispositif permettant d’utiliser une sonde
de mesure de la température).

AVERTISSEMENT : U’appareil et ses parties accessibles peuvent devenir
brilants au cours de ’utilisation. Il convient de faire attention a ne pas
toucher les éléments de chauffage. Les enfants de moins de 8 ans doivent
étre tenus a l’écart a moins d’étre surveillés constamment. 32. Le four

a micro-ondes doit fonctionner avec la porte décorative ouverte.

(Pour les fours avec porte décorative).

La surface d’une armoire de rangement peut devenir chaude.

LISEZ ATTENTIVEMENT ET CONSERVEZ CE MANUEL POUR
POUVOIR LE CONSULTER EN CAS DE BESOIN
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Pour réduire les risques de blessures aux personnes
Installation de mise a la terre
DANGER

Risque de choc électrique. Toucher certains des composants internes peut
causer des blessures graves, voire mortelles. Ne démontez pas cet appareil.

AVERTISSEMENT

Risque de choc électrique. Toute utilisation inappropriée de la mise a la terre
vous expose a un risque de choc électrique. Ne branchez pas |’appareil a une
prise de courant avant qu’il ne soit correctement installé et mis a la terre.

Cet appareil doit étre mis a la terre. En cas de court-circuit électrique, la mise
a la terre réduit le risque de choc électrique en fournissant un cable
d’évacuation du courant électrique. Cet appareil est équipé d’un cordon muni
d’un cable de mise a la terre doté d’une fiche de mise a la terre. La fiche doit
étre branchée sur une prise correctement installée et mise a la terre.

Consultez un électricien ou un technicien qualifié si vous ne comprenez pas
totalement les instructions de mise a la terre ou s’il existe un doute quant
a la mise a la terre correcte de ’appareil.

S’il est nécessaire d’utiliser une rallonge, utilisez uniquement une
rallonge a 3 fils.

1. Un cordon d’alimentation court est fourni pour réduire les risques
de s’emmeéler ou de trébucher sur un cordon plus long.

2. Siun ensemble de cordons long ou une rallonge est utilisé(e) :

1)  La puissance électrique marquée de l’ensemble de cordons
ou de la rallonge doit étre au moins aussi élevée que la puissance
électrique de ’appareil.

2) La rallonge doit étre un cordon a 3 fils de type mise a la terre.

3) Le long cordon doit étre disposé de facon a ne pas s’enrouler sur
le comptoir ou sur le dessus de la table, afin que les enfants ne
puissent pas tirer dessus et qu’il ne puisse pas causer de chutes.
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MATERIAUX UTILISABLES AU FOUR A MICRO-ONDES

Ustensiles

Remarques

Plat brunisseur

Suivez les instructions du fabricant. Le fond du plat brunisseur doit étre
a au moins 5 mm (3/16 po) au-dessus de la plaque tournante. Une utilisation
incorrecte peut entrainer la rupture de la plaque tournante.

Vaisselle
de table

Uniquement si compatible micro-ondes. Suivez les instructions du fabricant.
N’utilisez pas de vaisselle craquelée ou ébréchée.

Bocaux en verre

Otez toujours le couvercle. Ne U’utilisez que pour réchauffer les aliments
jusqu’a ce qu’ils soient chauds. La plupart des bocaux en verre ne sont
pas résistants a la chaleur et peuvent se briser.

Verres

Verres résistants a la chaleur uniquement. Assurez-vous de I’absence de
garniture métallique. N’utilisez pas de vaisselle craquelée ou ébréchée.

Sacs de cuisson
au four

Suivez les instructions du fabricant. Ne fermez pas avec une attache
métallique. Faites des fentes pour permettre a la vapeur de s’échapper.

Assiettes Utilisez-les uniguement pour la cuisson/le réchauffement rapide.

et gobelets Ne laissez pas le four sans surveillance pendant la cuisson.

en papier

Essuie-mains Utilisez-le pour couvrir les aliments afin de les réchauffer et d’absorber
en papier les graisses. Utilisez-le sous surveillance pour une cuisson de courte durée

seulement.

Papier sulfurisé

Utilisez-le comme couvercle pour éviter les éclaboussures ou comme
emballage pour la cuisson a la vapeur.

Plastique

Uniquement si compatible micro-ondes. Suivez les instructions du fabricant.
Doit porter la mention « Compatible micro-ondes ». Certains contenants en
plastique s’assouplissent lorsque la nourriture a U’intérieur devient chaude.
Les « sachets cuisson » et les sacs en plastique hermétiquement fermés
doivent étre fendus, percés ou ventilés selon les directives de ’emballage.

Film plastique

Uniquement si compatible micro-ondes. A utiliser pour couvrir les aliments
pendant la cuisson afin de retenir ’humidité. Ne laissez pas le film
plastique toucher les aliments.

Thermometres

Seulement si compatibles micro-ondes (thermometres a viande
et a bonbons).

Papier paraffiné

A utiliser comme protection pour éviter les éclaboussures et retenir
’humidité.

MATERIAUX A EVITER DANS LE FOUR A MICRO-ONDES

Ustensiles Remarques

Plateau en Peut provoquer des arcs électriques. Transférez les aliments dans un plat
aluminium adapté pour le micro-ondes.

Carton Peut provoquer des arcs électriques. Transférez les aliments dans un plat
alimentaire adapté pour le micro-ondes.

avec poignée

en métal

Ustensiles Le métal protege les aliments de l’énergie des micro-ondes. Les garnitures
en métal métalliques peuvent causer des arcs électriques.

ou a garniture

métallique

Attaches en
métal

Risque de formation d’arcs électriques et d’incendie dans le four.

Sacs en papier

Peuvent causer un incendie dans le four.

Mousse
plastique

La mousse plastique peut fondre ou contaminer le liquide a ’intérieur
lorsqu’elle est exposée a des températures élevées.

Bois

Le bois se desséche lorsqu’il est utilisé dans le four a micro-ondes et peut
se fendre ou se briser.
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Description du produit
INSTALLATION DE VOTRE FOUR

Noms des pieces et accessoires du four
Enlevez le four et tous les matériaux du carton et de la cavité du four.
Votre four est livré avec les accessoires suivants :

Plateau en verre 1
Anneau du plateau tournant 1
Manuel d’instructions 1

L6 | B

|

| I\

R
| 1\
‘ C B
G | Panneau de commande
Axe du plateau tournant
Anneau du plateau tournant
Grille du gril Plateau en verre

Fenétre d’observation
Ensemble porte
Systeme de verrouillage de sécurité

(uniquement pour la série Gril)

coIJnoozz

INSTALLATION DU PLATEAU TOURNANT

Moyeu (dessous) a. Ne placez jamais le plateau en verre
a Uenvers. Le plateau en verre ne doit
jamais étre bloqué.
Plateau en verre —( ; b. Le plateaiJ en verre et son anneau doivent
~_— toujours étre utilisés pendant la cuisson.
| c. Lanourriture et les contenants
l alimentaires doivent toujours étre placés
sur le plateau en verre pour la cuisson.
d. Si le plateau en verre ou l’anneau se fend
ou se brise, contactez le SAV agréé
le plus proche.

Axe du plateau tournant ——

Anneau du plateau tournant
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Utilisation de l’appareil

MODE D’EMPLOI

REGLAGE DE
L’HORLOGE

Lorsque le four a micro-ondes est sous tension, la LED
affiche « 0:00 », le signal sonore retentit une fois.

1) Appuyez deux fois sur « ©, », les chiffres des
heures clignotent.

2) Appuyez sur « = » ou « *+ » pour régler les chiffres des
heures, la valeur saisie doit étre comprise entre 0 et 23.

3) Appuyez sur « @ », les chiffres des minutes clignotent.

4) Appuyez sur « = » ou « + » pour régler les chiffres des
minutes, la valeur saisie doit étre comprise entre 0 et 59.

5) Appuyez sur « @ » pour terminer le réglage

de lhorloge.

« 1 » clignote et l'heure s'allume.

Remarque : 1) Si l'horloge n'est pas réglée, elle ne
fonctionnera pas une fois alimentée en courant.
2) Pendant le réglage de l'horloge, si vous

appuyez sur « Qe », le four revient
automatiquement a l'état précédent.

CUISSON AU
MICRO-ONDES

Appuyez sur « -— », l'écran LCD affiche « P100 ».

Appuyez a plusieurs reprises sur « -— » ou appuyez sur

«=» 0u « * » pour choisir la puissance souhaitée,
et « P100 », « P80 », « P50 », « P30 » ou « P10 » s'affiche
pour chaque pression supplémentaire. Appuyez ensuite sur

« V430" » pour confirmer, puis appuyez sur « = » ou « + »
pour régler le temps de cuisson de 0:05 a 95:00. Appuyez

de nouveau sur « ¥*30" » pour démarrer la cuisson.

Exemple : si vous souhaitez utiliser 80 % de la puissance
des micro-ondes pour une cuisson pendant
20 minutes, utilisez le four en suivant les
étapes ci-apres.

— », |’écran affiche « P100 ».

2) Appuyez une nouvelle fois sur « -— » ou sur « = » ou

1) Appuyez une fois sur « -

« + » pour choisir une puissance de micro-ondes de 80 %.

3) Appuyez sur « DLSB" » pour confirmer et l’écran
affiche « P 80 ».
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4) Appuyez sur « = » ou « *+ » pour régler le temps
de cuisson jusqu’a ce que le four affiche « 20:00 ».

5) Appuyez sur « v+30* » pour démarrer la cuisson.
Remarque : les incréments pour la durée de réglage
du commutateur de codage sont les suivants :

0—1 min : 5 secondes
1—5 min : 10 secondes
5—10 min : 30 secondes

10—30 min : 1 minute
30—95 min : 5 minutes

« T . Affichage des  Puissance du
Ordre instructions micro-ondes
1 P100 100 %
2 P80 80 %
3 P50 50 %
4 P30 30 %
5 P10 10 %
6 G 0% 100 %
7 C-1 55% 45 %
8 C-2 36% 64 %

CUISSON GRIL
OU COMBINEE

Appuyez une fois sur « : ». "P100" s'affiche, puis appuyez

sur « -— » plusieurs fois ou appuyez sur « = » ou « + » pour
choisir la puissance que vous souhaitez, et « G », « C-1 »
ou « C-2 » s'affichent pour chaque pression supplémentaire.

Appuyez ensuite sur « ¥*30” » pour confirmer, puis appuyez
sur « = » ou « + » pour régler le temps de cuisson de 0:05

a 95:00. Appuyez de nouveau sur « Dﬂﬁ" » pour démarrer

la cuisson.

Exemple : si vous souhaitez utiliser 55 % de puissance
micro-ondes et 45 % de puissance du gril (C-1)
pour cuire pendant 10 minutes, vous pouvez
faire fonctionner le four comme suit.

1) Appuyez une fois sur « -— », ’écran affiche « P100 ».

2) Appuyez quatre fois sur « -— », appuyez sur « = »

ou « + » pour choisir le mode combi. 1.
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3) Appuyez sur « D‘W » pour confirmer et l’écran
affiche « C-1 »,

4) Appuyez sur « = » ou « *+ » pour régler le temps
de cuisson jusqu’a ce que le four affiche « 10:00 ».

5) Appuyez sur « Dﬂﬂ" » pour démarrer la cuisson.

Remarque : lorsque la moitié du temps de gril est écoulée,
le four sonne deux fois, ce qui est normal.
Pour que les aliments soient mieux grillés,
vous devez les retourner, fermer la porte et

appuyer sur « D‘W » pour poursuivre la cuisson.
Si aucune opération n’est effectuée, le four
continue a fonctionner.

1) En mode attente, appuyez sur « Dﬁw“ » pour démarrer
la cuisson a 100 % de puissance et chaque pression
supplémentaire augmentera le temps de cuisson

DEMARRAGE de 30 secondes jusqu’a 95 minutes.

RAPIDE 2) En mode micro-ondes, grill, combiné, chaque pression
sur « D‘W » permet d'augmenter le temps de cuisson
de 30 secondes.

X , 1) Appuyez une fois sur « 0 4 et le four affiche « dEF1 ».
DECONGELATION

2) Appuyez sur « = » ou « * » pour sélectionner le poids
EN FONCTION des aliments de 100 a 2000 g.

DU POIDS , , e
3) Appuyez sur « ¥+30" » pour démarrer la décongelation.
X , 1) Appuyez deux fois sur « 0 4 et le four affiche « dEF2 ».
DECONGELATION , .
2) Appuyez « = » ou « + » pour sélectionner le temps
EN FONCTION de décongélation.
DU TEMPS > . , s
3) Appuyez sur « ¥+30" » pour démarrer la décongelation.
1) Appuyez une fois sur « @ » et la LED affiche « 00:00 ».
2) Tournez « = » ou « * » pour saisir la valeur
de minuterie souhaitée.
MINUTERIE (Le temps de cuisson maximal est de 95 minutes)

3) Appuyez sur « ¥+30" » pour confirmer le réglage.
4) Lorsque le temps de cuisson est atteint, le signal
sonore retentit 5 fois.
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Si l'horloge a été réglée (systéeme de 24 heures), la LED
affiche l'heure actuelle.
Remarque : le temps de cuisson est différent du systéeme
24 heures. Il s’agit d’une minuterie.

CUISSON EN
PLUSIEURS
SECTIONS

Deux sections au maximum peuvent étre réglées pour

la cuisson. Dans le cas d'une cuisson en plusieurs sections,

si une section effectue une décongélation, la décongélation

doit étre placée dans la premiere section.

Exemple : si vous souhaitez décongeler des aliments
pendant 5 minutes, puis les cuire avec une
puissance de micro-ondes de 80 % pendant
7 minutes, procédez comme suit :

1) Appuyez deux fois sur « ‘10 » et le four affiche « dEF2 ».

2) Tournez « = » ou « + » pour sélectionner la durée
de décongélation jusqu'a ce que « 5:00 » s'affiche.

3) Appuyez une fois sur « = », I’écran affiche « P100 ».

4) Appuyez une nouvelle fois sur « -— » ou tournez « = »

ou « + » pour choisir une puissance de micro-ondes
de 80 %.

5) Appuyez sur « D‘Sﬂ" » pour confirmer et |’écran affiche
« P 80 ».

6) Tournez « - » ou « *+ » pour régler le temps de cuisson
jusqu’a ce que le four affiche « 7:00 ».

7) Appuyez sur « 30" » pour démarrer la cuisson,
la sonnerie retentit une fois pour la premiere section,
le temps de décongélation est décompté : la sonnerie
retentit a nouveau pour la deuxiéme cuisson. Lorsque
la cuisson est terminée, la sonnerie retentit cinq fois.

FONCTION DE
CONSULTATION

1) Aux états de cuisson au micro-ondes, au gril et

combinée, appuyez sur « -— » pour afficher la
puissance actuelle pendant 3 secondes. Au bout
de 3 secondes, le four revient a son ancien état.

2) En mode de cuisson, appuyez sur « @ » pour demander
l'heure et l'heure s'affiche alors pendant 3 secondes.

SECURITE ENFANTS

Activation de la sécurité enfants : Dans l'état d'attente,

appuyez sur « Ves » pendant 3 secondes,
un bip sonore indique que [’on passe en
mode sécurité enfants et l'heure actuelle
s'affiche si l'heure a été réglée, sinon,
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la LED affiche « 0:00 ». L'indicateur
de verrouillage s'allume.
Désactivation de la sécurité enfants : Lorsque le four est

verrouillé, appuyez sur « Qes » pendant
3 secondes, un « bip » retentit indiquant
que le verrou est libéré. Le voyant du
verrouillage s'éteint.

CARACTERISTIQUES
TECHNIQUES

1) Il faut appuyer sur « D*w” » pour poursuivre la cuisson
si la porte est ouverte pendant la cuisson.
2) Une fois le programme de cuisson sélectionné, n’appuyez

pas sur « ¥+30" » pendant 1 minute. L’heure actuelle
s’affiche. Le réglage est annulé.

3) Le signal sonore retentit une fois si vous appuyez
vigoureusement sur la touche, sinon vous
n’entendrez rien.

4) La sonnerie retentira cinqg fois pour vous rappeler que
la cuisson est terminée.

OUVREZ LA PORTE
DU FOUR

Appuyez sur la touche « L:I- », la porte du four s’ouvre.

MENU AUTO

1) Appuyez sur « + » pour choisir le menu, et de « A-1 »
a « A-8 » s'affichent, ce qui signifie pizza, viande, légumes,
pates, pomme de terre, poisson, boissons et popcorn.

2) Appuyez sur « ¥#30" » pour confirmer.

3) Appuyez sur « = » ou « + » pour choisir le poids par
défaut dans le tableau des menus.

4) Appuyez sur « D+30" » pour démarrer la cuisson.

Exemple : si vous souhaitez utiliser le menu automatique
pour cuire un poisson de 350 g.

1) Appuyez sur « + » jusqu'a ce que « A-6 » s'affiche.

2) Appuyez sur « D+30" » pour confirmer.

3) Appuyez sur « = » ou « + » pour sélectionner le poids

du poisson jusqu’a ce que « 350 » s’affiche.

4) Appuyez sur « ¥*+30" » pour démarrer la cuisson.
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Menu Poids Puissance
A-1 200 g 200
Pizza 400 g 400
250 g 250
450 g 450
200¢g 200
Lé Au-r?:"les 300 300
8 400 g 400
A-4 50 g (avec 450 g d'eau froide) 50
Pates 100 g (avec 800 g d'eau froide) 100
200
ALK g 200
Pomme de terre 400 400
600 g 600
250 ¢g 250
Po?s-s60n 350¢g 350
450 g 450
A7 1 tasse (120 ml) 1
Boissons 2 tasses (240 ml) 2
3 tasses (360 ml) 3
A-8 50¢g 50
Popcorn 100 g 100
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Nettoyage et entretien

NETTOYAGE
Assurez-vous de débrancher I’appareil de ’alimentation électrique.

—
.

Apres utilisation, nettoyez la cavité de l’appareil avec un chiffon humide.
Nettoyez les accessoires a |’eau savonneuse comme d’habitude.

Le cadre et le joint de la porte ainsi que les parties voisines doivent étre
nettoyés soigneusement avec un chiffon humide lorsqu’ils sont sales.

N’utilisez pas de nettoyants abrasifs agressifs ni des racloirs en métal
pointus pour nettoyer la vitre de la porte du four, car ils peuvent rayer
la surface du verre et briser la vitre.

Conseil de nettoyage --- pour un nettoyage plus facile des parois de la
cavité que les aliments cuits peuvent toucher : placez un demi-citron dans
un bol, ajoutez 300 ml (1/2 pinte) d’eau et chauffez au micro-ondes

a 100 % de la puissance pendant 10 minutes. Nettoyez le four a laide

d'un chiffon doux et sec.

USTENSILES
ATTENTION

corporelles

Danger de blessures Voir les instructions sur les « Matériaux a utiliser dans

un four a micro-ondes ou a éviter dans un four a micro-
ondes ». Certains ustensiles non métalliques peuvent

il est dangereux pour toute e pas étre adaptés a une utilisation sire dans un

personne autre qu’une
personne compétente Test des ustensiles :
d’effectuer toute opération
d’entretien ou de

micro-ondes. En cas de doute, vous pouvez tester
"ustensile en question en suivant la procédure ci-dessous.

-
.

Remplissez un contenant allant au micro-ondes avec
1 tasse d’eau froide (250 ml) et placez également
’ustensile en question.

réparation impliquant 2. Faites-le chauffer a la puissance maximale
’enlévement d’un pendant 1 minute.
couvercle qui protége 3. Touchez délicatement l'ustensile. Si l’ustensile

contre l’exposition
a ’énergie micro-ondes. 4. Ne dépassez pas 1 minute de cuisson.

vide est chaud, ne ’utilisez pas pour la cuisson
au micro-ondes.
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Dépannage

En cas de probleme, avant de faire appel a l'assistance, effectuez d'abord les

vérifications suivantes.

Fonctionnement normal

Four a micro-ondes
interférant avec
la réception TV

La réception des radios et des téléviseurs peut étre perturbée
lorsque le four a micro-ondes fonctionne. Il s’agit d’un
phénomene similaire a U'interférence des petits appareils
électriques comme les mixeurs, les aspirateurs et les
ventilateurs électriques. C’est tout a fait normal.

Lumieére du four tamisée

Durant la cuisson au micro-ondes a faible puissance, la lumiere
du four peut devenir plus faible. C’est tout a fait normal.

La vapeur s’accumule sur
la porte, de l’air chaud
s’échappe des évents

Durant la cuisson, de la vapeur peut s’échapper des aliments.
Elle sortira principalement par les évents d’aération. Mais il est
possible qu’un peu de vapeur s’accumule sur un endroit frais
comme la porte du four. C’est tout a fait normal.

Le four a démarré
accidentellement sans
nourriture.

Il est interdit de faire fonctionner ’appareil sans nourriture
a Uintérieur. Il est trés dangereux de faire fonctionner

’appareil ainsi.

Probléme

Cause possible

Solution

Il est impossible
de démarrer le four.

(1) Le cordon d’alimentation
n’est pas bien branché.

Débranchez-le.
Puis rebranchez au bout
de 10 secondes.

(2) Les fusibles ont sauté ou
le disjoncteur fonctionne.

Remplacez le fusible ou
réinitialisez le disjoncteur
(réparé par le personnel
professionnel de notre
entreprise).

(3) Probleme avec la prise

Testez la prise avec d’autres

de courant. appareils électriques.
Le four ne chauffe pas. () If_:rr[;oér;e n"est pas bien Fermez bien la porte.

Cet appareil est marqué conformément a la Directive Européenne 2002/96/CE
relative aux déchets d’équipements électriques et électroniques (DEEE).

En éliminant correctement cet appareil, vous évitez toutes les conséquences
négatives pour ’environnement et la santé humaine susceptibles de

se présenter si cet appareil n’est pas éliminé correctement.

Le symbole figurant sur le produit indique qu’il ne doit pas étre traité comme

des ordures ménageéres. Vous devez ’apporter a un centre
de tri pour le recyclage des produits électriques et électroniques. Vous devez

l'éliminer conformément aux réglementations environnementales en vigueur
pour l'élimination des déchets.
Pour des informations plus détaillées sur le traitement, la récupération et le
recyclage de ce produit, veuillez contacter votre mairie, votre service de
collecte des ordures ménageres ou le magasin ou vous avez acheté le produit.
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Estimado/a cliente/a:

Queremos agradecerle y felicitarle por su eleccion. Por favor, lea y siga estas instrucciones
Este nuevo producto ha sido cuidadosamente sencillas, que le permitiran obtener
disenado y fabricado con materiales de alta calidad excelentes resultados ya desde el primer
y meticulosamente probado para asegurarse de que uso. Recibe este electrodoméstico de Ultima
cumple con todas sus necesidades culinarias. generacion con nuestros mejores deseos.
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Indicaciones de seguridad importantes

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Horno de microondas

MANUAL DE INSTRUCCIONES
MODELO: H38MWID4ID27N

Lea atentamente estas instrucciones antes de utilizar
su horno de microondas y guardelas en un lugar seguro
y accesible.

Si sigue las instrucciones, su horno le proporcionara

un funcionamiento satisfactorio durante muchos anos.

GUARDE CUIDADOSAMENTE ESTAS INSTRUCCIONES
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PRECAUCIONES PARA EVITAR UNA POSIBLE EXPOSICION
A UN EXCESO DE ENERGIA DE MICROONDAS

(@) No intente hacer funcionar este horno con la puerta abierta, ya que esto
puede provocar una exposicion perjudicial a la energia de las microondas.
Es importante no romper o manipular los mecanismos de cierre
de seguridad.

(b) No coloque ninglin objeto entre la parte frontal del horno y la puerta
ni permita que se acumulen restos de suciedad o de productos
limpiadores en las superficies de las juntas.

(c) ADVERTENCIA: Si la puerta o las juntas de la puerta estan danadas,
no debe utilizarse el horno hasta que un técnico competente
lo haya reparado.

NOTA
Si el aparato no se mantiene en buen estado de limpieza, su superficie podria

degradarse y afectar a la vida (til del aparato y provocar una situacion peligrosa.

Especificaciones

Modelo: H38MWID4ID27N
Tension nominal: 230V ~ 50 Hz
Potencia nominal de entrada (microondas): 1450 W

Potencia nominal de salida (microondas): 900 W

Potencia nominal de entrada (grill): 1100 W
Capacidad del horno: 28L

Diametro del plato giratorio: @ 315 mm
Dimensiones exteriores: 595x401x388 mm
Peso neto: Aprox. 19 kg
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD IMPORTANTES
ADVERTENCIA

Para reducir el riesgo de incendio, de descarga eléctrica, de lesiones
personales o de exposicion a un exceso de energia del horno microondas
mientras utiliza el aparato, siga las precauciones basicas, incluyendo
las siguientes:

1.

10.
11.

Advertencia: No se deben calentar liquidos ni otros alimentos
en recipientes cerrados, ya que pueden explotar.

Advertencia: Es peligroso que alguien que no sea una persona competente
lleve a cabo cualquier tarea de mantenimiento o reparacion que implique
la retirada de una cubierta que proteja de la exposicion a la energia

de microondas.

Este electrodoméstico puede ser utilizado por nifios a partir de 8 anos

y por personas con capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas,
0 sin experiencia o conocimientos previos, siempre y cuando hayan sido
supervisados o hayan recibido las instrucciones necesarias para un uso
seguro, y comprendan los riesgos que esto implica. Los nifos no deben
jugar con este electrodoméstico. La limpieza y el mantenimiento no deben
dejarse en manos de nifos, a no ser que sean mayores de 8 anos y estén
supervisados.

Mantenga el electrodoméstico y su cable fuera del alcance de los nifios
menores de 8 anos.

Utilice Unicamente utensilios y accesorios aptos para su uso en hornos
microondas.

El horno debe limpiarse regularmente y eliminar cualquier resto
de alimento.

Lea y siga las siguientes indicaciones: «PRECAUCIONES PARA EVITAR UNA
POSIBLE EXPOSICION A UN EXCESO DE ENERGIA DE MICROONDAS».

Cuando caliente alimentos en recipientes de plastico o papel,
vigile el horno por la posibilidad de que se inflamen.

Si se genera humo, apague o desenchufe el aparato y mantenga la puerta
cerrada para apagar las posibles llamas.

No cocine demasiado los alimentos.

No utilice el interior del horno para guardar cosas.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.

19.

20.
21.

22.

No guarde articulos, como pan, galletas, etc. dentro del horno.

Retire las bridas de alambre y las asas metalicas de los recipientes/bolsas
de papel o plastico antes de introducirlos en el horno.

Instale o ubique este horno sélo de acuerdo con las instrucciones
de instalacion proporcionadas.

Los huevos con cascara y los huevos duros enteros no deben calentarse
en los hornos microondas, ya que pueden explotar, incluso después
de haber terminado de calentarlos.

Este aparato esta disenado para su uso doméstico y para aplicaciones
similares, tales como:

- Cocinas para personal de tiendas, oficinas y otros entornos
de trabajo.

- El uso por clientes en hoteles, moteles y otros entornos
de tipo residencial;

- Fincas agricolas;
- Alojamientos turisticos del tipo "bed and breakfast".

Si el cable de alimentacion esta danado, debe ser sustituido por
el fabricante, por su servicio técnico o por cualquier profesional
cualificado similar para evitar riesgos.

No almacene ni utilice este aparato en el exterior.

No utilice este horno cerca del agua, en un sétano himedo o cerca
de una piscina.

Cuando el aparato esta en funcionamiento, la temperatura de las
superficies accesibles puede ser elevada. Las superficies pueden
calentarse durante el uso. Mantenga el cable alejado de la superficie
caliente y no cubra ninguna de las rejillas de ventilacion del horno.

No deje que el cable cuelgue del borde de la mesa o del mostrador.

No mantener el horno en buenas condiciones de limpieza podria provocar
un deterioro de la superficie que podria afectar negativamente a la vida
util del aparato y posiblemente provocar una situacion de peligro.

Antes de consumir el contenido de los biberones y de los tarros de comida
para bebés, hay que removerlo o agitarlo y comprobar su temperatura,
para evitar quemaduras.
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23. Calentar las bebidas en el microondas puede provocar una ebullicion
retardada, por lo que hay que tener cuidado al manipular el recipiente.

24. Este electrodoméstico no esta pensado para ser utilizado por personas
(incluidos nifios) con capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas
o con falta de experiencia y conocimiento, a no ser que sea bajo
supervision o después de recibir instrucciones precisas respecto al uso del
electrodoméstico por parte de una persona responsable de su seguridad.

25. En presencia de nifos, vigile el aparato para evitar que los ninos jueguen
con él.

26. El aparato no esta disenado para que se use por medio de un temporizador
externo o sistema de control remoto independiente.

27. Las partes accesibles pueden calentarse durante el uso. Los ninos
pequenos deben mantenerse alejados de este electrodoméstico.

28. No se debe utilizar un limpiador a vapor.

29 Durante el uso, el electrodoméstico se calienta. Procure no tocar
la resistencia interna del horno.

30. Utilice exclusivamente la sonda de temperatura recomendada para
este horno. (Para los hornos compatibles con el uso de una sonda
de temperatura).

31. ADVERTENCIA: El electrodoméstico y sus partes accesibles se calientan
durante el uso. Debe prestarse atencion para no tocar los elementos
calientes. Los ninos menores de 8 anos deben mantenerse alejados del
electrodoméstico, a menos que estén constantemente vigilados. 32.

El horno microondas debe funcionar con la puerta decorativa abierta.
(Para hornos con puerta decorativa).

33. Se puede calentar la superficie de un armario.

LEER CON ATENCION Y GUARDAR PARA FUTURAS CONSULTAS
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Instalaciéon de la toma de tierra
para reducir el riesgo de lesiones a las personas
PELIGRO

Peligro de descarga eléctrica Tocar algunos de los componentes internos puede
causar graves lesiones personales o la muerte. No desmonte este aparato.

ADVERTENCIA

Peligro de descarga eléctrica El uso inadecuado de la toma de tierra puede
provocar una descarga eléctrica. No lo enchufe en una toma de corriente hasta
que el aparato esté correctamente instalado y conectado a tierra.

Este electrodoméstico debe ser puesto a tierra. En el caso de un cortocircuito
eléctrico, la conexion a tierra reduce el riesgo de descarga eléctrica al
proporcionar un cable de fuga para la corriente eléctrica. Este
electrodoméstico esta equipado con un cable con un conductor de puesta

a tierra del equipo y el enchufe correspondiente. El enchufe debe conectarse
a una toma de corriente correctamente instalada y con puesta a tierra.

Consulte a un electricista o técnico cualificado si las instrucciones de conexion
a tierra no se entienden completamente o si existen dudas sobre si el aparato
esta correctamente conectado a tierra.

Si es necesario utilizar un cable alargador, utilice solo un cable de 3 hilos.

1. Se proporciona un cable de alimentacion corto para reducir los riesgos
que se producen al enredarse o tropezar con un cable mas largo.

2. Sise utiliza un juego de cables largos o un alargador:

1) La capacidad eléctrica indicada del cable o alargador debe ser como
minimo igual a la capacidad eléctrica del aparato.

2) El cable alargador debe ser un cable de 3 hilos con conexion a tierra.

3) El cable largo debe colocarse de forma que no cuelgue sobre la
encimera o el tablero de la mesa, donde los nifos puedan tirar
de él o tropezar con él involuntariamente.
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MATERIALES QUE SE PUEDEN UTILIZAR EN EL HORNO MICROONDAS

Utensilios

Observaciones

Plato para dorar

Siga las instrucciones del fabricante. El fondo del plato para dorar debe
quedar de al menos 3/16 pulgadas (5 mm) por encima del plato giratorio.
El uso incorrecto puede causar que el plato giratorio se rompa.

Vajilla Solo apto para microondas. Siga las instrucciones del fabricante.
No utilice platos agrietados o astillados.

Frascos Quite siempre la tapa. Utilicelos solo para calentar ligeramente los

de vidrio alimentos. La mayoria de los frascos de vidrio no son resistentes al calor
y pueden romperse.

Cristaleria Solo cristaleria de horno resistente al calor. Aseglrese de que no tengan
adornos metalicos. No utilice platos agrietados o astillados.

Bolsas de Siga las instrucciones del fabricante. No las cierre con bridas metalicas.

coccion para Abra hendiduras para permitir que salga el vapor.

el horno

Platos y tazas Utilicelas so6lo para cocinar/calentar durante un breve periodo de tiempo.

de papel No deje el horno sin vigilancia mientras cocina.

Servilletas Utilizar para cubrir los alimentos para recalentarlos y absorber la grasa.

de papel Utilizar con supervision sélo para una coccion de corta duracion.

Papel de Utilicelo a modo de tapa para evitar salpicaduras o como envoltorio para

pergamino cocinar al vapor.

Plastico Solo apto para microondas. Siga las instrucciones del fabricante. Debe estar
etiquetado como «Seguro para microondas». Algunos recipientes de plastico
se reblandecen al calentarse los alimentos de su interior. En las «bolsas de
ebullicion» y en las bolsas de plastico cerradas herméticamente se deben
hacer cortes, perforaciones o aberturas de ventilacion segun las
indicaciones del envase.

Envoltorio Solo apto para microondas. Utilizar para cubrir los alimentos durante la

de plastico coccion para retener la humedad. No permita que el envoltorio de plastico
toque los alimentos.

Termometros Solo aptos para microondas (termometros para carne y caramelo).

Papel de cera

Utilizar a modo de tapa para evitar las salpicaduras y retener la humedad.

MATERIALES QUE DEBEN EVITARSE EN EL HORNO MICROONDAS

cartén para
alimentos con
asa metalica

Utensilios Observaciones

Bandeja de Puede provocar un arco eléctrico. Cambie los alimentos a un plato apto
aluminio para microondas.

Envase de Puede provocar un arco eléctrico. Cambie los alimentos a un plato apto

para microondas.

Utensilios de
metal o con
adornos
metalicos

El metal protege los alimentos de la energia de las microondas. Los adornos
metalicos pueden provocar la formacion de arcos eléctricos.

Bridas de metal

Puede provocar un arco eléctrico y causar fuego en el horno.

Bolsas de papel

Puede provocar fuego en el horno.

Espuma plastica

La espuma plastica puede derretirse o contaminar el liquido interior cuando
se expone a altas temperaturas.

Madera

Al utilizarla en el horno microondas, la madera se seca y puede partirse
0 agrietarse.
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Descripcion del producto
CONFIGURACION DEL HORNO

Nombres de las piezas y accesorios del horno
Saque el horno y todos los materiales de la caja y de la cavidad de coccion del horno.
Su horno incluye los siguientes accesorios:

Bandeja de cristal 1
Aro de montaje del plato giratorio 1
Manual de instrucciones 1

Panel de control

Eje del plato giratorio

Aro de montaje del plato giratorio
Bandeja de cristal

Ventana de la puerta

Puerta

Sistema de cierre de seguridad

Parrilla (solamente para la serie Grill)

coJmooEzz

INSTALACION DEL PLATO GIRATORIO

Eje (parte inferior) a. No coloque nunca la bandeja de cristal
boca abajo. La bandeja de cristal nunca
debe quedar atascada.

b. Tanto la bandeja de cristal como el aro
de montaje del plato giratorio deben
| utilizarse siempre durante la coccion.
l c. Todos los alimentos y recipientes
Eje del plato giratorio —— de comida deben colocarse siempre
en la bandeja de cristal para cocinar.
d. Sila bandeja de cristal o el aro de montaje
del plato giratorio se agrietan o se rompen,
Aro de montaje del plato giratorio pongase en contacto con el servicio técnico
autorizado mas cercano.

Bandeja de cristal — \
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Uso del aparato

INSTRUCCIONES DE FUNCIONAMIENTO

AJUSTE DEL
TEMPORIZADOR

Cuando el horno microondas esta conectado a la red
eléctrica, la pantalla LED mostrara "0:00" y el zumbador
sonara una vez.

1) Pulse dos veces @ hasta que parpadeen los digitos
correspondientes a las horas.

2) Pulse “-” o “+” para ajustar las cifras de las horas.
La entrada de las horas debe estar entre 0--23.

3) Pulse @ hasta que parpadeen los digitos
correspondientes a los minutos.

4) Pulse "“~” o “+” para ajustar los minutos entre 0—59.

5) Pulse @ para finalizar el ajuste del reloj.

":" parpadeara y se mostrara la hora.

Nota: 1) Si no se ajusta el reloj, éste no funcionara al
encender el aparato.
2) Durante el proceso de ajuste del reloj, si pulsa

&+ " el horno volvera automaticamente
al estado anterior.

COCCION POR
MICROONDAS

Pulse - ", en la pantalla LCD se mostrara "P100". Pulse "

-— " algunas veces o pulse “-” o “+” para seleccionar la
potencia deseada; aparecera "P100", "P80", "P50", "P30" o

"P10" a cada pulsacion adicional. A continuacion pulse " >30""

para confirmar y, seguidamente, pulse “-” o “+” para
ajustar el tiempo de coccion desde 0:05 hasta 95:00.

Vuelva a pulsar "Dﬂﬂ"" para iniciar la coccion.

Ejemplo: Si desea utilizar el 80% de la potencia del
microondas para cocinar durante 20 minutos,
puede hacer funcionar el horno como se indica
a continuacion.

1) Pulse "-— " una vez; en la pantalla se muestra "P100".

2) Vuelva a pulsar "-— " o pulse “-” o “+” para seleccionar
una potencia del horno de microondas del 80%.

3) Pulse " D‘W" para confirmar; en la pantalla
se muestra "P 80".
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4) Pulse “-” o “*+” para ajustar el tiempo de coccion hasta
que en la pantalla del horno se muestre “20:00”.

5) Pulse " D+30"" para iniciar la coccion.
Nota: El selector permite aumentar o disminuir el tiempo
de coccion en los siguientes incrementos:
0—1 min : 5 segundos
1-5min : 10 segundos
5—10 min : 30 segundos
10—30 min : 1 minuto
30—95 min : 5 minutos
—» Visualizacién ~ Potencia del
en la pantalla microondas

€«

COCCION
CON GRILL
O COMBINADA

Comando
1 P100 100 %
2 P80 80%
3 P50 50%
4 P30 30%
5 P10 10%
6 G 0% 100 %
7 C-1 55 % 45%
8 C-2 36 % 64 %
Pulse una vez "-—". hasta que en la pantalla aparezca
"P100" y, a continuacion, pulse "-— " para el tiempo o pulse

“-” o “+” para seleccionar la potencia deseada, y se mostrara
"G", "C-1" 0 "C-2" a cada pulsacion adicional. A continuacion

“o9

pulse " Dﬂﬂ"" para confirmar y, seguidamente, pulse

o “+” para ajustar el tiempo de coccion desde 0:05 hasta

95:00. Vuelva a pulsar " D‘W" para iniciar la coccion.

Ejemplo: Si desea utilizar el 55% de la potencia del
microondas y el 45% de la potencia del grill (C-1)
para cocinar durante 10 minutos, puede hacer
funcionar el horno segln los siguientes pasos.

1) Pulse e una vez; en la pantalla se muestra "P100".

2) Pulse = veces o pulse “~” o “+” para elegir
la opcién combi. 1 modo.
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3) Pulse "Dw“" para confirmar; en la pantalla
se muestra "C-1".

4) Pulse “-” o “+” para ajustar el tiempo de coccion hasta
que en la pantalla del horno se muestre «10:00».

5) Pulse "Dﬂﬂ"" para iniciar la coccion.

Nota: Si transcurre la mitad del tiempo del modo grill,
el horno emitira dos pitidos que son normales.
Para obtener un mejor efecto de asado de los
alimentos, debe dar la vuelta a los alimentos,

cerrar la puerta y, a continuacion, pulsar "D*W“
para continuar la coccion.

Si no se realiza ninguna operacion, el horno
seguira cocinando.

INICIO RAPIDO

1) En el modo de espera, pulse “ D‘W” para iniciar la
coccion con el 100 % de potencia, cada vez que pulse
aumentara el tiempo de coccion en 30 segundos hasta
los 95 minutos.

2) En el modo de microondas, grill y coccién combinada,

cada pulsacion de ¥+30"” puede aumentar 30 segundos
el tiempo de coccion.

DESCONGELACION
POR PESO

1) Pulse una vez "%", en la pantalla se muestra "dEF1".

2) Pulse “-” o0 “+” para seleccionar el peso del alimento
entre 100 y 2000 g.

3) Pulse “ Dﬂﬂ”” para iniciar la descongelacion.

DESCONGELACION
POR TIEMPO

1) Pulse "o dos veces, en la pantalla se muestra "dEF2".

2) Pulse “-” o “+” para seleccionar el tiempo
de descongelacion.

3) Pulse “ Dm»v para iniciar la descongelacion.

TEMPORIZADOR
DE COCINA

1) Pulse una vez @ hasta que en la pantalla LED
se muestre “00:00”.

2) Gire “-” o0 “+” para introducir el temporizador correcto.
(El tiempo maximo de coccion es de 95 minutos).

3) Pulse " &30"" para confirmar el ajuste.
4) Cuando se alcanza el tiempo del temporizador de cocina
programado, el zumbador sonara 5 veces.

ES-12




Si se ha ajustado el reloj (24 horas), se mostrara la hora
actual en la pantalla LED.
Nota: El tiempo del reloj de cocina es diferente al reloj
de 24 horas. El reloj de cocina es un
temporizador.

COCINAR
EN VARIAS
SECCIONES

Como maximo, se pueden programar 2 secciones para la

coccion. En la coccion de varias secciones, si una de ellas

se descongela, la descongelacion se realizara en la primera

seccion.

Ejemplo: Si desea descongelar el alimento durante 5 minutos
y luego cocinar con el 80% de la potencia del
microondas durante 7 minutos, proceda de
la siguiente manera:

1) Pulse "o dos veces, en la pantalla se muestra "dEF2".

2) Gire “=” o0 “+” para seleccionar el tiempo de
descongelacion hasta que se muestre "5:00" en la pantalla.

3) Pulse "-— " una vez; en la pantalla se muestra "P100".

“

4) Vuelva a pulsar "-— " o gire “-” o “+” para seleccionar
el 80% de la potencia del horno de microondas.

5) Pulse " D‘W" para confirmar; en la pantalla
se muestra "P 80".

6) Gire “-” o “+” para ajustar el tiempo de coccion hasta
que en la pantalla se muestre "7:00".

7) Pulse "V“*30"" para iniciar la coccion. El zumbador sonara
una vez para la primera seccion mientras sigue contando
el tiempo de descongelacion; el zumbador sonara una
segunda vez mas al comenzar la segunda coccion.

Al finalizar la coccion, el zumbador sonara cinco veces.

FUNCION DE
CONSULTA

1) En los estados de microondas, grill y coccion combinada,

pulse "-— " para ver la potencia actual durante
3 segundos. Después de 3 segundos, el horno
volvera al estado anterior.

2) En el modo de coccion, pulse @ para consultar el tiempo,
que se mostrara en pantalla durante 3 segundos.

FUNCION
DE BLOQUEO
PARA NINOS

Bloqueo: En estado de espera, pulse Qes» durante
3 segundos; se emitira un pitido que indica que
se ha entrado en el estado de bloqueo para ninos
y se mostrara la hora actual si se ha ajustado
la hora, de lo contrario, se mostrara "0:00"
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en la pantalla LED. Se encendera el indicador
de bloqueo.
Salir del modo de bloqueo: En el estado de bloqueo, pulse

Qe durante 3 segundos; se emitira un
"pitido” que indica que se ha anulado el
bloqueo. Se apagara el indicador de bloqueo.

ESPECIFICACIONES

1) En caso de que se abra la puerta durante la coccion,

es necesario pulsar "¥*30"" para reanudar la coccion.
2) Una vez ajustado el programa de coccion, no se pulsa

“ Dtsﬂ"” en 1 minuto. Se mostrara la hora actual.
Se cancelara el ajuste.

3) El zumbador suena una vez si se pulsa de forma correcta,
mientras que si se pulsa de forma incorrecta no habra
respuesta.

4) El zumbador sonara cinco veces para recordarle que
la coccion ha terminado.

ABRIR LA PUERTA
DEL HORNO

Pulse el boton " L—l ", la puerta del horno se abrira.

MENU AUTO

1) Pulse “+” para elegir el menu y se mostraran de "A-1"
a "A-8", que equivale a pizza, carne, verdura, pasta,
patatas, pescado, bebida y palomitas.

2) Pulse “V#30"” para confirmar.

3) Pulse “-” o “+” para seleccionar el peso por defecto
con respecto a la tabla de mends.

4) Pulse " D«*Bﬂ"" para iniciar la coccion.

Ejemplo: Si desea utilizar el "Menu Auto" para cocinar
el pescado para un peso de 350g.

1) Pulse “+” hasta que en la pantalla se muestre "A-6".

2) Pulse “ me para confirmar.

3) Pulse "“~” o0 “+” para seleccionar el peso del pescado
hasta que se muestre "350" en la pantalla.

4) Pulse " D‘W" para iniciar la coccion.
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Menu Peso Potencia
A-1 200 g 200
Pizza 400 g 400
250 g 250
c;a\;ie 350 g 350
450 g 450
200 g 200
Ve/:c-iira 300 300
400 g 400
A-4 50 g (con 450 g de agua fria) 50
Pasta 100 g (con 800 g de agua fria) 100
200 g 200
. :t':ta 400 g 400
600 g 600
250 g 250
Peﬁc-gdo 3308 350
450 g 450
AT 1 taza (120 ml) 1
Bebidas 2 tazas (240 ml) 2
3 tazas (360 ml) 3
A-8 50¢g 50
Palomitas de maiz 100 g 100
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Limpieza y mantenimiento

LIMPIEZA
Asegurese de desenchufar el aparato de la red eléctrica.

1.

Tras el uso, limpie la cavidad de cocinado del horno con un pano
ligeramente himedo.

Limpie los accesorios de la forma habitual con agua y jabon.

El marco y la junta de la puerta, asi como las piezas adyacentes,
deben limpiarse bien con un pano himedo si estan sucios.

No utilice limpiadores abrasivos o raspadores metalicos afilados para
limpiar el cristal de la puerta del horno, ya que pueden rayar la superficie,
lo que podria provocar la rotura del cristal.

Consejo de limpieza---Para facilitar la limpieza de las paredes de la cavidad
que pueden tocar los alimentos cocinados: Ponga medio limén en un bol,
anada 300 ml de agua (1/2 pinta) y caliéntelo al 100 % de potencia en el
microondas durante 10 minutos. Limpie el horno con un pano suave y seco.

UTENSILIOS
PRECAUCION

Peligro de lesiones Consulte las instrucciones de «Materiales que puede

personales

utilizar en el horno microondas o que debe evitar
en el horno microondas». Es posible que haya ciertos

Es peligroso que alguien utensilios no metalicos que no sean seguros para usar

que Nno sea una persona

en el microondas. En caso de duda, puede probar
el utensilio en cuestion siguiendo el procedimiento

competente lleve a cabo que se indica a continuacion.
cualquier tarea de Comprobacion del utensilio:

mantenimiento o reparacion

1. Llene un recipiente apto para el microondas con
1 taza de agua fria (250 ml) junto con el utensilio

que implique la retirada de en cuestion.
una cubierta que proteja de 2. Cocine a potencia maxima durante 1 minuto.
la exposicion a la energia 3. Con cuidado, toque el utensilio. Si el utensilio

de microondas.

vacio esta caliente, no lo utilice para cocinar
en el microondas.
4. No supere el tiempo de coccion de 1 minuto.
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Resolucion de problemas

En caso de que se produzca algin problema, antes de solicitar ayuda, realice las siguientes
comprobaciones.

Normal
La recepcion de radio y television puede verse afectada cuando
El horno microondas el horno microondas esta en funcionamiento. Se trata de una
interfiere en la recepcion interferencia similar a la que causan los pequefos
de la television electrodomesticos, como la batidora, la aspiradora

y el ventilador eléctrico. Se trata de algo normal.

En la coccion con el horno microondas a baja potencia,
es posible que la luz del horno se atenue. Se trata de algo normal.

Luz del horno tenue

Acumulacion de vapor Al cocinar, puede salir vapor de los alimentos. La mayoria del
en la puerta, salida de vapor sale por las rejillas de ventilacion. Pero puede acumularse
aire caliente por las rejillas | algo de vapor en un lugar mas frio, como la puerta del horno.
de ventilacion Se trata de algo normal.

El horno se pone en marcha

accidentalmente sin comida Queda prohibido hacer funcionar la unidad sin ningin alimento

en su interior. Es muy peligroso.

dentro.
Problema Causa posible Solucién
(1) El cable de alimentacion Desenchufelo. Vuelva a enchu-
no esta bien enchufado. farlo transcurridos 10 segundos.
Sustituya el fusible o resta-
No se puede arrancar (2) Salta el fusible o el blezca el disyuntor de circuito
el horno. disyuntor del circuito. (repargdo por personal
profesional de nuestra
empresa).
(3) Problemas con la toma Pruebe la toma de corriente
de corriente. con otros aparatos eléctricos.

(4) La puerta no esta

El horno no calienta. :
bien cerrada.

Cierre bien la puerta.

Este electrodoméstico cumple la directiva europea 2002/96/CE en materia de Residuos

de Aparatos Eléctricos y Electronicos (RAEE). Asegurandose de que este producto

se elimina correctamente, ayudara a evitar posibles consecuencias negativas para

el medio ambiente y la salud humana, provocadas por una eliminacion inadecuada

de este producto.

El simbolo presente en el producto indica que este producto no puede ser tratado
_ como residuo doméstico. En su lugar, se entregara al

punto de recogida aplicable para el reciclado En su lugar, se entregara al punto de

recogida previsto para el reciclaje de equipos eléctricos y electronicos. La eliminacion

debe realizarse de acuerdo con la normativa medioambiental local para la eliminacion

de residuos.

Para informacion mas detallada sobre el tratamiento, recuperacion y reciclaje de este

producto, pongase en contacto con su oficina municipal, servicio de basuras domésticas

o el establecimiento en el que adquirid el producto.
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Caro Cliente,

Gostariamos de agradecer-lhe e felicita-lo pela sua
escolha. Este novo produto foi cuidadosamente
projetado e construido com materiais de alta
qualidade e testado meticulosamente para garantir
que satisfaz todos os requisitos culinarios.

PT 1

Por favor, leia e observe estas instrucoes
simples, o que lhe permitira obter excelentes
resultados a partir da primeira utilizacao.
Este aparelho de ultima geracdo é-lhe
fornecido com os nossos melhores desejos.



Indicacoes de seguranca importantes

INSTRUCOES DE SEGURANCA

Forno Micro-ondas

MANUAL DE INSTRUCOES
MODELO: H38MWID4ID27N

Leia cuidadosamente estas instrucées antes de utilizar
o seu forno micro-ondas e guarde-as cuidadosamente.
Se seguir as instrucoes, o seu forno ira dar-lhe muitos anos
de bom servico.

GUARDE ESTAS INSTRUCOES CUIDADOSAMENTE
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PRECAUCOES PARA EVITAR UMA POSSIVEL EXPOSICAO
A ENERGIA DE MICRO-ONDAS EXCESSIVA

(a) Nao tente operar este forno com a porta aberta, pois isso pode resultar
em exposicdo prejudicial & energia de micro-ondas. E importante nédo
quebrar nem violar os bloqueios de seguranca.

(b) Nao coloque nenhum objeto entre a parte frontal do forno e a porta,
nem deixe que sujidade ou residuos de agentes de limpeza
se acumulem sobre as superficies vedantes.

(c) AVISO: Se a porta ou os vedantes da porta estiverem danificados, o forno
nao deve ser operado até ter sido reparado por uma pessoa competente.

ADENDA

Se o aparelho nao for mantido num bom estado de limpeza, a sua superficie
podera ficar degradada e afetar a vida util do aparelho e provocar uma

situacao perigosa.

Especificacoes

Modelo: H38MWID4ID27N
Tensao Nominal: 230V ~ 50 Hz
Poténcia nominal de entrada (micro-ondas): 1450 W

Poténcia nominal de saida (micro-ondas): 900 W

Poténcia nominal de entrada (grelhador): 1100 W
Capacidade do forno: 28 L

Diametro do prato giratorio: @ 315 mm
Dimensoes externas: 595x401x388 mm
Peso Liquido: Aprox. 19 kg
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INSTRUCOES DE SEGURANCA IMPORTANTES
AVISO

Para reduzir o risco de incéndio, choque elétrico, ferimentos a pessoas
ou exposicao a energia excessiva do forno de micro-ondas ao usar
o seu aparelho, siga as precaucdes basicas, incluindo as seguintes:

1.

10.
11.

Aviso: Os liquidos e outros alimentos nao devem ser aquecidos
em recipientes fechados, uma vez que sao suscetiveis de explodir.

Aviso: E perigoso para qualquer pessoa que nao seja uma pessoa
competente efetuar qualquer operacao de servico ou reparacao que
envolva a remocao de uma tampa que ofereca protecao contra exposicao
a energia de micro-ondas.

Este aparelho pode ser utilizado por criancas de idade igual ou superior

a 8 anos e por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas ou falta de experiéncia e conhecimento, caso lhes tenha sido
fornecida supervisao ou instrucoes relativas a utilizacao do aparelho de
forma segura e desde que compreendam os perigos envolvidos. As criancas
nao devem brincar com o aparelho. A limpeza e a manutencao do utilizador
nao devem ser feitas por criancas a menos que tenham mais de 8 e sejam
supervisionadas.

Mantenha o aparelho e o cabo fora do alcance de criancas com menos
de 8 anos.

Use apenas utensilios adequados para utilizacao em fornos
de micro-ondas.

O forno deve ser limpo regularmente e quaisquer depositos de alimentos
devem ser removidos.

Leia e siga as instrucdes especificas: "PRECAUCOES PARA EVITAR
UMA POSSIVEL EXPOSICAO A ENERGIA EXCESSIVA DOS MICRO-ONDAS”.

Ao aquecer os alimentos em recipientes de plastico ou de papel,
fique atento ao forno devido a possibilidade de ignicao.

Se estiver a sair fumo, desligue ou desconecte o aparelho e mantenha
a porta fechada para abafar qualquer chama.

Nao coza demasiado os alimentos.

Nao utilize a cavidade do forno para efeitos de armazenamento.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.

19.

20.
21.

22.

Nao guarde artigos, tais como pao, biscoitos, etc. dentro do forno.

Remova as torcoes dos fios e as alcas de metal dos recipientes/sacos
de papel ou plastico antes de os colocar no forno.

Instale ou localize este forno apenas de acordo com as instrucoes
de instalacao fornecidas.

Os ovos com casca e ovos cozidos inteiros nao devem ser aquecidos
em fornos micro-ondas porque podem explodir, mesmo depois
de o aquecimento no micro-ondas ter terminado.

Este aparelho destina-se a ser utilizado em meio doméstico e aplicacoes
semelhantes tais como:

areas de cozinha em lojas, escritorios e outros ambientes
de trabalho;

- por clientes em hotéis, motéis e outros ambientes de tipo residencial;
- quintas;
- ambientes de tipo alojamento e pequeno-almoco.

Se o cabo de alimentacao estiver danificado, tem de ser substituido pelo
fabricante, pelo agente de servico ou por pessoas igualmente qualificadas
de forma a evitar o perigo.

Nao guarde ou utilize este aparelho no exterior.
Nao use este forno perto de agua, numa cave molhada ou perto de uma
piscina.

A temperatura das superficies acessiveis pode ser elevada quando

o aparelho estiver a funcionar. As superficies sao suscetiveis de aquecer
durante a utilizacao. Mantenha o cabo longe da superficie aquecida e nao
cubra nenhuns orificios no forno.

Nao deixe o cabo pendurado sobre a borda da mesa ou bancada.

A falta de manutencao do forno numa condicao limpa pode provocar uma
deterioracao da superficie suscetivel de afetar negativamente a vida util
do aparelho e eventualmente resultar numa situacao perigosa.

O conteldo dos biberdes e da comida para bebé em frascos deve ser
mexido ou abanado, e a sua temperatura deve ser verificada antes
do consumo de forma a evitar queimaduras.
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23.

24,

25.

26.

27.

28.

29

30.

31.

33.

0 aquecimento de bebidas no micro-ondas pode resultar em ebulicao
eruptiva tardia, portanto, deve ter-se cuidado ao manusear o recipiente.

O aparelho nao esta concebido para ser utilizado por pessoas (incluindo
criancas) com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas,

ou falta de experiéncia e conhecimento, salvo se providas de supervisao

e instrucao referente a utilizacao do aparelho por uma pessoa responsavel
pela sua seguranca.

As criancas devem ser supervisionadas para garantir que nao brincam com
o aparelho.

Os aparelhos nao se destinam a ser operados através de um temporizador
externo ou de um sistema de controlo remoto separado.

As pecas acessiveis podem ficar quentes durante a utilizacao.
As criancas pequenas devem ser mantidas afastadas.

Nao deve nunca utilizar um aparelho de limpeza a vapor.

Durante a utilizacao, o aparelho fica quente. Deve ter-se cuidado para
evitar tocar nas resisténcias dentro do forno.

Utilize apenas a sonda de temperatura recomendada para este forno.
(Para fornos fornecidos com uma instalacao para utilizar uma sonda
de compensacao de temperatura).

AVISO: O aparelho e as suas pecas acessiveis ficam quentes durante

a utilizacao. Deve ter-se cuidado para evitar tocar nas resisténcias.

As criancas com menos de 8 anos devem ser mantidas afastadas, a menos
que supervisionadas continuamente. 32. O forno micro-ondas deve ser operado
com a porta decorativa aberta. (Para fornos com uma porta decorativa).

A superficie de um armario de armazenamento pode ficar quente.

LEIA ATENTAMENTE E GUARDE PARA CONSULTA FUTURA
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Reduzir o risco de ferimentos
Instalacdo de ligacao a terra
PERIGO

Risco de choque elétrico Tocar em alguns dos componentes internos pode
provocar lesao grave ou morte. Nao desmontar este aparelho.

AVISO

Risco de choque elétrico Uma utilizacao inadequada da ligacao a terra pode
resultar em choque elétrico. Nao ligue a uma tomada até que o aparelho
esteja instalado e ligado a terra.

Este aparelho tem de estar ligado a terra. No caso de um curto-circuito
elétrico, a ligacao a terra reduz o risco de choque elétrico, fornecendo um fio
de escape para a corrente elétrica. Este aparelho esta equipado com um cabo
que possui um fio de terra com uma tomada de ligacao a terra. A ficha deve
ser ligada a uma tomada corretamente instalada e ligada a terra.

Consulte um eletricista qualificado ou técnico se as instrucoes de ligacao
a terra nao estiverem completamente compreendidas ou se existirem duvidas
sobre se o aparelho esta corretamente ligado a terra.

Se for necessario utilizar um cabo de extensao, utilize apenas um cabo
de extensao de 3 fios.

1. E fornecido um curto cabo de alimentacdo para reduzir os riscos
resultantes de se enredar ou tropecar num cabo comprido.

2. Se for utilizado um conjunto de cabos ou cabo de extensao:

1) A classificacao elétrica marcada do conjunto de cabo ou extensao
deve ser igual ou superior a classificacao elétrica do aparelho.

2) O cabo de extensao deve ter 3 fios e ligacao a terra.

3) O cabo comprido deve ser disposto de modo a nao ficar dobrado sobre
a bancada ou tampo de mesa onde possa ser puxado por criancas
ou fazer com que as pessoas tropecem.
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MATERIAIS QUE PODE USAR NO FORNO MICRO-ONDAS

Utensilios Comentarios

Prato para Seguir as instrucoes do fabricante. O fundo do prato deve ficar a pelo

micro-ondas menos 3/16 polegadas (5 mm) acima do prato giratorio. O uso incorreto
pode fazer com que o prato giratorio quebre.

Loica Apenas para micro-ondas. Siga as instrucoes do fabricante.

Nao use pratos rachados ou com falhas.

Tacas de vidro

Remova sempre a tampa. Utilize apenas para aquecer alimentos.
A maioria dos frascos de vidro nao é resistente ao calor e pode quebrar.

Artigos de vidro

Apenas artigos de vidro para forno resistentes ao calor. Certifique-se
de que nao ha qualquer decoracao de metal. Nao use pratos rachados
ou com falhas.

Sacos para Siga as instrucdes do fabricante. Nao feche com atilho de metal.
cozinhar Faca fendas para permitir que o vapor se liberte.

no forno

Pratos e copos Utilizar apenas para cozinhar/aquecer durante pouco tempo.

de papel Nao deixe o forno sem vigilancia durante a cozedura.

Toalhas de Use para cobrir alimentos para reaquecer e absorver a gordura.
papel Use com supervisao apenas para cozinhar a curto prazo.

Papel manteiga

Use como cobertura para evitar salpicar ou como uma pelicula para vapor.

Plastico

Apenas para micro-ondas. Siga as instrucées do fabricante. Deve ter
a etiqueta "Seguro para Micro-ondas". Alguns recipientes de plastico
amolecem, a medida que a comida aquece. Os "sacos para cozer"

e sacos de plastico estanques devem ser cortados, perfurados

ou ventilados consoante indicado na embalagem.

Pelicula Apenas para micro-ondas. Use para cobrir alimentos durante a cozedura
de plastico para reter a humidade. Nao permita que a pelicula de plastico toque

na comida.
Termdmetros Apenas seguro para micro-ondas (termometros para carne e doces).

Papel de cera

Use como cobertura para evitar salpicar ou reter humidade.

MATERIAIS A EVITAR NO FORNO MICRO-ONDAS

Utensilios Comentarios

Bandeja de Pode causar arco. Transfira os alimentos para um prato seguro para
aluminio micro-ondas.

Caixa de cartao | Pode causar arco. Transfira os alimentos para um prato seguro para
com pega de micro-ondas.

metal para

alimentos

Utensilios de O metal blinda os alimentos da energia do micro-ondas. Uma decoracao
metal ou com de metal pode causar arco.

decoracao

de metal

Atilhos de metal

Podem provocar arco e pode causar um incéndio no forno.

Sacos de papel

Pode provocar um incéndio no forno.

Espuma de A espuma de plastico pode derreter ou contaminar o liquido no interior
plastico quando exposta a altas temperaturas.
Madeira A madeira secara quando utilizada no forno micro-ondas e pode rachar

ou quebrar.
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Descricao do produto

CONFIGURAR O SEU FORNO

Nomes de pecas de forno e acessorios
Remova o forno e todos os materiais da caixa de cartao e da cavidade do forno.
O seu forno é fornecido com os seguintes acessorios:

Bandeja de vidro

Montagem do anel do prato giratério

Manual de Instrucoes

INSTALACAO DO PRATO GIRATORIO

Centro (parte de baixo)
Bandeja de vidro _J@i,

Eixo do prato giratorio ——

Montagem do anel do prato giratorio

Prateleira de grelhador
(Apenas para série Grill)

a.

A) Painel de controlo

B) Eixo do prato giratorio

C) Montagem do anel do prato giratorio
D) Bandeja de vidro

E) Janela de observacao

F) Montagem da porta

G) Sistema de bloqueio de seguranca

Nunca coloque a bandeja de vidro voltada
para baixo. A bandeja de vidro nunca deve
estar restringida.

Deve utilizar-se sempre a bandeja de vidro
e prato giratorio em conjunto durante

a cozedura.

Todos os alimentos e recipientes

de alimentos sao sempre colocados

na bandeja de vidro para cozinhar.

Se bandeja de vidro ou anel do prato
giratério se rachar ou quebrar,

entre em contato com o seu centro

de servico autorizado mais proximo.
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Utilizacao do aparelho

INSTRUCOES DE FUNCIONAMENTO

Quando o forno micro-ondas é ligado a corrente,
o LED ira exibir "0:00", o sinal sonoro soa uma vez.

1) Prima @ duas vezes, os numeros das horas piscam.

2) Prima “-” ou “+” para ajustar os numeros das horas,
a hora de entrada deve estar dentro de 0--23.

3) Prima ®, os numeros dos minutos piscam.

DEFINICAO 4) Prima “-”ou “+” para ajustar os nUmeros dos minutos,
DO REL(z)GIO a hora de entrada deve estar dentro de 0--59.
5) Prima 2O para terminar a configuracao do relogio.
":" pisca, e as horas acendem-se.
Nota: 1) se o relogio nao estiver definido, o relogio
nao funciona quando ligado a corrente.
2) Durante o processo de definicao do relogio,
se premir " @&'3‘", o forno regressa
automaticamente ao estado anterior.
Prima “-—", o LCD exibe "P100". Prima “-— ” para tempos
ou prima “-” ou “+” para selecionar a poténcia que deseja
e “P100”, “P80”, “P50”, “P30” ou “P10” ira aparecer por cada
pressao adicional. Em seguida, prima "Dﬂﬂ"" para confirmar,
e prima “-” ou “+” para regular o tempo de cozedura de 0:05
a 95:00. Prima " D‘Bﬂ”" novamente para comecar a cozinhar.
COZEDURA NO | Exemplo: Se desejar utilizar 80% de poténcia de micro-ondas
MICRO-ONDAS para cozinhar durante 20 minutos, pode operar

o forno como os seguintes passos.

1) Prima "-— " uma vez, o visor exibe "P100".

2) Prima "-— " mais uma vez ou prima “-” ou “+” para
escolher 80% de poténcia de micro-ondas.
3) Prima " Dﬂﬂ"” para confirmar e o ecra exibe "P 80".

4) Prima “-” ou “+” para ajustar o tempo de cozedura até
o forno exibir “20:00”.
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5) Prima " Dﬂﬂ"" para comecar a cozinhar.
Nota: As quantidades dos passos para o tempo de ajuste
do codificador sao as seguintes:
0—1 min : 5 segundos
1-5min : 10 segundos
5—-10 min : 30 segundos
10—30 min : 1 minuto
30—95 min : 5 minutos

GRELHADOR
OU COMBI. A
COZINHAR

“=n ir\ulsis:l:chs Pgténcia do
Ordem do p)ad Micro-ondas
1 P100 100%
2 P80 80%
3 P50 50%
4 P30 30%
5 P10 10%
6 G 0% 100%
7 C-1 55% 45%
8 C-2 36% 64%
Prima e uma vez. "P100" é exibido e, em seguida, prima

¢ “o

‘-— " para tempos ou prima “-” ou “+” para selecionar
a poténcia que deseja, e "G", "C-1" ou "C-2" ira aparecer para

cada vez que prime. Em seguida, prima " D‘N"" para confirmar,

“

e prima “-” ou “+” para regular o tempo de cozedura de 0:05

a 95:00. Prima " D‘W" novamente para comecar a cozinhar.
Exemplo: Se desejar utilizar 55% de poténcia de micro-ondas
e 45% de poténcia do grelhador (C-1) para cozinhar
durante 10 minutos, pode operar o forno como
0s seguintes passos.

1) Prima "-— " uma vez, o visor exibe "P100".

2) Prima "-— " para os tempos de pressao "-" ou "+"
para escolher a combinacao. 1 modo.

3) Prima " >*30"” para confirmar e o ecra exibe "C-1".
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4) Prima “-” ou “+” para ajustar o tempo de cozedura até
o forno exibir “10:00”.

5) Prima " Dﬂﬂ"" para comecar a cozinhar.

Nota: Se metade do tempo da grelha passar, o forno soa
duas vezes, e isso € normal. Para ter um efeito
melhor do alimento a grelhar, deve voltar a comida,

fechar a porta e, em seguida, premir " >‘3ﬂ“" para
continuar a cozinhar.

Se nao efetuar nenhuma acao, o forno continua
a funcionar.

INICIO RAPIDO

1) No estado de espera, prima " D‘W" para comecar a cozinhar
com 100% de poténcia, de cada vez que prime aumenta
30 segundos de tempo de cozedura até 95 minutos.

2) No micro-ondas, grelhador, combinado, cada vez que prime

" Dﬁﬂ"" pode aumentar 30 segundos de tempo de cozedura.

. ":’I_,_," 4 St 1 n
1) Prima "©" uma vez e o forno ira exibir "dEF1".

“

DESCONGELAR | 2) Prima “=” ou “+” para selecionar o peso dos alimentos
POR PESO de 100 a 2000 g.
3) Prima” Dm"" para iniciar a descongelacao.
1) Prima "o duas vezes e o forno exibira "dEF2".
DESCONGELAR | 2) Prima “-” ou “+” para selecionar o tempo
POR TEMPO de descongelacao.
3) Prima” Dﬂﬂ"" para iniciar a descongelacao.
1) Prima @ uma vez, o LED ira exibir “00:00”.
2) Ative “-” ou “+” para introduzir a hora certa.
(O tempo maximo de cozedura é de 95 minutos)
TEMPORIZADOR D
DE COZINHA 3) Prima "¥+30"" para confirmar a configuracao.

4) Quando o tempo de cozedura for alcancado, o sinal sonoro
toca 5 vezes.

Se o relogio estiver definido (sistema de 24 horas),

o LED ira exibir a hora atual.
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Nota: O Tempo de Cozedura é diferente do sistema
24 horas. O Temporizador de Cozinha
€ um temporizador.

COZEDURA
MULTI-SECCOES

No maximo 2 secoes podem ser definidas para cozinhar.
No caso da cozedura multi-seccao, se houver descongelacao,
deve ser aplicado o descongelamento na primeira seccao.
Exemplo: Se quiser descongelar alimentos durante 5 minutos
e depois cozinhar com poténcia de micro-ondas
a 80% durante 7 minutos, opera-lo como o seguinte:

.
n-—'l’bu

1) Prima duas vezes e o forno exibira "dEF2".

2) Rode “-” ou “+” para selecionar o tempo de descongelacao
até aparecer “5:00”.

3) Prima — uma vez, o ecra exibe "P100".

4) Prima "-— " mais uma vez ou ative “-” ou “+” para escolher
80% de poténcia de micro-ondas.

5) Prima " Dﬂﬂ“” para confirmar e o ecra exibe "P 80".

6) Rode “-” ou “+” para ajustar o tempo de cozedura até
o forno exibir “7:00”.

7) Prima " Dﬁﬂ"" para comecar a cozinhar, e a campainha ira
soar uma vez na primeira secao, o tempo de descongelacao
faz contagem decrescente; o sinal sonoro ira soar mais uma
vez na segunda cozedura. Quando a cozedura terminar,

o sinal sonoro toca cinco vezes.

1) Em estados de micro-ondas, grelhador e cozedura

combinada, prima “-— ", a poténcia atual sera exibida
FUNCAO DE durante 3 segundos. Apos 3 segundos, o forno voltara
INQUIRICAO ao estado anterior.
2) No estado de cozedura, prima @ para perguntar o tempo
e o tempo sera exibido durante 3 segundos.
Trinco: No estado de espera, prima “ Qe » durante 3 segundos,
TRINCO PARA havera um sinal sonoro que ira denotar o estado de
CRIANCAS bloqueio para criancas e o tempo atual indicara
> se o tempo foi definido, caso contrario, o LED ira

exibir "0:00". O indicador de bloqueio acende.
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Confirmacao de bloqueio: Em estado de bloqueio, prima

« Qe durante 3 segundos, havera um "bip" que
indica que o bloqueio é liberado. O indicador
de bloqueio apaga-se.

ESPECIFICACAO

1) "D‘W" deve ser premido para continuar a cozinhar
se a porta for aberta durante a cozedura.

2) Uma vez definido o programa de cozedura, “ >L3ﬂ""
nao é premido em 1 minuto. A hora atual sera exibida.
A configuracao sera cancelada.

3) O sinal sonoro soa uma vez com pressao eficiente,
uma pressao ineficiente nao da resposta.

4) O sinal sonoro toca cinco vezes para o lembrar quando
a cozedura estiver terminada.

ABRA A PORTA

Prima o botao " L:I- ", a porta do forno abre-se.

DO FORNO

1) Prima “+” para escolher o menu e "A-1" a "A-8" sera exibido,
o que significa pizza, carne, legumes, massas, batata, peixe,
bebidas e pipocas.
2) Prima "V+30"" para confirmar.
3) Prima “-” ou “+” para escolher o peso padrao como
a tabela do menu.
4) Prima " D+30"" para comecar a cozinhar.

MENU AUTO

Exemplo: Se quiser usar o "Menu automatico" para cozinhar
peixe com 350 g.

1) Prima “+” até "A-6" aparecer.
2) Prima " D+30"" para confirmar.

3) Prima “-” ou “+” para selecionar o peso do peixe até
aparecer "350".

4) Prima " Dﬂw“" para comecar a cozinhar.
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Menu Peso Energia
A-1 200 g 200
Pizza 400 g 400
250 g 250
cﬁe 350 g 350
450 g 450
200¢g 200
VeA-e3tal 300 g 300
$ 400 g 400
A-4 50 g (com 450 g de agua fria) 50
Massas 100 g (com 800 g de agua fria) 100
200¢g 200
B ﬁt':ta 400 g 400
600 g 600
250 ¢g 250
P’;f(’e 350 g 350
450 g 450
AT 1 chavena (120 ml) 1
. 2 chavenas (240 ml) 2
Bebidas .
3 chavenas (360 ml) 3
A-8 50¢g 50
Pipocas 100 g 100
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Limpeza e manutencao

LIMPEZA
Certifique-se de desligar o aparelho da fonte de alimentacao.

1.

Limpe a cavidade do forno depois de usar com um pano
ligeiramente humido.

Limpe os acessorios da maneira habitual com agua e sabao.

A estrutura da porta, o vedante e as partes adjacentes devem ser limpos
cuidadosamente com um pano humido quando estiverem sujos.

Nao use produtos de limpeza abrasivos ou raspadores afiados de metal
para limpar o vidro da porta do forno, uma vez que podem arranhar
a superficie, o que pode fazer estalar o vidro.

Dica de limpeza---Para uma limpeza mais facil das paredes da cavidade
nas quais os alimentos cozidos podem tocar: Coloque meio limao nhuma
tigela, adicione 300 ml de agua e aqueca com a poténcia do micro-ondas
a 100% durante 10 minutos. Limpe o forno com um pano macio e seco.

UTENSILIOS
CUIDADO

Perigo de lesao Veja as instrucdes sobre "Materiais que pode usar no

forno micro-ondas ou a evitar no forno a micro-ondas".

E perigoso para qualquer Alguns utensilios ndo metalicos podem nao ser seguros
pessoa que ndo seja uma para usar no micro-ondas. Em caso de dlvida,

pessoa competente efetuar

pode testar o utensilio em questao apos
o procedimento abaixo.

qualquer operacao de Teste do utensilio:
servico ou reparacao que 1. Encha um recipiente adequado para micro-ondas

envolva a remocao de uma
tampa que ofereca protecao
contra exposicao a energia

com 1 chavena de agua fria (250 ml) juntamente
com o utensilio em questao.

Cozinhe na poténcia maxima durante 1 minuto.
Sinta cuidadosamente o utensilio. Se o utensilio

w N

de micro-ondas. vazio estiver quente, nao o utilize para cozinhar

no micro-ondas.
4. Nao exceda 1 minuto de tempo de cozedura.

PT 16



Resolucao de problemas

Se algo fizer a resolucao de problemas; antes de procurar assisténcia realize as seguintes

verificacées primeiro.

Normal

Forno micro-ondas
a interferir com
arececaode TV

A rececao de radio e TV pode sofrer interferéncia durante

o funcionamento do forno micro-ondas. E semelhante

a interferéncia de pequenos aparelhos elétricos, como
misturador, aspirador de p6 e ventilador elétrico. Isto € normal.

Luz do forno fraca

Quando se cozinha no micro-ondas a baixa poténcia,
a luz do forno pode tornar-se fraca. Isto é normal.

Vapor a acumular na porta,
ar quente a sair pelas
aberturas

Durante a confecao, pode sair vapor dos alimentos. A maioria
do vapor vai sair pelas aberturas. Embora algum se possa acumular
num local fresco, como a porta do forno. Isto é normal.

O forno foi iniciado de forma
acidental sem alimentos
no seu interior.

E proibido colocar o aparelho em funcionamento sem quaisquer
alimentos no seu interior. Isto é muito perigoso.

Problema

Causa possivel Solucao

Nao é possivel iniciar
o forno.

(1) O cabo de alimentacao nao
esta devidamente ligado.

Desligue. Em seguida, volte
a ligar apds 10 segundos.

Substituir o fusivel ou repor
o disjuntor (reparagao por
pessoal profissional da nossa
empresa).

(2) Fusivel fundido
ou curto-circuito.

Teste a tomada com outros

(3) Problema com a tomada. .
aparelhos elétricos.

O forno nao aquece.

(4) A porta nao esta bem

fechada. Feche bem a porta.

Este aparelho esta marcado de acordo com a Diretiva europeia 2002/96/CE
sobre residuos de equipamentos elétricos e eletronicos (REEE). Ao assegurar
que este produto é eliminado devidamente, ira ajudar a evitar consequéncias
potencialmente negativas para o ambiente e a salde humana, que de outra
forma poderiam ser causadas pelo manuseamento inadequado de residuos

deste produto.
0 simbolo no produto indica que este produto nao pode ser tratado como

residuo doméstico. Em vez disso este deve ser entregue

num local de recolha aplicavel para reciclagem de equipamento elétrico

e eletronico. A eliminacao tem de ser realizada em conformidade com

as normas ambientais locais para a eliminacdo de residuos.

Para informacao mais detalhada acerca do tratamento, recuperacao e reciclagem
deste produto contacte o gabinete pUblico competente, o seu servico

de deposito de residuos domésticos, ou a loja onde adquiriu o produto.
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Sisukord

(0 Oluline ohutusteave
Toote kirjeldus
O Seadme kasutamine

@ Puhastamine ja hooldus

i@l \/eaotsing

Hea klient!

Taname teid ostu eest ja onnitleme teie valiku
puhul! See uus toode on hoolikalt konstrueeritud,
disainitud ja valmistatud kvaliteetsetest mate-
rjalidest ning seda on pdhjalikult testitud, et tagada
toote vastavus kdigile teie kulinaarsetele nduetele.

ET1

Lugege need lihtsad juhised labi ja jargige
neid, et saavutada suureparased tulemused
toote esimesest kasutuskorrast alates.
Saadame selle tipptasemel seadmega teile
meie parimad soovid.



Oluline ohutusteave

OHUTUSJUHISED

Mikrolaineahi

KASUTUSJUHEND
MUDEL: H38MWID4ID27N

Enne mikrolaineahju kasutamist lugege need juhised
hoolikalt 1abi ja hoidke kindlas kohas alles.

Kui jargite juhiseid, teenib ahi teid hasti paljude jargnevate
aastate jooksul.

HOIDKE NEED JUHISED KINDLAS KOHAS ALLES
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ETTEVAATUSABINOUD LIIGSE MIKROLAINEENERGIAGA

KOKKUPUUTE VALTIMISEKS

(a) Arge pluudke kasutada seda ahju avatud uksega, kuna see vdib
pdhjustada kahjuliku kokkupuute mikrolaineenergiaga. Turvalukke ei tohi
mingil juhul purustada ega rikkuda.

(b) Arge asetage esemeid ahju esikilje ja ukse vahele ega laske mustusel
vOi puhastusvahendi jaakidel tihendipindadele koguneda.

(c) HOIATUS! Kui uks vdi ukse tihendid saavad kahjustada, ei tohi ahju
kasutada enne, kui padev isik on selle parandanud.

LISA

Kui seadet ei hoita heas puhtas seisukorras, voib selle pind halveneda ning
mdjutada seadme kasutusiga ja tekitada ohuolukordi.

Spetsifikatsioon

Mudel: H38MWID4ID27N
Nimipinge: 230V ~50Hz
Nimisisendvdimsus (mikrolaineahi): 1450 W
Nimivaljundvdimsus (mikrolaineahi): 900 W
Nimisisendvdimsus (grill): 1100 W

Ahju mahutavus: 28 |

Pdordplaadi 1abimaat: @ 315 mm
Valismbotmed: 595x401x388 mm
Netokaal: umbes 19 kg
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OLULISED OHUTUSJUHISED

HOIATUS!

Seadme kasutamisel tulekahju, elektrilddgi, inimeste vigastamise voi
mikrolaineenergiaga liigse kokkupuute ohu vahendamiseks jargige uldisi
ettevaatusabindusid, sealhulgas jargmiseid.

1.

10.
11.

Hoiatus! Vedelikke ja muid toiduaineid ei tohi kuumutada suletud
mahutites, kuna need vdivad plahvatada.

Hoiatus! Koigil teistel peale padevate isikute on ohtlik teha mis tahes
hooldus- v6i remonditoid, mis hdlmavad mikrolaineenergiaga kokkupuute
eest kaitsva katte eemaldamist.

Lapsed alates kaheksandast eluaastast ning piiratud fudsiliste,
sensoorsete voi vaimsete vdimetega voi vaheste kogemuste ja
teadmistega isikud voivad seadet kasutada uksnes jarelevalvel voi kui
neid on juhendatud seadme ohutu kasutamise osas ning nad mdistavad
seadme kasutamisega seotud ohte. Lapsed ei tohi seadmega mangida.
Seadet tohivad jarelevalve all puhastada ja selle hooldustoiminguid teha
vahemalt kaheksa aasta vanused lapsed.

Hoidke seade ja selle juhe alla kaheksa aasta vanustele lastele
kattesaamatus kohas.

Kasutage ainult mikrolaineahjus kasutamiseks sobivaid ndusid.
Ahju tuleb regulaarselt puhastada ja kdik toidujaagid tuleb eemaldada.

Lugege ja jargige konkreetseid juhiseid: ,ETTEVAATUSABINOUD
LIIGSE MIKROLAINEENERGIAGA KOKKUPUUTE VALTIMISEKS®.

Plast- vbi pabermahutites toidu kuumutamisel tuleb suttimisohu téttu ahju
pidevalt jalgida.

Suitsu eraldumisel lUlitage seade valja voi lahutage toitejuhtme pistik
vooluvdrgust ja hoidke seadme uks suletuna, et leegid lammatada.

Arge kupsetage toitu Ule.
Arge kasutage ahju 86nt millegi hoiustamiseks.

Arge hoiustage ahjus toiduaineid, nagu leib, kiipsised jne.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Enne ahju asetamist eemaldage paberist ja plastist anumate/kottide
kuljest traatkinnitid ja metallkaepidemed.

Asetage ja paigaldage see ahi ainult vastavalt kaasasolevatele
paigaldusjuhistele.

Koorega mune ja terveid kdvaks keedetud mune ei tohi mikrolaineahjus
kuumutada, kuna need voivad plahvatada isegi parast
mikrolainekuumutuse [6ppu.

Seade on ette nahtud kasutamiseks kodumajapidamistes ja sarnastes
kasutuskeskkondades, naiteks:

- kaupluste, kontorite ja tooruumide kddginurgad;

- hotelli- ja motellitoad ning muud eluruumikeskkonnad,
- talumajad;

- kodumajutuse tuupi keskkonnad.

Kui toitekaabel on kahjustunud, peab ohtude minimeerimiseks selle valja
vahetama tootja, tootja volitatud hooldustehnik véi sarnase
kvalifikatsiooniga spetsialist.

Arge hoiustage ega kasutage seadet valitingimustes.

Arge kasutage seda ahju vee ldhedal, niiskes keldris vdi basseini
lahedal.

Seadme tootamise ajal voib ligipadsetavate pindade temperatuur tdusta
korgeks. Pinnad vdivad kasutamise ajal kuumeneda. Hoidke juhe
kuumenevast pinnast eemal ja arge katke kinni ahju dhuavasid.

Arge laske juhtmel rippuda Ule laua voi leti serva.

Kui ahju ei hoita puhtas seisukorras, voib selle pind halveneda ning
mdjutada seadme kasutusiga ja tekitada ohuolukordi.

Sootmispudelite ja imikutoidu purkide sisu tuleb enne tarbimist segada
vOi loksutada ning selle temperatuuri kontrollida, et valtida péletusi.

Jookide kuumutamine mikrolaineahjus voib pdhjustada viivitusega
keemise koos vedeliku valjapurskumisega, seetdttu tuleb anuma
kasitsemisel olla ettevaatlik.
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24. Lapsed ning piiratud flusiliste, sensoorsete vdi vaimsete voimetega voi
vaheste kogemuste ja teadmistega isikud vdivad seadet kasutada
uksnes jarelevalve all vdi kui nende ohutuse eest vastutaja on neid
seadme ohutu kasutamise osas juhendanud.

25. Jalgige, et lapsed seadmega ei mangiks.

26. Seadmed ei ole ette nahtud kasutamiseks valise taimeri voi eraldi
kaugjuhtimissusteemi abil.

27. Ligipaasetavad osad voivad kasutamise ajal kuumeneda. Vaikesed
lapsed tuleks seadmest eemal hoida.

28. Aurupuhastit ei tohi kasutada.

29. Kasutamise ajal seade kuumeneb. Hoiduge ahjus olevate
kltteelementide puutumisest.

30. Kasutage ainult sellele ahjule soovitatud temperatuuriandurit. (Kehtib
ahjudele, millel on véimalus kasutada temperatuuriandurit).

31. HOIATUS! Seade ja selle ligipaasetavad osad kuumenevad kasutamise
ajal. Hoiduge kutteelementide puutumisest. Alla kaheksa aasta vanused
lapsed tuleb hoida seadmest eemal, valja arvatud juhul, kui nad on
pideva jarelevalve all.

32. Mikrolaineahju tuleb kasutada nii, et dekoratiivuks oleks avatud.
(Kehtib dekoratiivuksega ahjudele).

33. Hoiukambri pind vdib kuumeneda.

LUGEGE HOOLIKALT JA HOIDKE EDASPIDISEKS KASUTAMISEKS
ALLES
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Inimeste vigastuste ohu vahendamine
Maanduse paigaldamine
OHT

Elektrilddgi oht Ménede sisemiste komponentide puudutamine voib pdhjustada
raskeid kehavigastusi voi surma. Arge vdtke seadet lahti.

HOIATUS!

Elektriloogi oht Valesti maandamine vaib pdhjustada elektriloogi.
Arge Gihendage toitejuhtme pistikut pistikupessa enne, kui seade on digesti
paigaldatud ja maandatud.

Seade peab olema maandatud. Elektrilihise korral vahendab maandus
elektriloogi ohtu, véimaldades elektrivoolul evakuatsioonitraadi kaudu ara liikuda.
Seade on varustatud juhtmega, millel on maandusjuhe ja maanduspistik. Pistik
tuleb Uhendada pistikupessa, mis on digesti paigaldatud ja maandatud.

Kui maandusjuhised ei ole taielikult arusaadavad vdi kui te kahtlete, kas seade
on odigesti maandatud, siis konsulteerige kindlasti kvalifitseeritud elektriku voi
hooldustootajaga.

Kui on vaja kasutada pikendusjuhet, kasutage ainult kolme traadiga
pikendusjuhet.

1. Seadmel on luhike toitejuhe, et vahendada pikema juhtme taha
takerdumisest voi selle otsa komistamisest tulenevaid ohte.

2. Pika juhtmekomplekti voi pikendusjuhtme kasutamise korral arvestage
jargnevaga.

1) Juhtmekomplekti vdi pikendusjuhtme margitud elektriline nimivaartus
peaks olema vahemalt sama suur kui seadme elektriline nimivaartus.

2) Pikendusjuhe peab olema maandusega kolmetraadiline juhe.

3) Pikk juhe tuleb paigutada nii, et see ei ulatuks Ule leti voi lauaplaadi,
kus naiteks lapsed saaksid seda haarata ja tdmmata vdi keegi vdiks
selle otsa komistada.
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MIKROLAINEAHJUS KASUTATAVAD MATERJALID

Noud

Markused

Pruunistamise
noéu

Jargige tootja juhiseid. Pruunistamise néu pohi peab olema vahemalt 5 mm
(3/16 tolli) podrdplaadist kdrgemal. Valesti kasutamine voib pdhjustada
poordplaadi purunemise.

S66ginéud Ainult mikrolaineahjukindlad. Jargige tootja juhiseid. Arge kasutage ndusid,
mis on pragunenud voi millest on kild valjas.

Klaaspurgid Eemaldage alati kaas. Kasutage ainult toidu soojendamiseks, mitte
kuumutamiseks. Enamik klaaspurke ei ole kuumakindlad ja vdivad puruneda.

Klaasndud Ainult kuumakindlad ahjuklaasndud. Veenduge, et poleks Uhtegi metallist
viimistlusdetaili. Arge kasutage ndusid, mis on pragunenud véi millest on kild
valjas.

Ahju Jargige tootja juhiseid. Arge sulgege metallkinnitiga. Tehke sisse pilud, et aur

kipsetuskotid valja paaseks.

Pabertaldrikud Kasutage ainult liihiajaliseks toiduvalmistamiseks/soojendamiseks. Arge jatke

ja -topsid ahju toiduvalmistamise ajal jarelevalveta.

Paberratikud Kasutage Ulessoojendatava toidu katmiseks ja rasva imamiseks. Kasutage
jarelevalve all ainult luhiajaliseks toiduvalmistamiseks.

Pargamentpaber | Kasutage kattena pritsimise valtimiseks v8i Umbrisena aurutamiseks.

Plast Ainult mikrolaineahjukindlad. Jargige tootja juhiseid. Peaks kandma margist
,Mikrolaineahjus ohutu“ (,Microwave Safe*). Méned plastanumad pehmenevad
seesoleva toidu kuumenemisel. Keedukotid ja tihedalt suletud kilekotid tuleb
pakendil olevate juhiste kohaselt kas labi |16igata, 1abi torgata voi ventileerida.

Plastmahis Ainult mikrolaineahjukindlad. Kasutage toidu katmiseks toiduvalmistamise

ajal, et niiskust sailitada. Arge laske plastmahisel toiduga kokku puutuda.

Termomeetrid

Ainult mikrolaineahjukindlad (liha- ja magustoidutermomeetrid).

Vahapaber

Kasutage kattena pritsimise valtimiseks ja niiskuse hoidmiseks.

MATERJALID, MILLE KASUTAMIST MIKROLAINEAHJUS TULEB VALTIDA

Noud

Markused

Alumiiniumalused

Véivad pbhjustada kaarlahendust. Tostke toit imber mikrolaineahjukindlasse
ndusse.

Metallist Vdivad pbhjustada kaarlahendust. Tostke toit imber mikrolaineahjukindlasse
kaepidemega nousse.

toidukarbid

Metallist voi Metall varjab toidu mikrolaineenergia eest. Metalldetailid vbivad pdhjustada

metalldetailidega
ndud

kaarlahendust.

Metallist kinnitid

Vdivad pdhjustada kaarlahendust ja tekitada ahjus tulekahju.

Paberkotid Voivad tekitada ahjus tulekahju.

Plastvaht Plastvaht voib kokkupuutel kdrge temperatuuriga sulada voi seesoleva
vedeliku saastada.

Puit Mikrolaineahjus kasutamisel puit kuivab ja véib I6heneda vi praguneda.
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Toote kirjeldus

AHJU SEADISTAMINE

Ahju osade ja tarvikute nimetused

Votke ahi ja kdik materjalid kastist ja ahjuddnest valja. Teie ahjuga on kaasas

jargmised tarvikud.

Klaasalus 1
Pdordplaadi ronga koost 1
Kasutusjuhend 1

A) Juhtpaneel

B) Po&ordplaadi voll

C) Poordplaadi rénga koost
D) Klaasalus

Grilliriiul (ainult grilliga mudelitel) E) Vaatlusaken

POORDPLAADI PAIGALDAMINE

Rumm (allosa)

Klaasalus —(

Pddrdplaadi voll ——

Pdordplaadi ronga koost

F) Ukse kokkupanek
G) Turvalukustussusteem

Arge kunagi asetage klaasalust tagurpidi.
Klaasaluse liikumine ei tohi kunagi olla
takistatud.

Toiduvalmistamise ajal tuleb alati kasutada
nii klaasalust kui ka poodrdplaadi rénga
koostut.

Toiduvalmistamiseks asetatakse toit ja
toiduanumad alati klaasalusele.

Kui klaasalus voi poordplaadi rdnga koost
praguneb voi puruneb, votke uhendust
l&hima volitatud hoolduskeskusega.
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Seadme kasutamine

KASUTUSJUHEND

Kui mikrolaineahjuga Uhendatakse elektritoide, kuvatakse
LED-ekraanil ,,0:00“ ja helisignaal kdlab Uks kord.
1) Vajutage kaks korda @ kella tunninait vilgub
2) Tunninaidu reguleerimiseks vajutage ,-“ vdi ,+*, sisestatav
aeg peab jaama vahemikku 0-23.
3) Vajutage @ minutinait vilgub.

KELLA 4) Minutinaidu reguleerimiseks vajutage ,-“ vdi ,+“, sisestatav

SEADISTAMINE

aeg peab jddma vahemikku 0-59.

5) Kella seadistamise |6petamiseks vajutage @

.. Vilgub ja kellaaeg suttib.

Markus. 1) Kui kell ei ole seadistatud, siis sisselllitamisel
kell ei toota.

2) Kui vajutate kella seadistamise ajal ,, @@3‘“,
naaseb ahi automaatselt eelmisesse olekusse.

MIKRO-
LAINEAHJUS
TOIDU
VALMISTAMINE

Vajutage ,-=“, LCD-ekraanil kuvatakse ,P100“. Vajutage ,,-—°
kellaaegade jaoks vdi vajutage ,-“ vdi .+ sobiva voimsuse
valimiseks ning iga jargmise vajutusega kuvatakse vastavalt
,P100% ,P80% ,P50% ,P30“ja ,P10"

‘

. Seejarel vajutage kinnitamiseks ,,Dnu"“ ning siis ,-“ voi ,+°,
et maarata toiduvalmistamise aeg vahemikus 0:05 kuni 95:00.

Toiduvalmistamise alustamiseks vajutage uuesti ”me_

Naide. Kui soovite kasutada 80% mikrolainevéimsusest
ja valmistada toitu 20 minutit, kasutage ahju
jargmiselt.

—

1) Vajutage Uks kord ,,5: , ekraanil kuvatakse ,P100°.

2) Vajutage uuesti Uiks kord ,-—* vi vajutage ,-“ Vi ,+*,
et valida 80% mikrolainevdimsus.

3) Vajutage kinnitamiseks ,,Dm»“ ja ekraanil kuvatakse ,P 80°.

4) Vajutage ,-“ voi ,+“, et reguleerida toiduvalmistamise aega,
kuni ahju ekraanil kuvatakse ,,20:00.

5) Toiduvalmistamise alustamiseks vajutage ,,Dm"“.
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Markus. Kodeerimisluliti reguleerimisaja sammupikkused on

jargmised.

0—1 min . 5 sekundit
1-5 min . 10 sekundit
5-10 min . 30 sekundit

10-30 min : 1 minut
30-95 min : 5 minutit

GRILL VOI
KOMBIN.
TOIDUVAL-
MISTAMINE

e Paneel juhiste Mikrolaine
Jarjekord ekraan voimsus

1 P100 100%

2 P80 80%

3 P50 50%

4 P30 30%

5 P10 10%

6 G 0% 100%

7 C-1 55% 45%

8 C-2 36% 64%
Vajutage Uks kord ,,EE“. Kuvatakse ,P100” ja seejarel
vajutage ,,EE” kellaaegade jaoks voi vajutage ,-” vdi ,+” sobiva

vBimsuse valimiseks ning iga jargmise vajutusega kuvatakse
,G”, ,C-1"ja ,C-2".

Seejarel vajutage kinnitamiseks ,,Dm"“ ning siis ,-“ voi ,+*,
et maarata toiduvalmistamise aeg vahemikus 0:05 kuni 95:00.

Toiduvalmistamise alustamiseks vajutage uuesti ,,Drsu"“.

Naide. Kui soovite kasutada 55% mikrolainevéimsusest
ja 45% grillivdimsusest (C-1) ning valmistada toitu
10 minutit, kasutage ahju jargmiselt.

1) Vajutage iiks kord ,-—*, ekraanil kuvatakse ,P100".

2) Vajutage ,, — kellaaegade jaoks voi ,-“ voi ,+*
kombinatsiooni valimiseks. Reziim 1.

3) Vajutage kinnitamiseks ,,Dm"“ ja ekraanil kuvatakse ,C-1“.

4) Vajutage ,-“ voi , 1, et reguleerida toiduvalmistamise
aega, kuni ahju ekraanil kuvatakse ,,10:00
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5) Toiduvalmistamise alustamiseks vajutage ,,Dm"“.

Markus. Kui pool grilliajast moodub, toob ahi kuuldavale kaks
helisignaali, mis on normaalne. Selleks, et grillimise
mdju toidule oleks tdhusam, peaksite toidu umber
pdorama, ukse sulgema ja seejarel vajutama

toiduvalmistamise jatkamiseks ,,Dau"“.
Kui seda toimingut ei tehta, jatkab ahi tavaparaselt
t6od.

1) Ooteolekus vajutage ,,Dm"“, et alustada toidu valmistamist
100% vdimsusega, misjarel iga jargmine vajutus pikendab
toiduvalmistamise aega 30 sekundit kuni 95 minutini.

KIIRKAIVITUS 2) Mikrolaineahju, grilli ja kombineeritud toiduvalmistamise
reziimides pikendab iga ,,Dnu"“ vajutus toiduvalmistamise
aega 30 sekundit.

1) Vajutage uks kord Ry ja ahju ekraanil kuvatakse ,dEF1“.
KAALUPOHINE 2) T?idﬂ ka:';llu valimiseks vahemikus 100 kuni 2000 g vajutage
SULATAMINE »= VOI,+
3) Sulatamise alustamiseks vajutage ,,Dwu““.
1) Vajutage kaks korda o ja ahju ekraanil kuvatakse ,dEF2°.
AJAPOHINE 2) Sulatamise aja valimiseks vajutage ,-“ vi ,+*.
SULATAMINE _ _ . D
3) Sulatamise alustamiseks vajutage , "+
1) Vajutage uks kord @ LED-ekraanil kuvatakse ,,00:00.
2) Vajaliku taimeriaja sisestamiseks keerake ,-“ voi ,+*.
(Maksimaalne toiduvalmistamise aeg on 95 minutit)
- 3) Seadistuse kinnitamiseks vajutage ,,Dwu"“.
KOOGITAIMER

4) Kui kdogiaeg on tais, kdlab helisignaal 5 korda.
Kui kell on seadistatud (24-tunnine susteem), kuvatakse
LED-ekraanil praegune kellaaeg.

Markus. Koogiaeg erineb 24-tunnisest slisteemist.
Kodgitaimer on taimer.
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Toiduvalmistamiseks saab seadistada kuni 2 sektsiooni.
Mitmes sektsioonis toidu valmistamise korral — kui Ghes
sektsioonis soovitakse sulatada, tuleb sulatamine paigutada
esimesse sektsiooni.

Naide. Kui soovite toitu sulatada 5 minutit ja seejarel
valmistada 80% mikrolainevéimsusega 7 minutit,
kasutage ahju jargmiselt.

1) Vajutage kaks korda 10" ja ahju ekraanil kuvatakse ,dEF2°.

2) Sulatamise aja valimiseks keerake ,-“ voi ,+“, kuni
kuvatakse ,5:00.

TOIDU —
VALMISTAMINE | 3) Vajutage Uks kord ,,-==*, ekraanil kuvatakse ,P100*.
MITMES 4) Vajutage uuesti Uks kord ,-—" voi keerake ,-“ voi ,+,
SEKTSIOONIS et valida 80% mikrolainevéimsus.

5) Vajutage kinnitamiseks ,,Dwu““ ja ekraanil kuvatakse ,P 80

6) Keerake ,-“ vdi ,+“, et reguleerida toiduvalmistamise aega,
kuni ahju ekraanil kuvatakse ,7:00“.

7) Toiduvalmistamise alustamiseks vajutage ,,Dm”“ ja esimese
sektsiooni jaoks kdlab Uks kord helisignaal, sulatamisaega
hakatakse nulli lugema; teise ehk toiduvalmistamise etappi
sisenemisel kdlab jalle helisignaal. Kui toiduvalmistamine
on Idppenud, kdlab helisignaal viis korda.

1) Mikrolaineahju, grilli ja kombineeritud toiduvalmistamise olekus

) vajutage ,-—", praegune voimsus kuvatakse 3 sekundiks.
PARINGU- 3 sekundi parast podrdub ahi tagasi endisesse olekusse.
FUNKTSIOON | 2) Toiduvalmistamise olekus vajutage kellaaja paringu
esitamiseks @ ja kellaaeg kuvatakse 3 sekundiks.
Lukustamine.  Ooteolekus vajutage ja hoidke 3 sekundit
" @ﬁr“, kdlab lapseluku olekusse sisenemist
tahistav helisignaal ja kuvatakse praegune
LASTE kellaaeg, kui kellaaeg on mé_éra’fudi‘ vastasel
LUKUSTUS- juhul kuvatakse LED-ekraanil ,0:00°.
FUNKTSIOON Lukustusnaidik suttib.
Lukustuse Lukustatud olekus vajutage ja hoidke 3 sekundit

eemaldamine. @ﬁr“, kélab ,piiks*, mis naitab, et lukustus
on eemaldatud. Lukustusnaidik kustub.
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1) Kui uks avatakse toiduvalmistamise ajal, tuleb

toiduvalmistamise jatkamiseks vajutada ,,Dm"“.
2) Kui toiduvalmistamise programm on seadistatud, ei vajutata

nuppu ,,Dm"“ 1 minuti jooksul. Kuvatakse praegune

TEHNILISED , .
ANDMED kellaaeg. Seadistus tlihistatakse.
3) Toimiva vajutuse korral kdlab helisignaal tks kord,
mittetoimivale vajutusele reaktsiooni ei jargne.
4) Helisignaal kdlab viis korda, andes marku, et
toiduvalmistamine on 16ppenud.
AVAGE : Ll :
Vajutage n »—+", ahju uks avaneb.
AHJU UKS Juiage nuppd ja s av
1) Menuu valimiseks vajutage ,+“ ja kuvatakse ,A-1“ kuni ,A-8°,
mis tahistavad vastavalt pitsat, liha, kdogivilju, pastat, kartuleid,
kala, jooki ja popkorni.
2) Kinnitamiseks vajutage ,,Dm““.
3) Vajutage ,-“ voi ,+“, et valida menUu graafikuks vaikekaal.
4) Toiduvalmistamise alustamiseks vajutage ,,hsu"“.
AUTOMAATNE _ . .
MENUU Naide. Kui soovite kasutada automaatset menuud

350 g kala valmistamiseks.
1) Vajutage ,+“, kuni kuvatakse ,A-6“.

2) Kinnitamiseks vajutage ,,Dm““.

3) Toidu kaalu valimiseks vajutage ,-“ voi ,,+“, kuni kuvatakse
,350°.

4) Toiduvalmistamise alustamiseks vajutage ,,hsu"“.
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Meniiu Kaal Voimsus

A-1 200 g 200
Pitsa 400 g 400
s 250 g 250
Liha 350 ¢ 350
450 g 450
As 200 g 200
Kodgiviljad 3009 300
400 g 400
A-4 50 g (450 g kilma veega) 50
Pastatooted 100 g (800 g kiilma veega) 100
A 200 g 200
Kartulid 4009 400
600 g 600
A 250¢g 250
Kala 350 g 350
450 g 450
A 1 tass (120 ml) 1
Jook 2 tassH (240 ml) 2
3 tassi (360 ml) 3
A-8 509 50
Popkorn 100 g 100
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Puhastamine ja hooldus

PUHASTAMINE
Lahutage seadme toitejuhtme pistik kindlasti toiteallikast.

1. Parast kasutamist puhastage ahju 66s pisut niiske lapiga.

2. Tarvikud puhastage tavalisel viisil seebivees.

3.  Maardunud ukse raam, tihend ja kdrvalasuvad osad tuleb puhastada
hoolikalt niiske lapiga.

4.  Arge kasutage ahjuukse klaasi puhastamiseks tugevaid abrasiivseid
puhastusvahendeid ega teravaid metallkaabitsaid, kuna need voivad
pinda kriimustada, mille tagajarjel voib klaas puruneda.

5. Puhastamisnduanne. Ahju 68ne toiduga kokku puutunud seinte
hdlpsamaks puhastamiseks tehke jargmist. Pange kauss pool sidrunit,
lisage 300 ml (1/2 pinti) vett ja kuumutage 100% mikrolainevdimsusel
10 minutit. Puhkige ahi pehme kuiva lapiga puhtaks.

NOUD

ETTEVAATUST!

Kehavigastuse oht Vit juhiseid jactistes ,Mikrolaineahjus kasutatavad

materjalid” ja ,Materjalid, mille kasutamist

Koigil teistel peale padevate  mikrolaineahjus tuleb valtida®. Leidub mdningaid
isikute on ohtlik teha mis mittemetallist ndusid, mis ei ole mikrolaineahjus

tahes hooldus- voi
remonditdid, mis hdélmavad

kasutamiseks ohutud. Kahtluse korral saate ndud testida,
jargides alltoodud toimingut. Nou test.
1. Taitke mikrolaineahjus kasutamiseks sobiv anum

mikrolaineenergiaga 1 tassi killma veega (250 ml) ja asetage sellesse
kokkupuute eest kaitsva kdnealune ndu.
katte eemaldamist. 2. Lulitage ahi 1 minutiks maksimaalse véimsusega

toiduvalmistamise reziimi.
3. Katsuge ndud hoolikalt. Kui tihi ndu on soe, arge
kasutage seda mikrolaineahjus toidu valmistamiseks.
4. Arge Uletage 1 minuti pikkust testiaega.
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Veaotsing

Vea ilmnemisel tehke enne korvalise abi otsimist jargmised kontrolltoimingud.

Tavaparane

Mikrolaineahi hairib teleri
to6od.

Mikrolaineahju td6tamise ajal voib raadio- ja telesignaali vastuvétt
olla hairitud. See on sarnane vaikeste elektriseadmete (naiteks
mikser, tolmuimeja, elektriventilaator) péhjustatud hairetega.

See on normaalne.

Ahju tuli péleb hamaralt.

Mikrolaineahjus toidu madalal véimsusel valmistamise ajal v6ib
ahju tuli muutuda tuhmiks. See on normaalne.

Uksele koguneb auru,
tuulutusavadest valjub
kuuma ohku.

Toiduvalmistamise kaigus voib toidust eralduda auru. Enamik
sellest valjub tuulutusavadest. Kuid osa aurust voib koguneda
jahedasse kohta, naiteks ahju uksele. See on normaalne.

Ahi kaivitus kogemata ilma
toiduta.

Seadet on keelatud kaivitada nii, et selles pole toitu. See on vaga

ohtlik.

Probleem

Voimalik pohjus

Korrigeeriv meede

(1) Toitejuhtme pistik ei ole
korralikult pistikupesasse
Uhendatud.

Lahutage pistik. 10 sekundi
parast Uhendage pistik uuesti.

Ahju ei saa kaivitada.

(2) Kaitse on labi pblenud voi
kaitselUliti on rakendunud.

Asendage kaitse voi lahtestage
kaitsellliti (parandatud meie
ettevotte professionaalse
personali poolt).

(3) Probleem pistikupesaga.

Katsetage pistikupesa teiste
elektriseadmetega.

Ahi ei kuumene.

(4) Uks ei ole korralikult
suletud.

Sulgege uks korralikult.

See seade on margistatud Euroopa elektri- ja elektroonikaseadmetest tekkinud
jaatmete (elektroonikaromude) direktiivi 2002/96/EL kohaselt. Seadme
nduetekohane kdrvaldamine aitab valtida potentsiaalset kahju keskkonnale

ja inimeste tervisele, mis vdiks kaasneda seadme nduetele mittevastava

utiliseerimisega.

Tootel olev simbol naitab, et seda toodet ei tohi visata olmejaatmete hulka.

Selle asemel tuleb see elektri- ja elektroonikaseadmete ringlussevotuks

toimetada sobivasse kogumispunkti. Jadtmete kérvaldamine peab toimuma
vastavalt kohalikele keskkonnaeeskirjadele.
Toote kaitlemise, utiliseerimise ja ringlussevétu kohta Uksikasjalikuma teabe
saamiseks votke Uhendust kohaliku omavalitsusega, jaatmeveoettevéttega

voi kauplusega,

kust toote ostsite.
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Santrauka

0l Svarbls saugos nurodymai
Gaminio aprasymas

OVl Prietaiso naudojimas
Valymas ir prieZilra

(WA TrikCiy Salinimas

= =

Gerb. kliente!

Norime jums padékoti ir pasveikinti jsigijus misy
preke. Sis naujas gaminys buvo kruop$g&iai supro-
jektuotas ir pagamintas naudojant itin kokybiSkas
medziagas ir nuodugniai iSbandytas, siekiant
uztikrinti, kad atitikty visus jOsy kulinarinius
reikalavimus.

LT1

Perskaitykite Sias paprastas instrukcijas ir jy
laikykités, kad gautuméte puikius rezultatus
net ir pirmg karta naudodami prietaisg.
Sj Siuolaikiskg prietaisg perduodame jums
Su geriausiais linkéjimais.



SvarbUs saugos nurodymai

SAUGOS INSTRUKCIJOS

Mikrobangy krosnelé

NAUDOJIMO INSTRUKCIJA
MODELIS: H38MWID4ID27N

Pries naudodami mikrobangy krosnele atidziai perskaitykite
Sias instrukcijas ir jas saugokite.

Jei laikysités instrukcijy, krosnelé tinkamai veiks daug mety.

ATIDZIAI LAIKYKITES SIU INSTRUKCIJY
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ATSARGUMO PRIEMONES, SIEKIANT ISVENGTI GALIMO PER
DIDELIO MIKROBANGUY ENERGIJOS POVEIKIO

(@) Nebandykite naudoti Sios krosnelés, jei durelés atidarytos, nes
mikrobangy energijos poveikis gali pakenkti. Svarbu nesulauzyti
ir nesugadinti apsauginiy blokuojamuyjy jtaisy.

(b) Nedéekite jokiy daikty tarp krosnelés priekinio pavirSiaus ir dureliy,
neleiskite ant sandarinimo pavirSiy kauptis neSvarumams ar valikliy

likuGiams.

(c) JSPEJIMAS. Jei durelés arba dureliy sandarikliai paZeisti, krosnelés
negalima naudoti, kol jg suremontuos kompetentingas asmuo.

PRIEDAS

Jei aparatas neprizitrimas ir neSvarus, jo pavirSiaus kokybé gali suprastéti ir tai
turés jtakos aparato tinkamumo naudoti trukmei, todél gali susidaryti pavojinga

situacija.

Specifikacijos

Modelis: H38MWID4ID27N
Vardiné jtampa: 230V, ~50 Hz
Vardiné jéjimo galia (mikrobangy): 1450 W

Vardiné i§éjimo galia (mikrobangy): 900 W

Vardiné jéjimo galia (kepsniné): 1100 W
Krosnelés talpa: 28 |

Sukamosios lékstés skersmuo: 315 mm

ISoriniai matmenys:

595 x 401 x 388 mm

Grynasis svoris:

mazdaug 19 kg
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SVARBIOS SAUGOS INSTRUKCIJOS

ISPEJIMAS

Norédami sumazinti gaisro, elektros smugio, Zmoniy suzalojimo ar per didelio
mikrobangy krosnelés energijos poveikio rizikg, naudodamiesi prietaisu
laikykités pagrindiniy atsargumo priemoniy, jskaitant toliau pateiktas.

1.

10.
11.

Jspéjimas. Skysc€iy ir kity maisto produkty negalima kaitinti sandariuose
induose, nes jie gali sprogti.

Jspéjimas. Atlikti bet kokig technine priezitrg ar remonta, jskaitant
dangcCio, apsaugancio nuo mikrobangy energijos poveikio, nuémima,
yra pavojinga visiems, iSskyrus kompetentingus asmenis.

Sj prietaisg gali naudoti vaikai nuo 8 mety ir asmenys, kuriy fiziniai,
jutiminiai ar protiniai gebéjimai yra riboti arba kurie neturi patirties ir Ziniy,
jei jie priziarimi arba jiems duoti nurodymai, kaip saugiai naudoti
prietaisg, ir jie supranta su tuo susijusius pavojus. Vaikai negali Zaisti su
prietaisu. Vaikams draudziama valyti ir priziGréti prietaisg, nebent jie
vyresni nei 8 mety ir prizitrimi.

Laikykite prietaisg ir jo laidg jaunesniems nei 8 mety vaikams
nepasiekiamoje vietoje.

Naudokite tik tuos indus, kurie tinka naudoti mikrobangy krosnelése.
Krosnele reikia reguliariai valyti ir pasalinti visus maisto likuCius.

Perskaitykite ir paisykite konkreciy instrukcijy: ,ATSARGUMO
PRIEMONES, SIEKIANT ISVENGTI GALIMO PER DIDELIO
MIKROBANGUY ENERGIJOS POVEIKIO®.

Sildydami maistg plastikiniuose ar popieriniuose induose, stebékite
krosnele, nes ji gali uzsidegti.

Jei sklinda dumai, iSjunkite arba atjunkite prietaisg nuo tinklo ir laikykite
dureles uzdarytas, kad liepsna uzgesty.

Neperkaitinkite maisto.
Nenaudokite krosnelés ertmés daiktams laikyti.

Krosneléje nelaikykite jokiy daikty, pvz., duonos, sausainiy ir pan.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Prie$ dédami j krosnele, nuo popieriniy ar plastikiniy talpykly / maiseliy
nuimkite vielines susukamas juosteles ir metalines rankenéles.

Sumontuokite arba pastatykite Sig krosnele tik pagal pateiktas
montavimo instrukcijas.

Mikrobangy krosnelése negalima kaitinti kiausiniy su lukstais ir sveiky
kietai virty kiauSiniy, nes jie gali sprogti net ir baigus kaitinti mikrobangy
krosneléje.

Sis prietaisas skirtas naudoti buityje ir panasiais tikslais, pvz.:

- darbuotojy virtuvés zonose parduotuvése, biuruose ir kitoje darbo
aplinkoje;

- klientams vieSbuciuose, moteliuose ir kitose gyvenamojo tipo aplinkose;
- ukiy pastatuose;
- nakvynés su pusryciais tipo apgyvendinimo vietose.

Jei maitinimo laidas pazeistas, jj turi pakeisti gamintojas, jo techninés
priezilros atstovas arba panasios kvalifikacijos asmenys, kad baty
iSvengta pavojaus.

Nelaikykite ir nenaudokite Sio prietaiso lauke.

Nenaudokite Sios krosnelés Salia vandens, drégname rasyje ar Salia
baseino.

Prietaisui veikiant, pasiekiamy pavirSiy temperattra gali bati auksta.
Naudojant prietaisg pavirSiai gali jkaisti. Laidg laikykite atokiau nuo
jkaitusio pavirSiaus ir neuzdenkite jokiy krosnelés ventiliacijos angy.

Neleiskite laidui kaboti nuo stalo ar stalvirSio krasto.

Jei krosnelé nebus priZidrima ir bus nesvari, gali suprastéti jos pavirsius,
todél jos naudojimo trukmé gali bati trumpesne ir atsirasti pavojinga situacija.

Maitinimo buteliy ir kGdikiy maisto indeliy turinj prie$ vartojimg reikia
iSmaisyti arba suplakti ir reikia patikrinti temperatirg, kad buty iSvengta
nudegimy.

Mikrobangy krosneléje kaitinant gérimus, gali jvykti uzdelstas
iSsiverzimas skyscCiui uzvirus, todél talpyklg reikia tvarkyti atsargiai.
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24. Sis prietaisas neskirtas naudoti asmenims (jskaitant vaikus), kuriy fiziniai,
jutiminiai ar protiniai gebéjimai yra riboti arba kurie neturi patirties ir Ziniy,

s

kaip naudotis prietaisu.
25. PriziGrékite vaikus, kad nezaisty su prietaisu.

26. Prietaisai neturi bati valdomi iSoriniu laikmaciu arba atskira nuotolinio
valdymo sistema.

27. Naudojant pasiekiamos dalys gali jkaisti. Mazi vaikai nuo prietaiso turi
bati laikomi atokiu atstumu.

28. Nenaudokite garinio valytuvo.

29. Naudojamas prietaisas jkaista. Saugokités sgly€io su kaitinimo
elementais krosnelés viduje.

30. Naudokite tik Siai krosnelei rekomenduojamg temperatiros zondg.
(Krosneléms su galimybe naudoti temperataros jutiklj.)

31. JSPEJIMAS. Naudojamas prietaisas ir jo pasiekiamos dalys jkaista.
Saugokités sglycio su kaitinimo elementais. Jaunesni nei 8 mety vaikai

s

32. Mikrobangy krosnelé turi bati valdoma atidarius dekoratyvines dureles.
(Krosneléms su dekoratyvinémis durelémis.)

33. Laikymo spintelés pavirSius gali jkaisti.

ATIDZIAI PERSKAITYKITE IR PASILIKITE ATEICIAI
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Kaip sumazinti asmeny suzalojimo rizika
Jzeminimo montavimas
PAVOJUS

Elektros smuagio pavojus. Prisilietus prie kai kuriy vidiniy komponenty galima
sunkiai arba mirtinai susizaloti. Neardykite Sio prietaiso.

ISPEJIMAS

Elektros smuagio pavojus. Netinkamai naudojant jZeminimg gali jvykti elektros
smugis. Nejunkite j kiStukinj lizdg, kol prietaisas néra tinkamai sumontuotas
ir jZemintas.

Sis prietaisas turi biti jzemintas. Jvykus elektros trumpajam jungimui,
jZeminimas sumaZzina elektros smagio rizikg, nes elektros srovei naudojamas
avarinis laidas. Siame prietaise yra laidas su jZzeminimo laidu ir jzeminimo
kiStuku. KiStukas turi bati jjungtas j tinkamai sumontuotg ir jZzemintg lizda.

Pasitarkite su kvalifikuotu elektriku arba techninés priezitdros specialistu,
jei jzeminimo instrukcijos néra visiSkai suprantamos arba jei abejojama,
ar prietaisas tinkamai jZzemintas.

Jei reikia naudoti ilgintuvg, naudokite tik ilgintuva iS 3-jy laidy.

1. Pridétas trumpas maitinimo laidas, kad baty mazesné rizika jsipainioti
] ilgg laidg arba uz jo uzkliati.
2. Jei naudojamas ilgy laidy rinkinys arba ilginamasis laidas:

1) Laidy rinkinio arba ilginamojo laido elektros vardiné verté turi bati bent
tokia pati, kaip prietaiso elektros vardiné verté.

2) llgintuvo laidas turi bati jzemintas laidas iS 3-jy laidy.

3) llgas laidas turi buti iSdéstytas taip, kad nenukarty nuo spintelés
virSaus ar stalvirSio ir jo negaléty patraukti vaikai arba nebuty galima
uz jo netyCia uzkliati.
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MEDZIAGOS, KURIAS GALITE NAUDOTI MIKROBANGY KROSNELEJE

Indai

Pastabos

Skrudintuvas

Laikykités gamintojy instrukcijy. Skrudintuvo dugnas turi biti bent 3/16 col.
(5 mm) vir§ sukamosios lékstés. Netinkamai naudojama sukamoiji Ieksté gali
suldzti.

Stalo reikmenys

Tik tinkami naudoti mikrobangy krosneléje. Laikykités gamintojo instrukcijy.
Nenaudokite jskilusiy ar suaizéjusiy indy.

Stikliniai indeliai

Visada nuimkite dangtelj. Naudokite tik maistui Sildyti, kol jis Siek tiek susils.
Dauguma stikliniy indeliy néra atsparus karsciui ir gali suduzti.

Stikliniai indai

Tik karsciui atsparts orkaitéje skirti naudoti stikliniai indai. |sitikinkite, kad néra
metaliniy apdailos detaliy. Nenaudokite jskilusiy ar suaizéjusiy indy.

Kepimo orkaitéje
maisai

Laikykités gamintojo instrukcijy. Neuzdarykite metaline juostele. Padarykite
plySius garams iSeiti.

Popierinés lékstés
ir puodeliai

Naudokite tik trumpam virimui / Sildymui. Gamindami maistg nepalikite
krosnelés be prieZilros.

Popieriniai
ranksSluosdiai

Naudokite maistui uzdengti, norédami pasildyti ir sugerti riebalus. Naudokite

Pergamentinis
popierius

Naudokite kaip dangtelj, kad apsaugotuméte nuo pursly arba pridengtuméte
troSkindami.

Plastikas

Tik tinkami naudoti mikrobangy krosneléje. Laikykités gamintojo instrukcijy.
Turi bati pazymeéta ,Saugu naudoti mikrobangy krosneléje®. Kai kurie
plastikiniai indai suminkstéja, kai viduje esantis maistas jkaista. ,Virimo
maiSeliai“ ir sandariai uzdaryti plastikiniai maiSeliai turi bati jpjauti, pradurti
arba su angomis, kaip nurodyta pakuotéje.

Plastikiné plévelé

Tik tinkami naudoti mikrobangy krosneléje. Naudokite maistui uzdengti
gamindami, kad iSlaikytuméte drégme. Neleiskite, kad plastikiné plévelé
liestysi su maistu.

Termometrai Saugu naudoti mikrobangy krosneléje (mésos ir saldainiy termometrai).
Vaskinis Naudokite kaip dangtj, kad iSvengtuméte pursly ir sulaikytuméte dréegme.
popierius

MIKROBANGUY KROSNELEJE NENAUDOTINOS MEDZIAGOS

Indai Pastabos
Aliuminio Gali sukelti kibirkS¢iavima. Perkraukite maistg j tinkamg naudoti mikrobangy
padéklas krosneléje inda.

Maisto dézuté su
metaline rankena

Gali sukelti kibirk§&iavimg. Perkraukite maistg j tinkamg naudoti mikrobangy
krosneléje inda.

Metaliniai indai
arba indai su
metalo apdaila

Metalas pridengia maistg nuo mikrobangy energijos. Metaliné apdaila gali
sukelti kibirksc¢iavima.

Metalinés susu-
kamos juostelés

Gali sukelti kibirk§&iavimg ir gali sukelti gaisrg krosneléje.

Popieriniai Gali sukelti gaisrg krosneléje.

maiseliai

Putplastis Putplastis, veikiamas aukstos temperatiros, gali istirpti arba uztersti viduje
esantj skystj.

Mediena Naudojama mikrobangy krosneléje mediena iSdzius ir gali suskilti arba jtrokti.
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Gaminio aprasSymas

KROSNELES PARENGIMAS

Krosnelés daliy ir priedy pavadinimai

ISimkite krosnele ir visas medziagas iS dézés ir krosnelés ertmés. Krosnelé tiekiama

su Siais priedais:
Stiklinis padéklas 1
Sukamosios |ékStés Ziedo rinkinys 1
Naudojimo instrukcija

H

A)
B)
C)

Kepsninés stovas (tik kepsniniy serija) D)

Valdymo skydelis
Sukamosios |ékStés velenas
Sukamosios |ékstés Ziedo
rinkinys

Stiklinis padéklas

E) Stebéjimo langas

F) Dureliy rinkinys
SUKAMOSIOS LEKSTES G) Saugos blokavimo sistema
MONTAVIMAS
Stebule (apacioje) a. Niekada nedékite stiklinio padéklo apversto.

Stiklinis
padéklas - e————

Stiklinis padéklas niekada neturéty bati
padétas ankstai.

b. Gaminant maistg visada reikia naudoti ir
i stiklinj padéklg, ir sukamo Ziedo rinkinj.

| c. Visas maistas ir maisto indai visada dedami
ant stiklinio padéklo maistui gaminti.
l d. Jei stiklinis padéklas arba sukamojo ziedo
Sukamosios  —— rinkinys jtriksta arba sullzta, kreipkités

|éksStés velenas

centra.

Sukamosios |ékstés Ziedo rinkinys
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Prietaiso naudojimas

NAUDOJIMO INSTRUKCIJA

LAIKRODZIO
NUSTATYMAS

Jjungus mikrobangy krosnelés maitinimg, Sviesos diodas
rodys ,0:00% vieng kartg suskambés garsinis signalas.

1) Du kartus paspauskite @ sumirksés valandy rodinys.
2) Paspauskite ,-“arba ,+“ , kad sureguliuotuméte valandy
rodinj, jvestas laikas turi bati nuo 0 iki 23.

3) Paspauskite ,, @ sumirkseés minuciy rodinys.
4) Paspauskite ,-“arba ,+“, kad sureguliuotuméte minuciy
rodinj, jvestas laikas turi bati nuo 0 iki 59.

5) Paspauskite @ kad uzbaigtuméte laikrodzio nustatyma.

Sumirkses ,.:“, o laiko rodinys ims Sviesti.

Pastaba. 1) Jei laikrodis nenustatytas, jjungus maitinimag
laikrodis neveiks.

2) Laikrodzio nustatymo metu paspaudus , @e.z-“,
bus automatiSkai grgzinta ankstesne krosnelés

MAISTO RUOSA
MIKROBANGU
KROSNELEJE

bdsena.
Paspauskite ,,EE“, skystyjy kristaly ekrane bus rodoma
,P100“. Paspauskite ,-—" keturis kartus arba paspauskite ,-“

arba ,+“, kad pasirinktuméte norimg galig; kaskart paspaudus
bus rodoma
,P100% ,P80% ,P50% ,P30“ arba ,P10“. Tada paspauskite

,,Dwu”“, kad patvirtintumeéte, ir paspauskite arba ,+“, kad
nustatytuméte maisto ruosos laikg nuo 0:05 iki 95:00. Kad
jjungtuméte maisto ruosos funkcija, dar kartg paspauskite

D+30" “
” -

Pavyzdys. Jei norite naudoti 80 % mikrobangy galig 20 minuciy,
krosnele galite valdyti toliau nurodytais veiksmais.

1) Vieng kartg paspauskite ,,5_ , ekrane bus rodoma ,P100¢.

1]

2) Dar kartg paspauskite ,-—“arba paspauskite ,-“ arba ,+,
kad pasirinktuméte 80 % mikrobangy galia.

3) Patvirtinkite paspausdami ,,D+30~“, ekrane bus rodoma ,P 80"

4) Paspauskite ,-“ arba ,+“, kad sureguliuotuméte maisto
ruosos laikg, kol krosneléje bus rodoma ,20:00
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5) Kad jjungtuméte maisto ruoSos funkcija, paspauskite ,,hsu"“.

Pastaba. Toliau nurodytos kodavimo jungiklio reguliavimo
laiko zingsniy vertés.

KEPSNINES
FUNKCIJA ARBA
KOMBINUOTA
FUNKCIJA
MAISTO RUOSA

0—1 min. . 5 sekundés
1-5 min. 10 sekundziy
5-10 min. : 30 sekundziy
10-30 min. : 1 minuté
30-95 min. : 5 minutés
v,,::“ inztarﬂiiéilj?)s Mikrob_angq
UZsakymas rodinys galia
1 P100 100 %
2 P80 80 %
3 P50 50 %
4 P30 30 %
5 P10 10 %
6 G 0% 100 %
7 C-1 55 % 45 %
8 C-2 36 % 64 %
Vieng kartg paspauskite ,,EE“. rodoma ,P100% tada
paspauskite ,,EE“ keturis kartus arba paspauskite ,-“ arba ,+*,

kad pasirinktuméte norimg galia, ir kaskart paspaudus bus
rodoma ,G*, ,C-1“ arba ,C-2"

Tada paspauskite ,,Drsu"“, kad patvirtintuméte, ir paspauskite ,-*
arba ,+, kad nustatytuméte maisto ruosos laikg nuo 0:05 iki
95:00. Kad jjungtuméte maisto ruo$os funkcijg, dar kartg

paspauskite , b +30",

Pavyzdys. Jei norite naudoti 55 % mikrobangy galig ir 45 %
kepsninés galig (C-1) 10 minuciy, krosnele galite
valdyti toliau nurodytais veiksmais.

1) Vieng kartg paspauskite ,,5_ , ekrane bus rodoma ,P100".

2) Paspauskite ,,EZ“ keturis kartus arba paspauskite ,-“ arba
.+, kad pasirinktuméte kombinuotg funkcijg. 1 rezimas.

3) Patvirtinkite paspausdami ,,Dm"“ ir ekrane bus rodoma ,C-1“.
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4) Paspauskite ,-“ arba , 1, kad sureguliuotuméte maisto
ruosos laikg, kol krosneléje bus rodoma ,10:00

5) Kad jjungtuméte maisto ruoSos funkcijg, paspauskite ,,Dm““.

Pastaba. Praéjus pusei kepsninés veikimo laiko, krosnelé
suskamba du kartus ir tai normalu. Kad kepsninéje
maistas geriau iSkepty, jj reikia apversti, uzdaryti

dureles, o tada paspausti ,,Dm"“, kad testuméte
kepima.
Neatliekant jokiy veiksmuy, krosnelé ir toliau veiks.

TRUMPA
PRADZIA

1) Esant laukimo blUsenai paspauskite ,,Dm"“, kad jjungtuméte
maisto ruosos funkcijg 100 % galia, o dél kiekvieno
papildomo paspaudimo maisto ruosos laikas pailgés
30 sekundziy iki 95 minuciy.

2) Naudojant mikrobangy krosnelés, kepsninés, kombinuotg

funkcijg dél kiekvieno ,,Dnu"“ paspaudimo maisto ruosos
laikas pailgés 30 sekundziy.

ATITIRPINIMAS
PAGAL SVOR]

1) Vieng kartg paspauskite 16, krosneléje bus rodoma ,dEF1*.

2) Paspauskite ,-“ arba ,+“, kad pasirinktuméte maisto svorj
nuo 100 iki 2000 g.

3) Norédami pradéti atitirpinimg, paspauskite ,,Dau"“.

ATITIRPINIMAS

1) Du kartus paspauskite 16, krosneléje bus rodoma ,dEF2°.
2) Paspauskite ,-“ arba ,+“, kad pasirinktumete atitirpinimo laika.

PAGAL LAIKA e D
3) Norédami pradéti atitirpinimg, paspauskite ,,\"#30
1) Vieng kartg paspauskite @ Sviesos diodas rodys ,00:00"
2) Pasukite ,-“ arba ,+“, kad jvestuméte tinkama laikmat;.
(Maksimalus maisto ruo$os laikas 95 minutés.)
VIRTUVES 3) Paspauskite ,,Dm““, kad patvirtintuméte nustatyma.
LAIKMATIS 4) Pasiekus virtuvés laikg, garsinis signalas suskambés 5 kartus.

Jei laikrodis nustatytas (24 valandy sistema), Sviesos diodas
rodo dabartinj laika.

Pastaba. Virtuvés laikas skiriasi nuo 24 valandy sistemos.
Virtuvés laikmatis yra laikmatis.
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KELIY SKYRIUY
MAISTO RUOSA

Galima nustatyti ne daugiau kaip 2 maisto ruoSos skyrius.

Jei keliy skyriy atveju viename skyriuje atitirpinama, tai turi bati

atliekama pirmame skyriuje.

Pavyzdys.  Jei norite atitirpinti maistg 5 minutes, o paskui
kepti 80 % mikrobangy krosneléje 7 minutes,
atlikite toliau nurodytus veiksmus.

1) Du kartus paspauskite 104, krosneléje bus rodoma ,dEF2°“.

2) Sukite ,-“ arba ,+*, kad pasirinktuméte atitirpinimo laikg, kol
bus rodoma ,5:00

3) Vieng kartg paspauskite ,,5: , ekrane bus rodoma ,P100°.

4) Dar kartg paspauskite ,-—* arba pasukite ,-“ arba ,+“, kad
pasirinktuméte 80 % mikrobangy galia.

5) Patvirtinkite paspausdami ,,Dwu"“, ekrane bus rodoma ,,P 80"

6) Pasukite ,-“ arba ,+“, kad sureguliuotuméte maisto ruoSos
laikg, kol orkaitéje bus rodoma ,7:00°.

7) Paspauskite ,,Dwu““, kad jjungtuméte maisto ruoSos funkcija,
ir pirmg kartg suskambés garsinis signalas, o atitirpinimo
laikas bus skaiCiuojamas atgaline tvarka: garsinis signalas
suskambés antrg kartg, pradeéjus kitg maisto ruosos etapa.
Baigus maisto ruosa, garsinis signalas skamba penkis kartus.

1) Esant mikrobangy krosnelés, kepsninés ir kombinuotos

funkcijos bisenoms, paspauskite ,,-—%, dabartiné galia bus
UZKLAUSU rodoma 3. sef<undes. Po 3 sekundziy bus grgzinta krosnelés
FUNKCIJA ankstesné busena.
2) Esant maisto ruosos busenai paspauskite @ kad
suzinotuméte laikg, ir laikas bus rodomas 3 sekundes.
UzZraktas Esant laukimo basenai, 3 sekundes spauskite
,,@53-“, pasigirs pypteléjimas, zymintis vaiky
apsaugos uzrakto blsenag, ir, jei laikas buvo
VAIKY nustatytas, bus rodomas dabartinis laikas.
APSAUGOS Kitu atveju $viesos diodas rodys ,0:00".
UZRAKTO Ims Sviesti uzrakto indikatorius.
FUNKCIJA

.Lleirak.to Kai uzrakinta, 3 sekundes spauskite ,,@rﬁr“,
IS)UNgIMas — pasigirs ,pypteléjimas®, nurodantis, kad uzraktas
atjungtas. UZrakto indikatorius uzges.
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SPECIFIKACIJA

1) Jei maisto ruoSos metu atidaromos durelés, reikia paspausti
,,Drsu"“, kad buty galima toliau ruosti maista.

2) Nustacius maisto ruosos programa, ,,Dm"“ nepaspaudziama
per 1 minute. Bus rodomas dabartinis laikas. Nustatymas
bus atSauktas.

3) Garsinis signalas skamba vieng kartg dél neefektyvaus
paspaudimo, o dél neefektyvaus paspaudimo funkcija
nereaguoja.

4) Baigus maisto ruosg, garsinis signalas skambés penkis
kartus, kad priminty.

KROSNELES , EL : . .
Paspauskite mygtuka , -, krosnelés durelés atsidarys.
DURELIY P ygika i
ATIDARYMAS
1) Paspauskite ,+“, kad pasirinktuméte meniu, ir bus rodoma
nuo ,A-1° iki ,A-8%, o tai reiSkia picos, mésos, darzoviy,
makarony, bulviy, zuvies, gérimy ir kukurtizy spragésiy
ruoSos funkcijas.
2) Patvirtinkite paspausdami ,,Dau"“.
3) Paspauskite ,-“ arba ,+“, kad pasirinktuméte numatytgjj
svorj kaip meniu diagrama.
AUTI\(/?IQ/II\'IA;SNIS 4) Kad jjungtuméte maisto ruosos funkcijg, paspauskite ,,Dm”“.

Pavyzdys. Norite naudoti automatinj meniu,
kad paruoStumeéte 350 g Zuvies.

1) Spauskite ,+“, kol bus rodoma ,A-6"“.

2) Patvirtinkite paspausdami ,,Dau"“.

3) Paspauskite ,-“ arba ,+“, kad pasirinktuméte Zuvies svorj,
kol bus rodoma 350"

4) Paspauskite ,,Dm““, kad jjungtuméte maisto ruosos funkcija.
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Meniu Svoris Galia
A-1 200 g 200
Pica 400 g 400
Ao 250 g 250

Mésa 350 g 350
450 ¢ 450
A3 200 g 200
Darzovés 300g 300
400 g 400
A-4 50 g (su 450 g Salto vandens) 50
Makaronai 100 g (su 800 g $alto vandens) 100
200g 200
AS 400 400
Bulvés 9
600 g 600
A6 2509 250
Juvis 350 g 350
450 g 450
A 1 puodelis (120 ml) 1
Gérimas 2 puodeI!a! (240 ml) 2
3 puodeliai (360 ml) 3
A-8 509 50
Kukurdizy spragésiai 100 g 100

LT 15




Valymas ir priezitra

VALYMAS
Batinai atjunkite prietaisg nuo maitinimo Saltinio.

1. Panaudoje iSvalykite krosnelés ertme Siek tiek sudrékinta Sluoste.

2. Priedus valykite jprastai, muiluotu vandeniu.

3. Nesvary dureliy rémg, sandariklj ir gretimas dalis reikia kruopsciai
nuvalyti drégna Sluoste.

4. Krosnelés dureliy stiklui valyti nenaudokite stipriy abrazyviniy valikliy
ar astriy metaliniy grandikliy, nes jie gali subraizyti pavirSiy, todél stiklas
gali suduZti.

5. Valymo patarimas. Kad baty lengviau valyti ertmés sieneles, prie kuriy
gali liestis gaminamas maistas: |Jdékite puse citrinos j dubenj, jpilkite
300 ml (1/2 pintos) vandens ir kaitinkite 10 minuciy nustate 100 %
mikrobangy galios. Valykite krosnele minksSta, sausa Sluoste.

INDAI

ATSARGIAI

Pavojus susizeisti Zr. instrukcijas apie medziagas, kurias galite naudoti

mikrobangy krosneléje arba kuriy joje naudoti negalima.
Atlikti bet kokig technine Mikrobangy krosnelése nesaugu naudoti ir tam tikrus
priezirg ar remonta nemetalinius indus. Jei abejojate, galite patikrinti

jskaitant dangcio,

atitinkamg indg pagal toliau aprasytg procedira.
Indo bandymas.

apsaUQanCIO nuo B 1. ]pilkite j saugy naudoti mikrobangy krosneléje indg
mikrobangy energijos 1 puodelj 3alto vandens (250 ml) ir kartu jdékite
poveikio, nuemima, yra atitinkama inda.

pavojinga visiems, iSskyrus 2. Kaitinkite didziausia galia 1 minute.

kompetentingus asmenis.

3. Atsargiai palieskite indg. Jei tus€ias indas yra Siltas,
nenaudokite jo gamindami maistg mikrobangy
krosneléje.

4. Nekaitinkite ilgiau nei 1 minute.
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TrikCiy Salinimas

Jei kas nors sutriko, pries kreipdamiesi dél pagalbos pirmiausia atlikite toliau nurodytg patikra.

|prasta

Mikrobangy krosnelé trikdo
televizijos rysj

Veikiant mikrobangy krosnelei gali trikti radijo ir televizijos rysys.
Keliami panasis trukdziai, kaip veikiant maziems elektros
prietaisams, pvz., maiSytuvui, dulkiy siurbliui ir elektriniam
ventiliatoriui. Tai normalu.

Blausus krosnelés
apSvietimas

Naudojant mikrobangy krosnele mazos galios rezimu, krosnelés
Sviesa gali pritemti. Tai normalu.

Ant dureliy kaupiasi garai,
i$ védinimo angy iSeina
karstas oras

Gaminant maista, i$ jo gali sklisti garai. Didzioji jy dalis pasiSalins
per védinimo angas. Bet Siek tiek gary gali kauptis ant vésios
vietos, pavyzdZiui, krosnelés dureliy. Tai normalu.

Krosnelé netycia buvo
jjungta ir veikia be maisto.

DraudZiama naudoti jrenginj, jei viduje néra maisto. Tai labai
pavojinga.

Krosnelés nejmanoma
jjungti.

Problema Galima priezastis Taisomoji priemoné
(1) Maitinimo laidas netinkamai | Atjunkite. Tada vél jjunkite
prijungtas. po 10 sekundZziy.

Pakeiskite saugiklj arba is
naujo nustatykite grandinés
iSjungiklj (remontuoja misy

(2) 18Soka saugiklis arba
jsijungia grandinés

iSjungiklis. jmonés specialistai).
(3) Problema dél kistukinio ISbandykite lizdg su kitais
lizdo. elektros prietaisais.
Krosnelé nekaista. (4) Dvureles netinkamai Gerai uzdarykite dureles.
uzdarytos.

Sis prietaisas pazenklintas pagal Europos direktyvg 2002/96/EB dél elektros
ir elektroninés jrangos atlieky (EE]A). Uztikrindami tinkamg Sio gaminio
utilizavima, padésite iSvengti galimy neigiamy pasekmiy aplinkai ir Zmoniy
sveikatai, kuriy galéty sukelti netinkamas Sio gaminio utilizavimas.
Sis simbolis ant gaminio rodo, kad gaminys negali bati $alinamas kartu su
buitinémis atliekomis. Jj reikia perduoti atitinkamam elektros ir elektroninés
B irangos surinkimo punkta, kad bty perdirbtas. Utilizuoti batina pagal vietos
atlieky tvarkymo ir aplinkos apsaugos taisykles.
Prireikus daugiau informacijos apie Sio gaminio atlieky tvarkyma, antrinj
naudojima ir perdirbima, kreipkités j vietos miesto biurg, buitiniy atlieky
tvarkymo tarnybg arba parduotuve, kurioje jsigijote gamin;.
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Kopsavilkums

0PA Svarigi droStbas noradijumi
Produkta apraksts

VUl lerices lietoSana

Tirisana un apkope

iWA Problému novérsana

= =

Cientjamais klient!

Meés veélamies jums pateikties un apsveikt ar jisu
izvéli. Sis jaunais produkts ir ripigi izstradats un
razots, izmantojot augstas kvalitates materialus,
ka art rlpigi parbaudits, lai nodroSinatu, ka tas
atbilst visam jlsu kulinarijas prasibam.

LvV1

Ladzu, izlasiet un ievérojiet Sos vienkarSos
noradijumus, kas laus iegiit lieliskus rezultatus
jau pirmaja lietoSanas reizé. Vélam veiksmigu
8Is modernas ierices lietoSanu!



Svarigi droSibas noradijumi

DROSIBAS NORADIJUMI

Mikrovilnu krasns

LIETOSANAS PAMACIBA
MODELIS: H38MWID4ID27N

Pirms mikrovilnu krasns lietoSanas uzmanigi izlasiet
Sos noradijumus un rupigi glabajiet tos.

Ja ievérosiet noradijumus, krasns jums lieliski kalpos
daudzus gadus.

RUPIGI GLABAJIET SOS NORADIJUMUS
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PIESARDZIBAS PASAKUMI, LAI IZVAIRITOS NO IESPEJAMAS
PARMERIGAS MIKROVILNU ENERGIJAS IEDARBIBAS

(@) Nemeéginiet darbinat So krasni ar atvértam durvim, jo tas var izraisit
kaitigu mikrovilnu energijas iedarbibu. Nekada gadijuma nedrikst salauzt
droSibas blokétajus vai veikt tajos izmainas.

(b) Nenovietojiet nekadus priekSmetus starp krasns priekSpusi un durvim,
ka art nelaujiet netirumiem vai tiriSanas lidzekla atliekam uzkraties uz
blivju virsmam.

(c) BRIDINAJUMS. Ja durvis vai durvju blives ir bojatas, krasni nedrikst
darbinat, kamér kvalificéta persona nav to saremonté&jusi.

PAPILDINAJUMS
Ja aparats netiek uzturéts pietiekami tirs, ta virsma var tikt bojata un ietekmét
aparata kalposanas laiku, ka art radit bistamu situaciju.

Specifikacijas

Modelis: H38MWID4ID27N

Nominalais spriegums: 230V ~50 Hz

Nominala ieejas jauda (mikrovilnu krasns): | 1450 W

Nominala izejas jauda (mikrovilnu krasns): | 900 W

Nominala ieejas jauda (grils): 1100 W

Krasns ietilpiba: 281

Rotéjosas platformas diametrs: @ 315 mm

Argjie izmeri: 595 x 401 x 388 mm
Neto svars: Aptuveni 19 kg
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SVARIGI DROSIBAS NORADIJUMI

BRIDINAJUMS

Lai samazinatu ugunsgréka, elektriskas stravas trieciena, cilvéku traumésanas
vai parmérigas mikrovilnu krasns energijas iedarbibas risku, lietojot ierici,
ieverojiet pamata piesardzibas pasakumus, tostarp Sadus:

1.

10.
11.

Bridinajums. él,(idrumus un citus partikas produktus nedrikst sildit slégtos
traukos, jo tie var eksplodét.

Bridinajums. Jebkura apkopes vai remonta darbiba, kas saistita ar tada
parsega nonemsanu, kas nodroSina aizsardzibu pret mikrovilnu energijas
iedarbibu, ir bistama jebkurai personai, kas nav atbilstoSi kvalificéta.

So ierici drikst lietot bérni no 8 gadu vecuma un personas ar ierobezotam
fiziskam, sensoram vai garigam spé&jam vai bez pieredzes un zindSanam,
ja vien tas tiek uzraudzitas vai tam ir sniegti noradijumi par ierices
lietoSanu dro$a veida un tas saprot ar to saistitos riskus. Bérni nedrikst
rotalaties ar ierici. TiriSanu un apkopi drikst veikt bérni, ja vini ir vecaki
par 8 gadiem un tiek uzraudziti.

Glabajiet ierici un tas vadu vieta, kas nav pieejama bérniem, kuri nav
sasniegu$i 8 gadu vecumu.

lzmantojiet tikai tadus traukus, kas ir pieméroti lietoSanai mikrovilnu
krasnis.

Krasns ir regulari jatira, un ir janonem édiena atliekas.

|Izlasiet un ievérojiet informaciju, kas sniegta sadala “PIESARDZIBAS
PASAKUMI, LAI IZVAIRITOS NO IESPEJAMAS PARMERIGAS
MIKROVILNU ENERGIJAS IEDARBIBAS”.

Sildot édienu plastmasas vai papira traukos, uzraugiet krasni, jo var notikt
aizdegSanas.

Ja paradas dumi, izslédziet ierici vai atvienojiet to no elektrotikla un turiet
durvis aizvértas, lai apslapétu liesmas.

Negatavojiet édienu parak ilgi.
Neizmantojiet krasni uzglabasanai.
Neuzglabajiet krasnt nekadus priekSmetus, pieméram, maizi, cepumus utt.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

Pirms papira vai plastmasas trauku/iesainojumu ievietoSanas krasni
nonemiet no tiem stieples savilcéjus un metala rokturus.

Uzstadiet vai novietojiet So krasni tikai saskana ar sniegtajiem
uzstadiSanas noradijumiem.

Mikrovilnu krasnt nedrikst sildit olas Caumalas un veselas cieti varitas olas,
jo tas var eksplodét pat péc mikrovilnu sildiSanas beigam.

ST ierice ir paredzéta majsaimniecibas un lidzigiem lietojumiem, pieméram:
- personala virtuves zonam veikalos, birojos un citas darba vietas;

- klientu vajadzibam viesnicas, motelos un citas dzivoSanai paredzétas
vietas;

- lauku majas;
- lietoSanai vietas, kur tiek piedavata naktsmitne un brokastis.

Ja baroSanas vads ir bojats, to drikst nomainit razotajs, ta klientu
apkalpoSanas dienesta parstavis vai cita kvalificéta persona, lai izvairttos
no bistamibas.

Neuzglabajiet un nelietojiet So ierici arpus telpam.

Neizmantojiet So krasni tdens tuvuma, mitra pagraba vai peldbaseina
tuvuma.

lerices darbibas laika pieejamo virsmu temperatira var bt augsta.
LietoSanas laika virsmas var sakarst. Novietojiet vadu ta, lai tas nesaskartos
ar sakarsuSu virsmu, un neaizsedziet krasns ventilacijas atveres.

Vads nedrikst karaties pari galda vai letes malai.

Ja krasns netiek uzturéta pietiekami tira, virsma var tikt bojata, un tas var
saisinat ierices kalpo$anas laiku, ka arT radit bistamu situaciju.

BaroSanas pudeliSu un bérnu partikas traucinu saturs ir jasamaisa vai
jasakrata, un pirms lietoSanas ir japarbauda édiena temperatira, lai
izvairitos no apdegumiem.

Mikrovilnu krasnt karséjot dzérienus, var notikt aizkavéta variSanas ar
strauju burbuloSanu, tapéc ar trauku jarikojas uzmanigi.
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24.

25.
26.

27.

28.
29.

30.

31.

32.

33.

So ierici nedrikst lietot personas (tostarp bérni) ar ierobeZotam fiziskam,
sensoram vai garigam spéjam vai bez pieredzes un zinaSanam, ja vien
Sadas personas netiek uzraudzitas vai ja persona, kas atbild par vinu
droSibu, nav tam sniegusi noradijumus par ierices lietoSanu.

Bérni ir jauzrauga, lai nodrosinatu, ka vini nerotalajas ar ierici.

lerices nav paredzéts darbinat, izmantojot ar&ju taimeri vai atsevisSku
talvadibas sistemu.

LietoSanas laika pieejaméas dalas var sakarst. Mazi bérni ir jatur drosa
attaluma.

Nedrikst izmantot tvaika tiritaju.

LietoSanas laika ierice sakarst. Uzmanieties, lai nepieskartos
sildelementiem krasns iekSpuseé.

Izmantojiet tikai Sai krasnij ieteikto temperatiras zondi. (Krasnim, kas
aprikotas ar iespéju izmantot temperattras zondi).

BRIDINAJUMS. Lieto$anas laika ierice un tas pieejamas dalas sakarst.
Uzmanieties, lai nepieskartos sildelementiem. Bérniem, kas jaunaki par
8 gadiem, ir jaatrodas drosa attaluma, ja vien tie netiek nepartraukti
uzraudziti.

Mikrovilnu krasns ir jadarbina ar atvértam dekorativajam durvim.
(Krasnim ar dekorativajam durvim).

SkapiSa virsma var sakarst.

RUPIGI IZLASIET UN SAGLABAJIET TURPMAKAI UZZINAI
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Cilveku traumeésanas riska samazinasana
Zeméjuma uzstadiSana
BISTAMI

Elektriskas stravas trieciena risks. PieskarSanas daziem iek$&jiem
komponentiem var izraisit smagas traumas vai navi. Neizjauciet So ierici.

BRIDINAJUMS

Elektriskas stravas trieciena risks. Nepareiza zeméjuma lietoSana var izraisit
elektriskas stravas triecienu. Nepievienojiet ierici kontaktligzdai, kamér ierice
nav pareizi uzstadita un iezeméta.

Sai iericei ir jabiit iezemétai. Elektriskas stravas Tssavienojuma gadijuma
zemeéjums samazina elektriskas stravas trieciena risku, nodroSinot vadu
elektriskas stravas novadi$anai. ST ierice ir aprikota ar vadu, kuram ir
zemésSanas vads un zemésSanas kontaktdak$a. Kontaktdaks$a ir jasavieno
ar kontaktligzdu, kas ir pareizi uzstadita un iezeméta.

Ja noradijumi par zemé&jumu nav pilntba saprotami vai ja pastav Saubas par to,
vai ierice ir pareizi iezeméta, konsultéjieties ar kvalificétu elektriki vai apkopes
specialistu.

Ja nepiecieSams izmantot pagarinataju, izmantojiet tikai trisvadu pagarinataju.

1. Komplekta ir ieklauts Tss stravas padeves vads, lai samazinatu riskus,
kas rodas, aizkeroties aiz garaka vada vai pakltpot par to.

2. Jatiek izmantots gars vada komplekts vai pagarinatajs:

1) Vada komplektam vai pagarinatajam markéjuma noraditajai
nominalajai stravas veértibai jabut vismaz tikpat lielai ka ierices
nominalajai stravas vértibai.

2) Pagarinatajam jabat trisvadu tipa ar zeméjumu.

3) Garais vads ir janovieto ta, lai tas nekaratos pari letei vai galdam,
kur to var vilkt bérni vai par to var nejausi paklupt.
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MATERIALI, KO VAR IZMANTOT MIKROVILNU KRASNI

Piederumi

Piezimes

Apbrininasanas
trauks

levérojiet raZotaja noradijumus. ApbrininaSanas trauka apak3dalai jaatrodas
vismaz 5 mm (3/16 collas) virs rotéjoSas platformas. Nepareiza lietoSana var
izraistt rotéjosas platformas saplidanu.

Edamtrauki Tikai trauki, kas paredzéti lietoSanai mikrovilnu krasni. levérojiet razotaja
noradijumus. Nelietojiet ieplisusSus vai ieplaisajusus traukus.

Stikla burkas Vienmér nonemiet vaku. Uzsildiet édienu tikai tik daudz, lai tas batu silts.
Lielaka dala stikla burku nav karstumizturigas un var saplist.

Stikla trauki Tikai karstumizturigi stikla trauki, kas paredzéti lietoSanai krasnr.

Parliecinieties, ka traukiem nav metala rotajumu. Nelietojiet ieplisusus vai
ieplaisajusus traukus.

Maisini cepsanai
cepedkrasni

levérojiet raZzotaja noradijumus. Neaizveriet ar metala savilcéju. l1zveidojiet
iegriezumus, lai lautu izplust tvaikam.

Papira SKivji un
krizes

Izmantojiet tikai Tslaicigai gatavoSanai/uzsildisanai. GatavoSanas laika
neatstajiet krasni bez uzraudzibas.

Papira dvieli

Izmantojiet, lai parsegtu édienu uzsildiSanai un tauku uzsikSanai. Lietojiet
tikai Tslaicigai édiena gatavoSanai, nepartraukti uzraugot.

Cepampapirs

Izmantojiet k& parsegu, lai novérstu izSlakstisanos, vai ietiniet édienu,
lai to tvaicétu.

Plastmasa

Tikai trauki, kas paredzeti lietoSanai mikrovilnu krasni. levérojiet razotaja
noradijumus. Uz trauka jabat markéjumam “Microwave Safe” (DroSi lietojams
mikrovilnu krasnt). Dazi plastmasas trauki kllst mikstaki, kad tajos esosais
édiens sakarst. “Varamajos maisinos” un ciesi noslégtos plastmasas maisinos
ir jaizveido iegriezumi, caurumi vai gaisa atveres, ka noradits uz iepakojuma.

Partikas pleve

Tikai pléve, kas paredzéta lietoSanai mikrovilnu krasni. Izmantojiet &diena
parklasanai gatavo$anas laika, lai tas saglabatu mitrumu. Partikas pléve
nedrikst saskarties ar édienu.

Termometri Tikai termometri, kas paredzéti lietoSanai mikrovilnu krasnt (galas un saldumu
gatavoSanai paredzéti termometri).
Vaskpapirs Izmantojiet ka parklaju, lai novérstu iz§lakstiSanos un saglabatu mitrumu.

MATERIALI, KURUS NEDRIKST LIETOT MIKROVILNU KRASNI

Piederumi Piezimes
Aluminija Var izraisit dzirksteloSanu. lelieciet édienu trauka, kas ir paredzéts lietoSanai
paplates mikrovilnu krasnr.

Partikas karba ar
metala rokturi

Var izraisit dzirksteloSanu. lelieciet édienu trauka, kas ir paredzéts lietoSanai
mikrovilnu Krasnr.

Galda piederumi,
kas izgatavoti no
metala vai kam ir
metala rotajumi

Metals aiztur mikrovilnu energiju no édiena. Metala rotajumi var izraistt
dzirksteloSanu.

Metala stieples
savilceji

Var izraisit dzirksteloSanu un aizdegSanos krasni.

Papira maisini

Var izraisit aizdegSanos krasni.

Plastmasas putu
materiali

Augstas temperatiras ietekmé plastmasas putu materiali var izkust vai
piesarnot trauka esoSo Skidrumu.

Koks

Koksne mikrovilnu krasnt izZast un var saplist vai saplaisat.
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Produkta apraksts

KRASNS SAGATAVOSANA DARBAM

Krasns dalu un piederumu nosaukumi
Iznemiet krasni un visus materialus no kartona karbas, ka arf iznemiet visus materialus
no krasns telpas. Krasnij ir $adi piederumi:

Stikla paplate 1
Rotéjosas platformas bloks 1
LietoSanas instrukcija 1

A) Vadibas panelis
B) Rotéjosas platformas varpsta
C) Rotéjosas platformas bloks
) D) Stikla paplate
Grila stativs (tikai grila sérijai) E) Lodzin$
F) Durvju bloks
G) Drosibas blokésanas
ROTEJOSAS PLATFORMAS sistéma
UZSTADISANA
Rumba (apaksa) a. Stikla paplati nedrikst novietot ar apaksu
uz augsu. Stikla paplati nekada gadijuma
nedrikst ierobezot.
st Y b. GatavoSanas laika vienmér jaizmanto
ikla paplate —(_ 2 ) ~ v
L — gan stikla paplate, gan rotgjosas
| platformas bloks.
c. Laigatavotu, édiens un édiena trauki
vienmeér janovieto uz stikla paplates.
Rotéjosas plat- —— d. Ja stikla paplate vai rotéjosas platformas
formas varpsta bloks saplaisa vai saplist, sazinieties
ar tuvako pilnvaroto servisa centru.

Rotéjosas platformas bloks

LV 9



lerices lietoSana

LIETOSANAS INSTRUKCIJA

PULKSTENA
IESTATISANA

Kad mikrovilnu krasns tiek pievienota elektrotiklam, displeja
tiek radits “0:00” un vienu reizi atskan skanas signals.

1) Divas reizes nospiediet @ [T1dz sak mirgot stundu raditaji.
2) Nospiediet “-” vai “+”, lai regulétu stundu raditajus,
ievaditajam laikam jabat no 0 lidz 23.

3) Nospiediet @ [Tdz sak mirgot mintsu radita;ji.

4) Nospiediet “-” vai “+”, lai regulétu minasu raditajus,
ievaditajam laikam jabut no 0 lidz 59.

5) Nospiediet @ lai pabeigtu pulkstena iestatisanu.

Sak mirgot “:” un tiek paradits laiks.

Piezime. 1) Ja pulkstenis nav iestatits, tas nedarbojas,

kad ierice tiek ieslégta.

2) Ja pulkstena iestatiSanas laika nospiezat “ @e.z-",
krasns automatiski atgriezas iepriekséja stavokili.

GATAVOSANA
MIKROVILNU
KRASNI

Nospiediet “-—"; LCD displeja tiek radits “P100”. Nospiediet
“2=7, lai skatitu laiku, vai nospiediet “-” vai “+”, lai izvélétos
vélamo jaudu, un ekrana attiecigi tiek paradits “P100”, “P80”,

“P50”, “P30” vai “P107,

kad nospiezat taustinu atkartoti. Péc tam nospiediet “Drsu"”,
lai apstiprinatu, un nospiediet “-” vai “+”, lai iestatitu
gatavoSanas laiku no 0:05 Iidz 95:00. Lai saktu gatavosanu,

vélreiz nospiediet “D:*3°"”.

Piemérs. Ja vélaties izmantot 80% mikrovilnu jaudas
un gatavot 20 minates, varat darbinat krasni,
ka aprakstits talak.

b 1)

1) Vienu reizi nospiediet “.—", ekrana tiek paradits “P100”.

e “n

2) Vélreiz nospiediet “.——" vai arT nospiediet
lai izvélétos 80% mikrovilnu jaudas.

Vai “+”’

3) Nospiediet “Dm»”, lai apstiprinatu, un ekrana tiek paradits
“P 80”.

4) Nospiediet “-” vai “+”, lai pielagotu gatavosanas laiku,

[Tdz krasns ekrana tiek radits “20:00”.
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5) Nospiediet “hsu"”, lai saktu gatavosanu.

Piezime. Kodésanas slédza laika reguléSanas soli ir $adi:

GRILESANA VAI
KOMBINETA
GATAVOSANA

0-1 min 5 sekundes
1-5 min : 10 sekundes
5-10 min : 30 sekundes
10-30 min  : 1 mindte
30-95 min : 5 mindtes
e Radijums Mikrovilnu
Seciba displeja jauda
1 P100 100%
2 P80 80%
3 P50 50%
4 P30 30%
5 P10 10%
6 G 0% 100%
7 C-1 55% 45%
8 C-2 36% 64%
Vienu reizi nospledlet =", Tiek paradits “P100”, un péc tam
nospiediet * -_” lai skatitu laiku, vai arT nospiediet “-” vai “+”,

lai izveleétos vajadzigo jaudu, un, nospiezot taustinu atkartoti,
tiek radits “G”, “C-1” vai “C-2".

Péc tam nospiediet “Dm"” lai apstiprinatu, un nospiediet “-
vai “+”, lai iestatitu gatavoSanas laiku no 0:05 Iidz 95:00.

Lai saktu gatavoSanu, vélreiz nospiediet “Dwu"”.

Piemérs. Ja vélaties izmantot 55% mikrovilnu jaudas un 45%
grila jaudas (C-1), ka ar1 gatavot 10 minutes, varat
darbinat krasni, ka aprakstits talak.

1) Vienu reizi nospledlet “2=7, ekrana tiek paradits “P100”.

2) Nospledlet “2=7, lai skatttu laiku, vai arT nospiediet “-
“+” lai izvélétos 1. komblneto rezimu.

3) Nospiediet “Dm"”, lai apstiprinatu, un ekrana tiek paradits
“C-1".
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4) Nospiediet “-” vai “+”, lai pielagotu gatavosanas laiku,
ITdz krasns ekrana tiek radits “10:00”.

5) Nospiediet “Dm"”, lai saktu gatavosanu.

Piezime. Kad pagajusi puse griléSanas laika, krasns atskano
divus signalus, un ta ir normala darbiba. Lai iegttu
labaku édiena grileSanas rezultatu, édiens jaapgriez
uz otru pusi, jaaizver durvis un péc tam janospiez

“Dwu"”, lai turpinatu gatavosanu.
Ja nekada darbiba netiek veikta, krasns turpina
darboties.

1) Gaidisanas reZima nospiediet “Dwu"”, lai saktu gatavosanu
ar 100% jaudu; katru reizi, kad nospiezat taustinu atkartoti,
gatavosanas laiks tiek palielinats par 30 sekundém, un to

ATRA SAKSANA var palielinat lidz 95 minGtém.
2) Izmantojot mikrovilnu krasni, grilu vai kombinéto
gatavosanu, katru reizi, kad tiek nospiests taustins “Dm"”,
gatavoSanas laiks tiek palielinats par 30 sekundém.
1) Vienu reizi nospiediet “>15”, krasns displeja tiek paradits
ATKAUSESANA | dEFT o )
ATBILSTOS| 2) Nospiediet “-” vai “+”, lai izvélétos édiena svaru no 100 Iidz
SVARAM 2000 g.
3) Nospiediet “Dm"”, lai saktu atkauseS$anu.
1) Divas reizes nospiediet “>15”, krasns displeja tiek paradits
ATKAUSESANA, | 9EF2"

NORADOT LAIKU

2) Nospiediet “-” vai “+”, lai izvélétos atkauséSanas laiku.

3) Nospiediet “Dm"”, lai saktu atkausésanu.

VIRTUVES
TAIMERIS

1) Vienu reizi nospiediet @ displeja tiek paradits “00:00”.
2) Pagrieziet “-” vai “+”, lai ievaditu taimera laiku.
(Maksimalais gatavoSanas laiks ir 95 minutes.)

3) Nospiediet “Dwu“”, lai apstiprinatu iestatijumu.

4) Kad ir sasniegts virtuves taimera laiks, 5 reizes atskan signals.
Ja ir iestatits pulkstenis (24 stundu sistéma), displeja tiek
radits pasreiz€jais laiks.

Piezime. Virtuves laiks var atskirties no 24 stundu sistémas.

Virtuves taimeris ir taimeris.
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GATAVOSANA

Gatavosanai var iestatit ne vairak ka 2 posmus. Ja viens

no vairakposmu gatavoSanas posmiem ir atkausésana,

tad atkauséSana ir javeic pirmaja posma.

Piemérs. Ja vélaties atkausét édienu 5 minates un péc
tam gatavot ar 80% mikrovilnu jaudu 7 minates,
rikojieties, ka aprakstits talak.

1) Divas reizes nospiediet “>15”, krasns displeja tiek paradits

“‘dEF2”.
2) Pagrieziet “-” vai “+”, lai izvélétos atkausésanas laiku,
[1dz tiek paradits “5:00”.

$ 3) Vienu reizi nospiediet “EI”, ekrana tiek paradits “P100”.
VAIRAKOS 4) Vélreiz nospiediet “-=—" vai arT pagrieziet “-” vai “+”,
POSMOS lai izveletos 80% mikrovilnu jaudas.

5) Nospiediet “Dﬂu"”, lai apstiprinatu, un ekrana tiek paradits
“P 80".

6) Pagrieziet “-” vai “+”, lai pielagotu gatavosanas laiku,

[Tdz krasns ekrana tiek radits “7:00”.

7) Nospiediet “Dwu"”, lai saktu gatavoSanu; vienu reizi atskan
skanas signals, un atkausésanas laiks sak samazinaties;
skanas signals vélreiz atskan, kad sakas otrais gatavoSanas
posms. Kad gatavoS$ana ir pabeigta, piecas reizes atskan
skanas signals.

1) Mikrovilnu krasns, grila un kombinétas gatavoSanas rezimos

INFORMACIJAS nospiediet “-—", lai 3 sekundes tiktu radita pasreizéja jauda.
IEGUSANAS Péc 3 sekundém krasns atgriezas iepriekséja stavoklr.
FUNKCIJA 2) GatavoSanas reZzima nospiediet ® lai noskaidrotu laiku;
laiks tiek radits 3 sekundes.
Blokésana: Gaidisanas rezima 3 sekundes turiet
nospiestu “ @ﬁr”; atskan skanas signals, kas
_x informé, ka ir aktivizéta blokéSana bérnu
BLOKESANAS droSibai, un tiek radits pasreiz€jais laiks, ja tas
FU'EIKCIJA ir iestatits; pretéja gadijuma displeja tiek radits
BERNU “0:00”. ledegas blokésanas indikators.
DROSIBAI

AtblokéSana:  Blokéta stavoklt 3 sekundes turiet nospiestu

“@53-”; atskan skanas signals, kas informé par
atblokésanu. BlokéSanas indikators nodziest.
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1) Ja gatavosSanas laika tiek atvértas durvis, janospiez “Drau"”,
lai turpinatu gatavo$anu.

2) Ja ir iestatita gatavoSanas programma, bet poga “Dau"”
netiek nospiesta 1 minates laika, tiek paradits pasreiz€jais

SPECIFIKACIJA laiks. lestatTjums tiek atcelts.
3) Nospiezot pogu, vienu reizi atskan signals; ja poga netiek
nospiesta, atbildes reakcijas nav.
4) Skanas signals atskan piecas reizes, lai atgadinatu,
kad gatavoSana ir pabeigta.
Eﬁg?/’jg Nospiediet pogu Ll lai atvértu krasns durvis.
ATVERSANA
1) Nospiediet “+”, lai atvértu izvélni, un tiek paraditas opcijas
no “A-1” [idz “A-8”, kas apzimé picu, galu, darzenus,
makaronus, kartupelus, zivis, dzérienus un popkornu.
2) Nospiediet “Dm"”, lai apstiprinatu.
3) Nospiediet “-” vai “+”, lai izvélétos nokluséjuma svaru
ka izvélnes diagrammu.
AUTOMATISKA | 4) Nospiediet “Dwu"”, lai saktu gatavosanu.
IZVELNE Piemérs. Ja vélaties izmantot automatisko izvélni,

lai pagatavotu 350 g zivs.
1) Nospiediet “+”, dz tiek paradits “A-6”.

2) Nospiediet “Dm"”, lai apstiprinatu.

3) Lai izvelétos zivs svaru, nospiediet “-” vai “+”, [idz tiek
paradits “350”.

4) Nospiediet “Dwu"”, lai saktu gatavosanu.
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Izvélne Svars Jauda
A-1 200 g 200
Pica 400 g 400
Ao 250 g 250
Gala 3509 350

450 g 450

Aa 200 g 200
Darzeni 300g 300
400 g 400

A-4 50 g (ar 450 g auksta Gdens) 50

Makaroni 100 g (ar 800 g auksta Gdens) 100
A 200g 200

Kartupel| 400 g 400

600 g 600
A6 2509 250
Zivis 350 g 350
450 g 450

1 tase (120 ml) 1

D AT 2 tases (240 ml) 2

z&rieni
3 tases (360 ml) 3
A-8 509 50
Popkorns 100 g 100
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TiriSana un apkope

TIRISANA

Obligati atvienojiet ierici no baroSanas avota.

1. Peéc lietoSanas iztiriet krasns telpu ar viegli samitrinatu dranu.

2. Piederumus mazgajiet ziepjudent ka parasti.

3. Durvju ramis un blive, k& arT blakus esosas detalas rapigi janotira ar
mitru dranu, kad tas ir netiras.

4. Krasns durvju stiklu tiriSanai neizmantojiet abrazivus tiriSanas lidzeklus
vai asus metala skrapjus, jo tie var saskrapét virsmu, kas var izraisit

stikla saplisanu.

5. TiriSanas padoms. Lai atvieglotu krasns iek$€jo sienu tirisanu, kur var
pieskarties édiens: ielieciet bloda pusi citrona, pievienojiet 300 ml
(1/2 pintes) Gdens un karséjiet ar 100% mikrovilnu jaudas 10 minutes.
Noslaukiet krasni ar mikstu, sausu dranu.

PIEDERUMI
UZMANIBU

Traumu gusanas risks

Jebkura apkopes vai
remonta darbiba, kas
saistita ar tada parsega
nonemsanu, kas nodrosina
aizsardzibu pret mikrovilnu
energijas iedarbibu,

ir bistama jebkurai
personai, kas nav
atbilstoSi kvalificéta.

Skatiet noradijumus sadalas “Materiali, ko var izmantot
mikrovilnu krasnt” un “Materiali, kurus nedrikst lietot
mikrovilnu krasni”. Atseviski nemetala trauki, iespé&jams,
nav pieméroti izmantoSanai mikrovilnu krasni. Ja rodas
Saubas, attiecigo piederumu var parbaudtt, veicot talak
aprakstito procediru. Piederumu parbaude:

1. Trauka, kas ir piemérots lietoSanai mikrovilnu krasnt,
ielejiet 1 tasi (250 ml) auksta adens un ielieciet
parbaudamo piederumu.

2. lesledziet gatavoSanu ar maksimalo jaudu 1 minati.

3. Uzmanigi aptaustiet piederumu. Ja tukSais piederums
ir silts, neizmantojiet to €diena gatavosanai mikrovilnu
krasnr.

4. GatavoSanas laiks nedrikst parsniegt 1 minati.
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Problemu novéersana

Ja rodas problémas, pirms vérSanas péc palidzibas vispirms veiciet talak aprakstitas parbaudes.

Normala darbiba

Mikrovilnu krasns traucé TV
uztverSanu

Mikrovilnu krasns darbibas laika var tikt traucéta radio un TV
uztverSana. Lidzigu trauc&jumus izraisa arf citas nelielas
elektroierices, pieméram, mikseris, puteklsticéjs un elektriskais

ventilators. Tas ir normali.

Blavs apgaismojums krasnt

Izmantojot mazu mikrovilnu krasns jaudu, apgaismojums krasni

var k|t blavs. Tas ir normali.

Tvaiks uzkrajas uz durvim,
karsts gaiss no ventilacijas
atverém

Ediena gatavosanas laika no édiena var izplast tvaiks. Lielaka
dala tvaika izplust pa ventilacijas atverém. Bet dala tvaika var
uzkraties vésa vieta, pieméram, uz krasns durvim. Tas ir normali.

Krasns nejausi ir iedarbinata,
neievietojot taja édienu.

lerici aizliegts darbinat, ja taja nav édiena. Tas ir |oti bistami.

Problema

lespéjamais célonis

Risinajums

Krasni nevar ieslégt.

(1) Stravas vads nav ciesi
pievienots.

Atvienojiet vadu. Péc
10 sekundém vélreiz
pievienojiet to elektrotiklam.

(2) Nostrada drosinatajs vai
jaudas slédzis.

Nomainiet droSinataju vai
atiestatiet jaudas slédzi
(remontu var veikt mdsu
uznémuma specialists).

(3) Problémas ar kontaktligzdu.

Parbaudiet kontaktligzdu
ar citam elektroiericém.

Krasns nesilda.

(4) Durvis nav Iidz galam
aizvertas.

CieSi aizveriet durvis.

ST ierice ir markéta saskana ar Eiropas direktivu 2002/96/EK par elektrisko un
elektronisko iekartu atkritumiem (EEIA). Parliecinoties, ka Sis izstradajums tiek
pareizi iznicinats, jus palidzésiet novérst iespéjamas negativas sekas videi un
cilvéku veselibai, ko citadi varétu izraistt nepareiza riciba ar o izstradajumu.
Sis simbols uz izstradajuma norada, ka $o izstradajumu nedrikst izmest ar
sadzives atkritumiem. Ta vieta tas janodod attiecigaja savakSanas punkta

elektrisko un elektronisko iekartu parstradei. LikvidéSana javeic saskana

ar vietéjiem vides aizsardzibas noteikumiem par atkritumu likvidéSanu.
Lai iegitu detalizétaku informaciju par 81 izstradajuma parstradi, [0dzu,
sazinieties ar vietéjo padvaldibu, sadzives atkritumu utilizacijas dienestu
vai veikalu, kura iegadajaties izstradajumu.
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Spis tresci

02l |stotne wskazowki dotyczgce bezpieczenstwa

Opis produktu
Uzytkowanie urzgdzenia

Czyszczenie i konserwacja

= =

(WAl Rozwigzywanie problemow

Szanowny Kliencie

Dziekujemy oraz gratulujemy dokonanego wyboru.
Ten nowy produkt zostat starannie zaprojektowany
i wykonany z materiatéw najwyzszej jakosci oraz
poddany szczegétowym testom tak, aby spetniat
wszystkie wymagania kulinarne.

PL1

Prosze przeczytac niniejsze proste wskazdowki
oraz je przestrzega¢. Pozwolg one uzyskac
doskonate efekty juz za pierwszym razem.
Oddajemy w Panstwa rece to nowoczesne
urzadzenie, zyczac wszystkiego najlepszego.



Istotne wskazowki dotyczgce bezpieczenstwa

INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

Kuchenka mikrofalowa

INSTRUKCJA OBSLUGI
MODEL: H38MWID4ID27N

Przeczytaj uwaznie te instrukcje przed uzyciem kuchenki
mikrofalowej i zachowaj je.

Postepowanie zgodnie z tymi instrukcjami zagwarantuje
wieloletnie bezawaryjne dziatanie kuchenki.

ZACHOWAJ TE INSTRUKCJE W BEZPIECZNYM MIEJSCU
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SRODKI OSTROZNOSCI ZAPOBIEGAJACE NARAZENIU NA
NADMIERNE PROMIENIOWANIE ENERGII MIKROFALOWEJ

(@) Nie wolno podejmowac prob uruchomienia kuchenki z otwartymi
drzwiczkami, aby nie narazac sie na szkodliwe napromieniowanie
energig mikrofalowg. Wazne jest, aby nie uszkodzi¢ blokad
bezpieczenstwa, ani nie manipulowac przy nich.

(b) Nie umieszczaj zadnych przedmiotow miedzy przednig czescig kuchenki
a drzwiami ani nie dopuszczaj do gromadzenia sie brudu lub resztek
srodka czyszczgcego na powierzchniach uszczelniajgcych.

(c) OSTRZEZENIE: W przypadku uszkodzenia drzwiczek lub uszczelek
drzwiczek kuchenki nie wolno uzywaé do czasu naprawy przez

kompetentng osobe.

DODATKOWE INFORMACJE

Jesli urzadzenie nie jest utrzymywane w czystosci, jego powierzchnia moze
ulec zniszczeniu, co moze negatywnie wptyng¢ na zywotnos¢ urzgdzenia

I doprowadzi¢ do niebezpiecznej sytuacji.

Specyfikacje
Model: H38MWID4ID27N
Napiecie znamionowe: 230V ~ 50 Hz
Znamionowa moc wejsciowa (kuchenka mikrofalowa): | 1450 W
Znamionowa moc wyj$ciowa (kuchenka mikrofalowa): | 900 W
Znamionowa moc wejsciowa (grill): 1100 W
Pojemnos¢ piekarnika: 281
Srednica obrotowego talerza: J 315 mm
Wymiary zewnetrzne: 595 x 401 x 388 mm
Waga netto: ok. 19 kg
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WAZNE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

OSTRZEZENIE

Aby zmniejszyC ryzyko pozaru, porazenia prgdem, obrazenh osob lub narazenia
na nadmierng energie kuchenki mikrofalowej podczas korzystania z urzgdzenia,
nalezy przestrzega¢ podstawowych srodkéw ostroznosci, miedzy innymi:

1. Ostrzezenie: Ptynow i innych produktow spozywczych nie wolno podgrzewac
w zamknietych pojemnikach, poniewaz mogg one eksplodowac.

2. Ostrzezenie: Wykonywanie jakichkolwiek czynnosci serwisowych lub
naprawczych wymagajgcych zdjecia ostony chronigcej przed dziataniem
energii mikrofalowej przez osoby inne niz kompetentne jest niebezpieczne.

3. To urzadzenie moze by¢ uzywane przez dzieci w wieku od 8 lat i starsze
oraz osoby o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub
umystowych lub bez doswiadczenia i wiedzy, jesli znajdujg sie pod nadzorem
lub sg poinstruowane w zakresie bezpiecznego korzystania z urzgdzenia
i rozumiejg mozliwe zagrozenia. Dzieci nie mogg bawié¢ sie urzgdzeniem.
Czyszczenie i konserwacja przez uzytkownika nie mogg by¢ wykonywane
przez dzieci, chyba ze majg wiecej niz 8 lat i sg pod nadzorem.

4. Urzadzenie i jego przewdd nalezy przechowywaé w miejscu niedostepnym
dla dzieci w wieku ponizej 8 lat.

5. Uzywaj wylgcznie przyborow odpowiednich do uzytku w kuchenkach
mikrofalowych.

6. Kuchenke nalezy regularnie czyscic i usuwac z niej resztki jedzenia.

7. Przeczytaj i postepuj zgodnie z ponizszymi informacjami: ,SRODKI
OSTROZNOSCI ZAPOBIEGAJACE NARAZENIU NA NADMIERNE
PROMIENIOWANIE ENERGII MIKROFALOWEJ”.

8. Podczas podgrzewania zywnosci w plastikowych lub papierowych
pojemnikach nie nalezy pozostawia¢ kuchenki bez nadzoru ze wzgledu
na mozliwos¢ zaptonu.

9. W przypadku wydobywania sie dymu nalezy wytgczyc¢ lub odtgczyc¢
od zasilania urzadzenie i pozostawi¢ zamkniete drzwiczki, aby zdtawi¢
ptomienie.

10. Nie gotuj zywnosci zbyt dtugo.

11. Nie uzywaj komory piekarnika do przechowywania.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.
18.

19.

20.
21.

We wnetrzu kuchenki nie przechowywac takich artykutow spozywczych,
jak chleb, ciastka itd.

Zdejmij druciane i metalowe elementy z papierowych lub plastikowych
pojemnikow/woreczkdw przed ich wiozeniem do kuchenki mikrofalowe;j.

Zainstaluj i umies¢ kuchenke mikrofalowg w odpowiednim miejscu zgodnie
z dostarczonymi instrukcjami instalaciji.

W kuchenkach mikrofalowych nie nalezy podgrzewac jajek w skorupkach
ani catych jajek ugotowanych na twardo, poniewaz mogg one eksplodowac
nawet po zakohczeniu podgrzewania.

To urzgdzenie jest przeznaczone do uzytku domowego i podobnych
zastosowan, takich jak:

- powierzchnie kuchenne dla personelu w sklepach, biurach i innych
miejscach pracy;

- przez klientéw w hotelach, motelach i innych miejscach zamieszkania;
- gospodarstwa,;
- miejsca typu bed and breakfast.

Jesli kabel zasilajgcy ulegnie uszkodzeniu, dla bezpieczenstwa nalezy
Zleci¢ jego wymiane producentowi, autoryzowanemu serwisowi lub
osobom o podobnych kwalifikacjach.

Urzgdzenia nie wolno przechowywac ani uzywac na zewnatrz.
Urzadzenia nie wolno uzywac w poblizu wody, basenu lub w wilgotne;j
piwnicy.

Temperatura dostepnych powierzchni moze by¢ wysoka podczas pracy
urzgdzenia. Powierzchnie mogg sie nagrzewac podczas uzytkowania.
Trzymaj przewod z dala od nagrzanej powierzchni i nie zakrywaj zadnych
otworéw w kuchence.

Nie pozwol, aby przewdd zwisat z krawedzi stotu lub blatu.

Zaniedbania w utrzymaniu kuchenki w czystosci mogg prowadzi¢ do
uszkodzenia jej powierzchni, co moze niekorzystnie wptyng¢ na okres
uzytkowania urzagdzenia, a w rezultacie prowadzi¢ do niebezpiecznych
sytuaciji.
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22. Zawartos¢ butelek i stoiczkdéw z jedzeniem dla niemowlat nalezy
wymieszac lub wstrzgsngé i sprawdzi¢ temperature przed podaniem
do spozycia, aby unikng¢ poparzen.

23. Podgrzewanie mikrofalowe napojéw moze prowadzi¢ do ich opéznionego
gwattownego wrzenia, dlatego nalezy zachowac ostroznos¢, korzystajac
Z pojemnika.

24. Urzadzenie nie moze by¢ uzytkowane przez osoby (w tym dzieci)
0 ograniczonej sprawnosci fizycznej, czuciowej lub umystowej ani przez
osoby bez odpowiedniego doswiadczenia i wiedzy, chyba ze bedg one
nadzorowane lub zostang odpowiednio poinstruowane.

25. Nalezy pilnowac¢ dzieci, aby nie bawity sie urzgdzeniem.

26. Urzadzenia nie sg przeznaczone do obstugi za pomocg zewnetrznego
minutnika lub niezaleznego systemu zdalnego sterowania.

27. Dostepne czesci mogg sie nagrzewac podczas uzytkowania. Mate dzieci
nie powinny mie¢ dostepu do urzadzenia.

28. Nie nalezy uzywac myjki parowej.

29. Podczas uzytkowania urzgdzenie nagrzewa sie. Nie dotykaj elementow
grzejnych wewnatrz kuchenki.

30. Uzywac wytacznie czujnika temperatury zalecanego dla tego piekarnika.
(dla piekarnikow wyposazonych w funkcje czujnika temperatury).

31. OSTRZEZENIE: Urzadzenie i jego dostepne czesci nagrzewajg sie
podczas uzytkowania. Nalezy uwazac, aby nie dotykac¢ elementow
grzejnych. Dzieci w wieku ponizej 8 lat nie powinny przebywac w poblizu
urzadzenia, chyba ze sg pod statym nadzorem.

32. Kuchenka mikrofalowa musi by¢ obstugiwana przy otwartych dekoracyjnych
drzwiczkach. (w przypadku kuchenek z dekoracyjnymi drzwiczkami).

33. Powierzchnia szafki zabudowy moze sie nagrzewac.

UWAZNIE PRZECZYTAJ | ZACHOWAJ INSTRUKCJE OBSLUGI
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Aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen oséb

Instalacja uziemiajaca

ZAGROZENIE

Zagrozenie porazeniem pragdem elektrycznym. Dotkniecie niektorych

wewnetrznych komponentéw moze spowodowac powazne obrazenia ciata lub
Smierc. Nie demontuj tego urzgdzenia.

OSTRZEZENIE

Ryzyko porazenia prgdem. Niewlasciwe uzycie uziemienia moze spowodowac
porazenie prgdem. Nie podtgczac¢ do gniazdka, dopoki urzgdzenie nie zostanie
prawidtowo zainstalowane i uziemione.

To urzgdzenie musi by¢ uziemione. W przypadku zwarcia elektrycznego
uziemienie zmniejsza ryzyko porazenia prgdem, zapewniajgc przewod
odprowadzajgcy prad elektryczny. To urzgdzenie jest wyposazone w przewod
z przewodem uziemiajgcym z wtyczkg uziemiajgcg. Wtyczke nalezy podtgczyc
do prawidtowo zainstalowanego i uziemionego gniazdka.

Skonsultuj sie z wykwalifikowanym elektrykiem lub serwisantem, je$li instrukcje
dotyczgce uziemienia nie sg w petni zrozumiate lub jesli istniejg watpliwosci,
czy urzgdzenie jest prawidtowo uziemione.

Jesli konieczne jest uzycie przedtuzacza, uzywaj tylko przedtuzacza 3-zytowego.

1. Aby zmniejszy¢ ryzyko zaplatania sie lub potkniecia o dtuzszy przewdd,
zastosowano krotki przewod zasilajgcey.

2. W przypadku uzycia dtugiego zestawu przewodow lub przedtuzacza:

1) Oznaczone parametry elektryczne zestawu przewodow lub
przedtuzacza powinny by¢ co najmniej tak duze, jak parametry
elektryczne urzadzenia.

2) Przedtuzacz musi by¢ 3-zytowym przewodem z uziemieniem.

3) Dtugi przewdd nalezy utozyc¢ tak, aby nie zwisat z blatu stotu, gdzie
dzieci mogg go pociggnac lub przypadkowo o niego zahaczyc.
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MATERIALY, KTORYCH MOZNA UZYWAC W KUCHENCE MIKROFALOWEJ

Przybory Uwagi
Naczynie do Postepuj zgodnie z instrukcjami producentéw. Dno naczynia do przyrumieniania
zapiekania musi znajdowac sie co najmniej 5 mm (3/16 cala) nad stotem obrotowym.

Nieprawidtowe uzytkowanie moze spowodowaé pekniecie talerza obrotowego.

Zastawa stotowa

Tylko do uzytku w kuchence mikrofalowej. Postepuj zgodnie z instrukcjami
producenta. Nie uzywaj popekanych lub wyszczerbionych naczyn.

Szklane stoiki

Zawsze zdejmuj pokrywe. Uzywaj tylko do podgrzewania jedzenia, az bedzie
ciepte. Wiekszos¢ szklanych stoikdw nie jest odporna na ciepto i moze peknaé.

Wyroby szklane | Wytacznie naczynia zaroodporne. Upewnij sie, ze nie ma metalowego
wykonczenia. Nie uzywaj popekanych lub wyszczerbionych naczyn.

Torebki do Stosuj sie do wskazowek producenta. Nie zamykaj za pomocg opaski

pieczenia metalowej. Zréb szczeliny, aby para mogta sie wydostac.

w kuchence

Papierowe Uzywaj tylko do krétkotrwatego gotowania/podgrzewania. Nie pozostawiaj

talerze i kubki piekarnika bez nadzoru podczas gotowania.

Papierowe Uzywaj do przykrywania zywnosci do odgrzewania i wchtaniania ttuszczu.

reczniki Uzywaj pod nadzorem tylko do krotkotrwatego gotowania.

Pergamin Uzywaj jako przykrycia, aby zapobiec rozpryskiwaniu lub do zawiniecia do
gotowania na parze.

Tworzywo Tylko do uzytku w kuchence mikrofalowej. Postepuj zgodnie z instrukcjami

sztuczne producenta. Powinno by¢ oznaczone jako ,Przeznaczone do kuchenki

mikrofalowej”. Niektére pojemniki z tworzywa sztucznego miekna, gdy
zywnos¢ w srodku nagrzewa sie. ,Torebki do gotowania” i szczelnie
zamkniete torebki z tworzywa sztucznego nalezy rozcinac, przebija¢ lub
wentylowac¢ zgodnie z zaleceniami na opakowaniu.

Plastikowa folia

Tylko do uzytku w kuchence mikrofalowej. Stosuj do przykrycia zywnosci
podczas gotowania w celu zachowania wilgotnosci. Nie dopuszczaj do
kontaktu plastikowej folii z jedzeniem.

Termometry Tylko bezpieczne do stosowania w kuchenkach mikrofalowych (termometry
do mierzenia temperatury miesa i stodkich wypiekow).

Papier Uzywaj do przykrycia jedzenia w celu ochrony przed rozpryskami oraz

woskowany zachowania wilgoci.

MATERIALY, KTORYCH NALEZY UNIKAC W KUCHENCE MIKROFALOWEJ

Przybory

Uwagi

Taca aluminiowa

Moze powodowac iskrzenie. Przetéz zywnos¢ do naczyn bezpiecznych do
stosowania w kuchenkach mikrofalowych.

metalowe lub
metalizowane

Pudetka Moze powodowac iskrzenie. Przetéz zywnos¢ do naczyn bezpiecznych do
kartonowe stosowania w kuchenkach mikrofalowych.

Z metalowymi

uchwytami

Naczynia Metal nie dopuszcza energii mikrofalowej do zywnosci. Opaski metalowe

moga by¢ przyczyng iskrzenia.

Metalowe druciki
do wigzania

Moga spowodowac iskrzenie i pozar w kuchence.

Papierowe torby

Moga by¢ przyczyng pozaru wewnatrz kuchenki.

Pianka z tworzy-
wa sztucznego

Pod wptywem wysokiej temperatury pianka moze sie rozpuscic¢ lub
zanieczysScic ptyn znajdujacy sie wewnatrz.

Drewno

Drewno uzywane w kuchence mikrofalowej wysycha, moze sie rozszczepi¢
lub popekac.
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Opis produktu

USTAWIANIE KUCHENKI

Nazwy czesci i akcesoriow kuchenki
Wyjmij kuchenke oraz wszystkie materiaty z pudetka i wnetrza kuchenki. Kuchenka jest
dostarczana z nastepujgcymi akcesoriami:

Szklana taca 1
Montaz pierscienia talerza obrotowego 1
Instrukcja obstugi 1

A) Panel sterowania

B) Watek talerza obrotowego
C) Montaz pierscienia talerza

: obrotowego
Ruszt do grillowania D) Szklanataca
(tylko w wersjach z grillem) E) Okno obserwacyjne
F) Drzwiczki

INSTALOWANIE OBROTOWEGO G) System blokad
TALERZA bezpieczenstwa

Piasta (spod) a. Nigdy nie stawiaj szklanej tacy do gory
nogami. Szklana taca nigdy nie powinna
by¢ ograniczona.

b. Podczas gotowania w kuchence nalezy
Szklana —( 2 . .
taca L — zawsze uzywac szklanego talerza
| z zestawem obrotowego pierscienia.

c. Podczas gotowania catg zywno$¢ oraz
pojemniki z zywnoscig nalezy zawsze
umieszczac¢ na obrotowym talerzu.

W przypadku pekniecia lub ztamania
szklanej tacy lub pierscienia talerza
obrotowego nalezy skontaktowac sie

z najblizszym autoryzowanym centrum
serwisowym.

Walek talerza
obrotowego d

Montaz pierscienia talerza
obrotowego
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Uzytkowanie urzgdzenia

INSTRUKCJA OBSLUGI

USTAWIANIE
ZEGARA

Gdy kuchenka mikrofalowa zostanie podtgczona do sieci
elektrycznej, na wyswietlaczu LED pojawi sie wartosc ,0:007,
a brzeczyk zadzwoni jeden raz.

1) Nacisnij @ dwa razy, cyfry godzin zaczng migac
2) Nacisnij ,-” lub ,+”, aby dostosowac cyfry godzin, czas
wprowadzania powinien miescic sie w zakresie 0-23.

3) Nacisnij @ zaczng migac cyfry wskazujgce minuty.
4) Nacisnij ,-” lub ,+”, aby ustawi¢ cyfry minut. Czas
wprowadzania powinien miescic sie w zakresie 0-59.

5) Nacisnij @ aby zakonczy¢ ustawianie zegara.
.. bedzie migac¢, a godzina bedzie sie swieci¢ Swiattem
statym.
Uwaga: 1) Jezeli zegar nie jest ustawiony, nie bedzie
dziata¢ po podtgczeniu do zasilania.
2) Jesli podczas ustawiania zegara nacisniesz

«Qar ustawienia kuchenki automatycznie
powrdcg do poprzedniego statusu.

GOTOWANIE
W KUCHENCE
MIKROFALOWEJ

Naciénij ,- =", na wyswietlaczu LCD wyswietli sig ,P100".
Nacisnij ,-—", aby wybra¢ czasy lub nacisnij ,-” lub ,+7,
aby wybra¢ zgdang moc, a dla kazdego z nich zostang
wyswietlone ,P100”, ,P80”, ,P50”, ,P30” lub ,P10”

dodano prase. Nastepnie nacisnij ,, Dwu“”, aby potwierdzi¢
i nacisnij lub ,+”, aby ustawi¢ czas gotowania od 0:05 do

95:00. Nacisnij ,,Dﬁﬂ"” ponownie, aby rozpoczg¢ gotowanie.

Przyktad: Jesli chcesz uzy¢ 80% mocy mikrofalowej do
gotowania przez 20 minut, mozesz wykonac
ponizsze kroki.

1) Nacisnij jednokrotnie ,-—". Na ekranie wys$wietli sie ,P100".

—

2) Nacisnij ,, = jeszcze raz lub nacisnij ,-” lub ,+”, aby
wybra¢ 80% mocy mikrofal.

3) Nacisnij ,,Dﬂu"", aby potwierdzi¢, a na ekranie pojawi sie
.P 80”.

4) Nacisnij ,-” lub ,,+”, aby ustawi¢ czas gotowania,

az piekarnik wyswietli ,20:00”.

5) Nacisnij ,»+30"” aby rozpocza¢ gotowanie.
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Uwaga: ilosci krokéw dla czasu regulacji przetgcznika
kodujgcego sg nastepujgce:
0—1 min . 5sekund
1—5 min : 10 sekund
5—10min : 30 sekund
10—30 min : 1 minuta
30—95 min : 5 minut

GRILL LUB
COMBI.
PIECZENIE

Kolc_ajFoéé Vg\ﬁgfg:ige Moc mikrofali
1 P100 100%
2 P80 80%
3 P50 50%
4 P30 30%
5 P10 10%
6 G 0% 100%
7 c-1 55 % 45%
8 C-2 36 % 64 %
Nacisnij ,-—" raz. Wyswietli sie ,P100", a nastepnie nacisni

.-— , aby wybrac¢ czasy lub nacisnij ,-” lub ,+”, aby wybrac¢
zgdang moc, a po kazdym dodanym nacisnieciu wyswietli sie
,G”, ,C-1"lub ,C-2" .

Nastepnie nacisnij ,,Dnu" ”, aby potwierdzi¢ i nacisnij ,,-” lub
,+", aby ustawi¢ czas gotowania od 0:05 do 95:00. Nacisnij

,,Drsu"” ponownie, aby rozpoczg¢ gotowanie.

Przyktad: Jesli chcesz uzy¢ 55% mocy mikrofalowej i 45%
mocy grilla (C-1) do gotowania przez 10 minut,
mozesz wykonac¢ nastepujgce kroki.

1) Nacisnij jednokrotnie ,,5_ . Na ekranie wyswietli sie ,P100”.

2) Nacisnij ,,5_ , aby kilka razy nacisngc¢ ,-” lub ,+”, aby
wybrac¢ kombi. 1 tryb.

3) Nacisnij ,,Dm"”, aby potwierdzi¢ i na ekranie wyswietli sie
,C-1".
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4) Naci$nij ,, - " lub ,+”, aby ustawi¢ czas gotowania,
az piekarnik wyswietli ,10:00”.

5) Nacisnij “Dm"” , aby rozpoczg¢ gotowanie.

Uwaga: Po uptywie potowy czasu grillowania kuchenka
przerwie dziatanie i wyda dwukrotny sygnat
dzwiekowy. Takie dziatanie jest normalne.

Aby uzyskac lepszy efekt grillowania potraw nalezy
je odwrdcic¢, zamkngé drzwiczki, a nastepnie

nacisngc ,»"+30*”, aby kontynuowac¢ gotowanie.
Jezeli zadne dziatanie nie zostanie podjete,
kuchenka wznowi prace.

SZYBKI START

1) W trybie oczekiwania nacisnij ,,Dm"”, aby rozpoczac¢
gotowanie z mocg 100%. Kazde naci$niecie spowoduje
zwiekszenie czasu gotowania o 30 sekund; maksymalne
ustawienie to 95 minut.

2) W kuchence mikrofalowej w wybranym trybie Grill, Combi

lub Gotowanie kazde nacisnigcie ,"+30*” moze zwigekszy¢
czas gotowania o 30 sekund.

ROZMRAZANIE
WG WAGI

1) Nacisnij 10" jeden raz, a na piekarniku wyswietli sie ,dEF1”.
2) Nacisnij ,-” lub ,+”, aby wybra¢ wage potrawy od 100 do
2000 g.

3) Nacisnij ,,Drsu"”, aby rozpoczg¢ rozmrazanie.

ROZMRAZANIE

1) Nacisnij ,>16” dwukrotnie, a na piekarniku wyswietli sie ,dEF2”.
2) Nacisnij ,-” lub ,,+”, aby wybra¢ czas rozmrazania.

WG CZASU o : . -
3) Nacisnij ,\+30"” aby rozpoczgC€ rozmrazanie.
1) Nacisnij jednokrotnie @ Na ekranie LED wyswietli sie
00:00.
2) Przekre¢ ,-" lub ,+”, aby ustawi¢ prawidtowy czas na
minutniku.
Maksymalny czas gotowania wynosi 95 minut
MINUTNIK ( y D y J W )
KUCHENNY 3) Nacisnij ,."+30*”, aby potwierdzi¢ ustawienie.

4) Po uptywie ustawionego czasu brzeczyk zadzwoni 5 razy.
Jezeli ustawiony jest zegar (system 24-godzinowy),
na wyswietlaczu LED pojawi sie aktualna godzina.

Uwaga: Czas minutnika rozni sie od systemu 24-godzinnego.
Minutnik kuchenny odmierza czas gotowania.
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GOTOWANIE
WIELO-
ETAPOWE

Gotowanie mozna ustawi¢ w 2 etapach. Jesli w przypadku
gotowania wieloetapowego jednym etapem jest rozmrazanie,
zostanie ono ustawione jako pierwsze.

Przyktad:  Jezeli chcesz ustawiC rozmrazanie na 5 minut,
a nastepnie gotowanie z mocg mikrofal 80% na
7 minut, wykonaj nastepujgce czynnosci:
1) Nacisnij ,>16” dwukrotnie, a na piekarniku wyswietli sie ,dEF2”.
2) Przekrecaj ,-” lub ,+”, aby wybra¢ czas rozmrazania, dopoki
nie wyswietli sie ,5:00”.

3) Naciénij jednokrotnie ,-—". Na ekranie wyswietli si¢ ,P100".

4) Naci$nij ,-=—" ponownie lub przekre¢ ,-” lub ,+”, aby wybrac¢
moc 80%.

5) Nacisnij ,,hw"", aby potwierdzi¢, a na ekranie pojawi sie
.P 80

6) Przekrecaj ,-” lub ,+”, aby nastawi¢ czas gotowania, dopodki
na piekarniku nie wyswietli sie ,7:00”.

7) Nacisnij ,\+30"” aby rozpoczg¢ gotowanie. Po uptywie
pierwszego etapu brzeczyk zadzwoni raz, a czas
rozmrazania zostanie wyzerowany. Po przejsciu do
drugiego etapu (gotowania) brzeczyk zadzwoni jeszcze raz.
Po zakonczeniu gotowania brzeczyk zadzwoni piec razy.

FUNKCJA
SPRAWDZANIA

— 33

1) W trybie mikrofali, grilla i gotowania tgczonego nacisnij ,,5_ ,
aktualna moc bedzie wyswietlana przez 3 sekundy. Po 3
sekundach kuchenka powrdci do poprzedniego trybu.

2) W trybie Gotowanie nacisnij @ aby sprawdzi¢ czas -
czas bedzie sie wyswietlat przez 3 sekundy.

FUNKCJA
BLOKADY
PRZED DZIECMI

Blokada: W trybie oczekiwania nacisnij ,, Qe przez
3 sekundy; ustyszysz krotki dzwiek informujgcy
0 wigczeniu blokady dla dzieci. Jesli ustawiony
zostat czas, wyswietli sie aktualny czas,
w przeciwnym razie na wys$wietlaczu LED
wyswietli sie ,0:00”. Zaswieci sie wskaznik
blokady.

Wyjscie W stanie blokady naciskaj , Qe przez
z blokady: 3 sekundy. Sygnat dzwiekowy poinformuje
0 zwolnieniu blokady. Wskaznik blokady zgasnie.
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SPECYFIKACJA

1) Nalezy nacisngc ,,Dm"”, aby kontynuowac gotowanie po
otwarciu drzwiczek w trakcie pracy kuchenki.

2) Po ustawieniu programu gotowania przycisk ,,Dm"” nie jest
naciskany w ciggu 1 minuty. Wyswietli sie aktualna godzina.
Ustawienie zostanie anulowane.

3) Po odpowiednim nacisnieciu brzeczyk wyda raz dzwigk,
nieodpowiednie nacisniecie nie spowoduje dzwieku.

4) Brzeczyk zabrzmi piec razy, aby przypomnie¢
0 zakonczeniu gotowania.

%-I;Vg\I/EIRCAZNEIE Nacisnij przycisk EL " - drzwiczki zostang otwarte.

KUCHENKI
1) Naciénij ,+”, aby wybra¢ menu, a wyswietli sie ,A-1” do ,A-8”,
CO Oznacza pizze, mieso, warzywa, makaron, ziemniaki, ryby,
napoje i popcorn.
2) Nacisnij ,,Dwu"”, aby potwierdzic.
3) Nacisnij ,-” lub ,+”, aby wybra¢ domysing wage jako tabele
menu.

AUTOMA.- 4) Nacisnij ,,Dﬂu"”, aby rozpocza¢ gotowanie.

TYCZNE MENU

Przyktad: Jesli chcesz uzy¢ opcji ,Auto Menu” do
ugotowania 350 g ryby.
1) Naciskaj ,+”, az wyswietli sie ,A-6”.

2) Nacisnij ,,Dwu"”, aby potwierdzic.

3) Nacisnij ,-” lub ,+”, aby wybra¢ wage ryby, az wyswietli
sie ,350”.

4) Nacisnij ,,Dﬂu"”, aby rozpoczg¢ gotowanie.
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Menu \WELE! Zasilanie
A-1 200 g 200
Pizza 400 g 400
250 g 250
A-2
. 3509 350
Mieso
450 g 450
200 g 200
A-3
300g 300
Warzywa
400¢g 400
A-4 50 g (z 450 g zimnej wody) 50
Makaron 100 g (z 800 g zimnej wodly) 100
200g 200
A 400 400
Ziemniaki 9
600 g 600
2509 250
A 350 350
Ryby g
450¢g 450
1 szklanka (120 ml) 1
e 2 filizanki (240 ml) 2
apoj
3 filizanki (360 ml) 3
A-8 509 50
Popcorn 100 g 100
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Czyszczenie | konserwacja

CZYSZCZENIE
Pamietaj, aby odtaczy¢ urzgdzenie od zasilania.

1. Po uzyciu wyczys¢ komore kuchenki lekko wilgotng Sciereczka.
2.  Wyczysc¢ akcesoria w zwykty sposob w wodzie z mydtem.

3. Oscieznice drzwi, uszczelke i sgsiadujgce czesci nalezy w przypadku
zabrudzenia dokfadnie oczysci¢ wilgotng szmatka.

4. Nie uzywaj ostrych, sciernych srodkdéw czyszczgcych ani ostrych
metalowych skrobakéw do czyszczenia szyby drzwiczek kuchenki,
poniewaz mogg one porysowac powierzchnie, co moze spowodowac
pekniecie szyby.

5. Wskazowka dotyczgca czyszczenia --- Aby utatwiC czyszczenie Scian
komory, ktérych moze dotykac¢ gotowana zywnosc: Do miski wiéz
potdwke cytryny, dodaj 300 ml (1/2 litra) wody i podgrzewaj na 100%
mocy kuchenki mikrofalowej przez 10 minut. Wytrzyj kuchenke do czysta
miekka, suchg Sciereczka.

PRZYBORY

OSTROZNOSC

Niebezpieczenstwo Zapoznaj sie z zaleceniami w sekcji ,Materiaty,

obrazen ciala ktérych wolno uzywac lub nalezy unika¢ w kuchence

mikrofalowej.” Niektorych niemetalowych naczyn nie

Wykonywanie jakichkolwiek mozna bezpiecznie uzywaé do gotowania w kuchence
L : mikrofalowej. W razie watpliwosci mozesz przetestowac

czynnosci serwisowych dane naczynie zgodnie z ponizszg procedurg.

lub naprawczych Testowanie naczynia:

wymagajgcych zdjecia 1. Napehij pojemnik przeznaczony do kuchenki

ostony chronigcej przed mikrofalowej 1 szklankg zimnej wody (250 ml)

dziataniem energii ) VGW?Z.Z danyrl? naczlynl_em. N

. . . Gotuj na maksymalnej mocy przez 1 minute.

_mlkrOf_ajloweJ przez osqby 3. Ostroznie dotknij naczynie. Jesli puste naczynie jest

Inne mz_kompetentne jest ciepte, nie uzywaj go do gotowania w kuchence

niebezpieczne. mikrofalowe;.

4. Nie przekraczaj 1 minuty czasu gotowania.
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Rozwigzywanie problemodw

W przypadku probleméw przed wezwaniem pomocy wykonaj najpierw nastepujgce testy.

Sytuacja normalna

Kuchenka zakiéca odbior
programow TV

Praca kuchenki mikrofalowej moze powodowa¢ zaktécenia
odbiornikéw radiowych i telewizyjnych. Zaktdcenia te sg podobne
do zaktdcen wywotanych przez mate urzgdzenia elektryczne
takie, jak mikser, odkurzacz, wentylator itp. To normalne.

Przyciemnione $wiatto
wewnatrz kuchenki

Podczas gotowania przy niskiej mocy mikrofal wewnetrzne
oSwietlenie kuchenki moze zostac przyciemnione. To normalne.

Para gromadzi sie na
drzwiczkach, gorgce
powietrze wydobywa sie
przez otwory wentylacyjne

Podczas gotowania z zywnosci moze wydobywac sie para.
Wiekszo$¢ pary odprowadzana jest przez otwory wentylacyjne.
Jednak czes¢ pary moze osadzac¢ sie na chfodnych czesciach
kuchenki (np. na drzwiczkach). To normalne.

Kuchenka zostata
przypadkowo witgczona
bez zywnosci.

Zabrania sie uzywac kuchenki bez zywnos$ci wewnatrz.
To jest bardzo niebezpieczne.

Problem

Mozliwa przyczyna Rozwigzanie

Kuchenka nie chce sie
wigczyc.

(1) Wityczka kabla zasilajgcego
nie jest doktadnie wtozona
do gniazdka.

Wyjmij wtyczke z gniazdka.
Wit6z ponownie po uptywie
10 sekund.

Wymien bezpiecznik lub zre-
setuj wylgcznik automatyczny
(naprawiony przez profesjo-
nalny personel naszej firmy).

(2) Przepalit sie bezpiecznik
lub zadziatat wytgcznik
awaryjny.

Sprawdz gniazdko przy
pomocy innego urzgdzenia
elektrycznego.

(3) Problem z gniazdkiem.

Kuchenka nie grzeje.

(4) Niedoktadnie zamkniete

N Doktadnie zamknij drzwiczki.
drzwiczki.

Urzgdzenie ma oznaczenie zgodne z europejskg dyrektywg 2002/96/WE dotyczacyg
zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (ZSEE). Zapewniajgc prawidtowg
utylizacje urzadzenia, pomagasz zapobiega¢ ewentualnym negatywnym
konsekwencjom dla srodowiska i zdrowia ludzkiego, ktére mogg wystgpi¢ na skutek
nieprawidtowego przetwarzania odpadéw z niniejszego urzgdzenia.

Ten symbol na produkcie wskazuje, ze produkt nie moze by¢ traktowany jak odpady
z gospodarstwa domowego. Utylizacje sprzetu elektrycznego i elektronicznego nalezy

przeprowadzac zgodnie z lokalnymi przepisami ochrony srodowiska dotyczgcymi

utylizacji odpadow.

W celu uzyskania bardziej szczegétowych informacji na temat przetwarzania, odzysku
i recyklingu tego produktu nalezy skontaktowac¢ sie z lokalnym urzedem miasta, stuzbg
utylizacji odpadéw domowych lub sklepem, w ktérym produkt zostat zakupiony.
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